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شلون تتفوق بدراستك

اكتشف عالم التفوق مع منصة علا
بالشرح لــتــشــتــرك بـالـمـادة و تستمتع

QRالمميز صور أو اضغط على ال

علا تخلي المذكرة أقوىمنصة 
تبي أعلى الدرجات؟ لا تعتمد على المذكرة بروحها

علافي منصةادرس صح من الفيديوهات و الاختبارات

https://www.uula.com/bundles/3
https://www.uula.com/bundles/6


الــــــــمـــــــــنـــــــــقــــــــذ
!موجودأول ما تحتاج مساعدة بالمادة ، المنقذ 

تستخدمبكاميرا التلفون أو اضغط عليه إذا كنتQRالصور
.يشرح لكمن جهازك و يطلع لك فيديو المذكرة

الـــــمـــــعــــــلـــــق
.هذه المذكرة تغطي المادة كاملة

جزء في حال وجود أي تغيير للمنهج أو تعليق
.للتأكد من المقررQRمنه يمكنكم مسح رمز 

جربني      

https://www.uula.com/courses/26/geology/studyguides/470/viewer?termId=42
https://www.youtube.com/watch?v=LiQz09rjvuQ
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الأرضعلم

)الجيولوجيا(الأرضلعلمةمقدم

:هماكبيرينمجالينإلىالجيولوجياتقسم

Qالتاريخيةالجيولوجياقبلالفيزيائيةالجيولوجيادراسةيجبمنطقياً :علل.

سيناناب,الكواكبوالنجومارتفاعحددالفزاريإبراهيم:الجيولوجيامجالفيينوالمسلمالعربعلماءدور
للزلازلسجلاعدالسيوطيالدينجلال,الرسوبيةالصخورتكونوالبحارعلموالمعادندرسمنأول

الأرضسطحتشكللتفسيروضعتالتيالنظريات

نتكاالأرضعمرلتحديدمحاولةولأ،الأرضعمرلتحديدطريقةأيخرونآوهاتونجيمسلدىتتوافرلم
انقرضتتالديناصوراوسنةمليار4.5بحواليالأرضعمرقدر.شعاعيةالإالطاقةباستخدامم1905عام
.الإشعاعيةالطاقةباستخدامالأعمارهذهتحديدتمسنةمليون65منذ

علاقة علم الأرض بباقي العلوم 

Q فهم كوكب الأرض الذي نعيش عليه يمثل تحدياً كبيراً علل.

امبالأجر وعلاقتهاوتاريخهانشأتهاحيثمنبالأرضيتعلقماكلفييبحثعلمهوالجيولوجيا
فيهاتؤثرالتيوالعواملالسماوية

المكونةالموادبدراسةيهتم:الفيزيائيةالجيولوجيا
سطحفوقوأتحتتتمالتيالعملياتوللأرض
الأرض

ترتيبوضعإلىسعىيعلم:التاريخيةالجيولوجيا
يةالجيولوجزمنةالأفيحدثتالتيللتغيراتزمني

الماضية

ن نحاول حل لغز الماضيأولا قبل ألأنه علينا ادراك كيف تعمل الأرض 

لأن كوكبنا جسم ديناميكي ذو أجزاء متفاعلة عديدة وتاريخ معقد

Q هل هذا صحيح ؟ . يعتقد البعض أن الأرض ثابتة لا تتغير

البا ما و  غ) الانزلاقات الأرضية  و البراكين و الزلازل ( الأرض دائمة التغير و لكن التغير قد يكون سريع جدا 
يكون  بطيء  جداً قد لا يمكن ملاحظته 

 ائلةتشكلت بعد وقوع كوارث ه) الجبال و الوديان (ن المظاهر التضاريسية أتضمنت : نظرية الكوارث
 لحديثة وينص يعتبر ركيزة الجيولوجيا ا: جيمس هاتون لعالمل)  الانتظام المستديم(مبدأ الوتيرة الواحدة

اضي الجيولوجين هي نفسها في المالقوانين الفيزيائية  و الكيميائية  و البيولوجية القائمة الآن أعلى 
جل فهمأن لم تتغير منذ زمن طويل و من تشكل كوكبنا الآالتي ن ما نلاحظه من قوى و عمليات أأي 

)الحاضر مفتاح الماضي ( ن نفهم  العمليات الحالية و نتائجها أالماضي علينا 
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Qاختر مجالين فقطخرى ؟ارسم خريطة ذهنية توضح العلاقة بين علم الأرض و العلوم الأ

بالدرسالاسئلةأهم

Qالأرض أو أحد مجـالات علـم الجيولوجيـا يتنـاول دراسـة  المـواد المكونـة لـلأرض والعمليـات التـي تـتم تحـت سـطح
:على سطحها 

Oالجيولوجيا الفيزيائية
Oالجيولوجيا التركيبية

اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات

Oجيولوجيا التعدين
Oالجيولوجيا التاريخية

Qالماضيالمجال الذي يسعى إلى وضع ترتيب زمني للتغييرات الفيزيائية والبيولوجية التي حدثت في:

Oالجيولوجيا الفيزيائية
Oالجيولوجيا التركيبية

Oجيولوجيا التعدين
Oالجيولوجيا التاريخية

Q و _____________________تقسم الجيولوجيا إلى مجالين هما_____________________.

:يناسبهابماالتاليةالفراغاتأكمل

الجيولوجيا التاريخيةالجيولوجيا الفيزيائية 

Q ينص مبدأ الانتظام المستديم على_______________________________________________________
___________________________.

ا فيأن القوانين الفيزيائية و الكيميائية السائدة الآن هي نفسه
الماضي الجيولوجي 

Q الماضي __________________على حسب مبدأ الانتظام المستديم فإن الحاضر. مفتاح

Q أول محاولة لتحديد عمر الأرض كانت باستخدام___________________________. الطريقة الاشعاعية 

Q تنص على أن المواقع الطبيعية للأرض تشكلت بعد وقوع كوارث هائلة ________________نظرية الكوارث

Q لاتيني تعني أصلهانجليزيةإالجيولوجيا كلمة______________________. علم الأرض

Qلدراسة تاريخ الأرض لابد أولا من دراسة الجيولوجيا الفيزيائية)(

:الصحيحةغيرالعبارةأمام)(وعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع



Q باستخدام الطاقة الاشاعية تمكن العلماء من تحديد عمر الأرض)( 

Q يعد علم الجيولوجيا من العلوم المستقلة بذاتها)( ×

Qما علاقة علم الأرض بعلم الاحياء ؟

يرتبط علم الأحياء بعلم الأرض من خلال علم الأحافير 
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:ما المقصود بكل عبارة من العبارات التالية 

ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق

Qالأرضعلمأوالجيولوجيا:

Q مبدأ الوتيرة الواحدة  :

ة والأحداث التي علم يختص بدراسة كل ما يتعلق بالأرض من حيث نشأتها وتركيبها وعلاقتها بالأجرام السماوي
.لا تزال تؤثر فيهاوأثرتشهدتها والعوامل الداخلية والخارجية التي

يالقوانين الفيزيائية والكيميائية والبيولوجية القائمة الآن هي نفسها في الماضي الجيولوج

Q نظرية الكوارث  :

نظرية تنص على أن المواقع الطبيعية للأرض كالجبال والوديان تشكلت بعد وقوع كوارث هائلة

Q الجيولوجيا التاريخية  :

الأزمنة الجيولوجية مجال الجيولوجيا الذي يضع ترتيباً زمنياً للتغيرات الفيزيائية والبيولوجية التي حدثت في
.الماضية

Q الجيولوجيا الفيزيائية  :

ى سطحهامجال الجيولوجيا الذي يتناول المواد المكونة للأرض والعمليات التي تتم تحت سطح الأرض أو عل

8
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الكوننشأة

الكونمادةكانتعندماسنةمليار13.7منذبدأالكونبأنتنصنظرية
واً عظيماً انفجار انفجرتثمالكونيةالبيضةفيمتجمعتينطاقتهو

قوةبينالضغطيالفارقنتيجةالغازاتطردتمالانفجارهذاخلال
.الحرارةشدةعنالناتجالضغطبتأثيرالغازاتوتمددالجذب

الحرارةواللمعانوالكثافةعظيمةغازيةكتلة

هابلبقانونعرفماوهواتجاهكلفيتتباعدالمجراتويتسعالكوننأهابلالعالماكتشف
اتجاهمتلكيلاالكوننأعلىتدلالتيدوبلرظاهرةعلىاستناداً .)ساكنالكوننأباينشتايننظريةعكس(

.الاتجاهاتجميعفييتسعبلمفضل

الكونلبناءالأساسيةالوحدةهيوالنجوم
الغازيةالسدم
الغباريةالسدم

الأتربةوالغازاتمنتجمعاتهيالسدم

:السدمنواعأ
العظيمالانفجار(الكوننشأةمعتنشأ:قديمةسدم(

.الهليوموالهيدروجينمنعاليةنسبةعلىتحتوي
عناصرالنسبةتكون:النجومانفجاربقايامنناتجةسدم

.انتشاراكثرالأهي،عاليةفيهاالثقيلة

س الحصان و الجبار و الوردة و السرطانأر : شكال السدم أشهر أ

والكونالأرض

؟الكونهوما

سنةمليار93للكونالمرئيالجزءقطر)الطاقةوالمادةوالمجراتوالنجوموالكواكب(الوجودمجملهو
ضوئية

؟العظيمالانفجارنظريةهيما

الكونية؟البيضةهيما

العظيمالانفجارأدلة

العشرينالقرنباكتشافسميوالكوناتساعيؤكدناسالوكالةالصناعيةالأقماررصد

للكونالأساسيةاللبنات

9
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بالدرسالاسئلةأهم

Q اكتشف هابل أن المجرات تتباعد في جميع الاتجاهات حسب ظاهرة :

اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات

OدوبلرOاينشتاينOلوميترOايمانويل كانت

Q كان الكون في بدء نشأته كتلة غازية عظيمة الكثافة والحرارة سُميت بـــ:

Oالكتلة النوويةOالبيضة الكونيةOةالبيضة النوويOالكتلة الكونية

Qعند حدوث الانفجار العظيم ونشوء الكون حدث تمدد وطرد للغازات مبتعدة عن المركز بسبب الفارق:

OالطبقيOالزمنيOالضغطيOالعمري

Qين الذي كان يعتقد أن الكوناكان استنتاج هابل معاكس تماماً لنظرية أينشت:

OيتحركOيتوسعOساكنOينكمش

Q اللبنة الأساسية لبناء الكون هي :

OالنجومOالسدمOالمجراتOالغازات

Q السدم القديمة والتي نشأت مع بداية نشأة الكون تحتوي على نسبة عالية من :

Oلةالعناصر الثقيOالأتربة والغازاتOومالهيدروجين والهيليO الحديد والنيكل

Qحسب نظرية الانفجار العظيم فإن عمر الكون يقدر بحوالي

O13.7ةمليار سنO4.6مليار سنةO5مليار سنةO94مليار سنة

Q السدم الغنية بالعناصر الثقيلة تنتج عن

Oالانفجار العظيمO انفجار النجومOالغبار الكونيO الكواكبتصادم

Q من النظريات التي فسرت نشأة الكون هي نظرية_____________________.

:يناسبهابماالتاليةالعباراتفيالفراغاملأ
الانفجار العظيم

Q السدم الغبارية ______________ .و ______________و ______________يتألف الكون من ثلاث لبنات أساسية هي السدم الغازيةالنجوم

Q تجمع الغازات والأتربة يعرف بــ__________________. السدم

:سليماً علمياً تعليلاً يليماعلل

Q حدوث انفجار عظيم للبيضة الكونية.

ئل الناتج من شدة لأن البيضة الكونية تتميز بكثافه لانهائية وبدرجة حرارة عظيمة وبسبب تأثير الضغط الها
حرارتها يؤدي ذلك إلى انفجارها وتباعد أجزائها

Qتتكون بعض السدم من عناصر ثقيلة

لأنها ناتجة من انفجارات النجوم 
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ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق

Qمما يليكل قارن بين :

يمالانفجار العظالسدم الناتجة من جوم السدم الناتجة من انفجار النوجه المقارنة

توجدلاتوجدوجود العناصر الثقيلة

بكثرةتوجدقليلةوجود الهيدروجين و الهليوم

Q عدد أشهر أشكال السدم ؟

 سديم رأس الحصان
 سديم الوردة

 سديم الجبار
سديم السرطان

النجومحياةدورةوالمجرات

:المجراتخصائص
ثابتةليست
المجرةمركزفيوهميمحورحولواحدةككتلةتدور
الداخليةأجزائهاحركةاختلاف
البعضبعضهاعنمبتعدةالكونفينفسهالوقتفيالمجراتتتحرك

:الشكلحسبللمجراتهابلتصنيف
)بيضاوية(جيةلالإهليالمجرات-1
)لولبية(الحلزونيةالمجرات-2
العدسيةالمجرات-3
القضيبية-4

والكونالأرض

؟المجرةهيما

تبادلةمكونيةجذببقوىمعًاترتبطالتيوالسدمالنجميةالحشودأوالنجوموحدتهكونينظامعنعبارة

ماجلاّنسحابتاومجرةالمسلسلةالمرأةمجرةهيلناالمجراتوأقرب

الحليبيالطريقأوالتبانةدربمجرة

التيالشمسيةالمجموعةتحوي،ضوئيةسنةالف100بحواليقطرهايقدرونجممليار200منأكثرتحوي
الجبارذراعيسمّىالذيالمجرّةأذرعأحدفيالشمسيةالمجموعةوتقع،الأرضكوكبنالهاينتمي

Qالنجم هو جرم سماوي يشع ضوء وحرارة ذاتي�اما هو النجم ؟
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ارتفاع←تصادمودوران←للسديمانكماش←للذراتذاتيجذبقوى←هيدروجينمعظمهباردسديم
تلةالكوتوهججبارةحرارة←)وميليهلتعطيالهيدروجينأنويةبين(نووياندماج←)مليون15تصل(الحرارة
احمرلون←شعاعإوالغازية

ليصلنجمالكتلةتستقرنأإلىمادةمنالسديمفيمامقدارعلىتعتمدالتيووليالأالنجمكتلةتزداد
.شمسنامثلاللونصفرأيكونماعادةوالبلوغمرحلةإلى

كثيفنجميسمىكبيرةالنجمكتلةكانتذاإ
النوويالاندماجمنالناتجةالتمددقوةتساويالذراتبينالجذبقوةنأأيالنجمكتلةتستقر

النجومحياةدورة

الأوّليالنجممرحلة

البلوغمرحلة

)الأحمرقالعملا(الشيخوخةومرحلةالبلوغومرحلةالأوّليالنجممرحلةهيمراحلبأربعحياتهدورةأثناءالنجميمر
جمالنحجمعلىالموتمرحلةتعتمدحينفيالأولىالثلاثالمراحلفيالنجومتتشابه.الموتومرحلة
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ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق

المركزونحالجذبقوةعلىالإشعاعقوةفتتغلبالنوويةالتفاعلاتاستمرارمعبالتوهجالنجميستمر
نسبي�احرارتهوتقليتمدد
الأحمرالعملاقمكونًاالأحمراللونإلىويتحولالحجمفييكبر.
الضخمالأحمرالعملاقيتكونكثيفةالأصليةالكتلةكانتإذا

 ّالنجموينفجرمداهاتبلغحتّىالإشعاعنتيجةالتمددعمليةتستمر
الأبيضالقزميُسمىأبيضصغيركنجمالمشعالقلبتاركاًالمتوسطالنجمانفجارهونوفاال
الثقيلةالموادتمركزتحيثالبيضالأقزاممنأكبرتكونالمتبقيةالكتلة.الكثيفالنجمانفجارهونوفاسوبرال

.السوداءبالثقوتُسمىجبارةجذبقوةذاتكتلةمكونةالكتلةمركزفيليوميالهذراتاندماجمنالناتجة
مضيئةغيرتكمساحافتظهرالضوءفوتوناتتجذبانهالدرجةجداكبيرةجذببقوةتتميزالسوداءالثقوب

الفضائيةبالمكانسىتسمأيضاً والفضاءفي

الشيخوخةمرحلة

الموتمرحلة

بالدرسالاسئلةأهم

Qمن خصائص المجرات:

اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات

Oتتحرك في اتجاهات متقاربة
O تدور ككتلة واحدة

Oثابتة في مكانها
Oةتشابه حركه أجزائها الداخلي
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Q ينشأ النجم الأولي نتيجة انكماش سديم بارد جداً يتكون في معظمه من غاز:

OالهيليومOكسجين والأOالهيدروجينOالنيتروجين

Q عندما يبدأ الاندماج بين أنوية الهيدروجين في مركز النجم يتكون غاز:
OالارجونOالهيليومOالكربتونOالنيون

Q غالباً ما يكون النجم البالغ ذو لون:

OأحمرOبرتقاليO يميل للزرقةOأصفر

Qيطلق على النجم البالغ ذو الكتلة الكبيرة اسم النجم:
O العملاقOالكثيفOالضخمOالكبير

Qيتكونفي مرحلة الشيخوخةإذا تغلبت قوة إشعاع النجم على قوة الجذب نحو المركز:

O القزم الأبيضO النجم الكثيفO الثقب الأسودOالعملاق الأحمر

Q تقع المجموعة الشمسية في أحد اذرع مجرة درب التبانة ويسمى ذراع:

OالحصانOالوردةOالجبارOالسرطان

Q تعتمد مرحلة موت النجم على:
O عمر النجمO حجم النجمO بعده عن الشمسOموقعه في المجرة

Q تبدو شمسنا صفراء اللون ، فهي في مرحلة:

O النجم الأوليOالبلوغOالشيخوخةOالموت

Q تقع الشمس في أحد أذرع مجرة:

O درب التبانةOالمرأة المتسلسلةO ماجلان سحابتاOالدب القطبي

Q تعتبر مجرة درب التبانة من المجرات:

OالقضيبيةOالحلزونيةOالبيضاويةOالعدسية

Q مراحل _______________يمر النجم خلال دورة حياته ب:
O5O4O7O6

Q عند انفجار العملاق الأحمر فإنه يتحول إلى:

O ثقب أسودO أبيض قزمO نجم كثيفOنجم نيوتروني

Q القزم الأبيض نجم صغير ينتج خلال مرحلة من مراحل حياة النجم وهي:

O النجم الأوليOالبلوغOالشيخوخةOالموت
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1

2

3
4

Q بالرقم القضبيةبالشكل المجاور يشار للمجرة
O1O2O3O4

Qيعرف انفجار العملاق الأحمر باسم

OالنوفاOاالسوبرنوفOالنيترونيOالسديم

Qشكلالبيضاوية من المجرات مجرة درب التبانةتعتبر .)(

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(وعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع
×

Q تتحرك المجرة في الكون ككتلة واحدة رغم اختلاف حركة أجزائها الداخلية .)( 

Qتتشابه النجوم في المراحل الأربعة من دورة حياتها  .)( ×

Qكسجين وينتج عن الاندماج النووي بين أنوية الهيدروجين تكون نواة الأ .)( ×

Q النجم الأولي غالباً ما يكون مائل إلى اللون الأبيض .)( ×

Q تعتبر شمسنا في مرحلة البلوغ .)( 

Qتتشابه المجرات فيما بينها من حيث الحجم والكتلة وعدد النجوم  .)( ×

Q كتلة القزم الأبيض أكبر بكثير من كتلة الثقب الأسود.)( ×

Qوالسوبر نوفا مصطلحات تعبر عن ولادة نجم جديد النوفا .)( ×

Q تتميز الثقوب السوداء بجاذبية عالية .)( 

Q تقع مجموعتنا الشمسية في ذراع الجبار من مجرة درب التبانة)( 

Q عندما تتغلب قوة الإشعاع على قوة الجذب نحو مركز النجم فإنه يتمدد وتقل درجة حرارته.
) ( 

Q الشمس والنجم الكثيف يختلفان في______________.

كلماتمنيناسبهابماالتاليةالعباراتفيالفراغاملأ

الكتلة

Q عدد النجوم ______________ .و ______________و ______________تختلف المجرات فيما بينها في الكتلةالحجم

Q تتشابه النجوم في جميع مراحل دورة حياتها ماعدا مرحلة__________________. موت النجم 

Q  ًعندما تبلغ عملية التمدد نتيجة الإشعاع مداها ينفجر النجم مكونا_________________________. قزم أبيض أو ثقب أسود 
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كمل البيانات على الرسم أ

عملاق أحمر
قزم أبيض

سوبر نوفا

يةبيضاو

عدسية

ةحلزوني

:سليماً علمياً تعليلاً يليماعلل

Q تسمى الثقوب السوداء بالمكانس الفضائية .

مساحات غير لأنها تتميز بجاذبية عالية جدا لدرجة أنها قادرة على جذب فوتونات الضوء، لذا تبدو ك
مضيئة في الفضاء تجذب كل ما يقترب منها

Q النوفاحدوث ظاهرة.

.ينفجر النجمعلى قوة الجذب ويستمر التمدد حتىالإشعاعبسبب استمرار التفاعلات النووية فتتغلب قوة 

Qتتحول بعض النجوم بعد موتها إلى قزم أبيض بينما يتحول البعض الآخر إلى ثقب أسود.

م أبيض أما النجم قز ينتج نوفا والانفجار ينفجر عن طريق النجم المتوسط أنبسبب اختلاف كثافة  النجم حيث 
الثقوب السوداءينتج سوبر نوفا والانفجار ينفجر عن طريق الكثيف 
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Q يكبر حجم النجم في مرحلة الشيخوخة  .

تقل حر ارته على قوة الجذب نحو المركز بالحجم فيتمدد والإشعاعبسبب التفاعلات النووية فتتغلب قوة 
نسبيا فيكبر

النجم الكثيف النجم المتوسط وجه المقارنة
العملاق الأحمر الضخم العملاق الأحمر ينتج عن تمدده

العملاق الأحمر الضخم   العملاق الأحمر  وجه المقارنة 

ثقب أسود–نجم نيوتروني  قزم أبيض نواتج انفجاره 

السوبر نوفا النوفا وجه المقارنة 
كتلة كبيرة كتلة متوسطة كتلة النجم المنفجر

مرحلة البلوغ مرحلة النجم الأولي وجه المقارنة

أصفر أحمر لون النجم 

العملاق الأحمر النجم الأصفر وجه المقارنة 

الشيخوخة البلوغ اسم المرحلة 

الثقب الأسود  القزم الأبيض وجه المقارنة 

انفجار سوبر نوفا للنجم الكثيف انفجار نوفا للنجم المتوسط سبب تكونه

Qكل مما يليقارن بين :

Q اذكر تصنيف هابل لأشكال المجرات ؟

 لولبية / حلزونية
عدسية

 بيضاوية/إهليجية

Q اذكر أقرب المجرات لنا

المرأة المسلسلة سحابتا ماجلان

Q يمر النجم أثناء دورة حياته بأربع مراحل اذكرها؟

 النجم الأولي
الشيخوخة

البلوغ
الموت

:التاليةالحالاتفييحدثماذا

Q لو كانت كل النجوم بحجم واحد .

تنتج قزم أبيض فقط أو ثقوب سوداء فقط /  ستكون جميع النجوم لها نفس دورة الحياة

Q زيادة معدلات اندماج ذرات الهيدروجين في قلب النجم  .

ترتفع درجة حرارة النجم ويتحول من الاحمر إلى الأصفر أو من الأصفر إلى الأبيض

Q تحول كل الهيدروجين إلى هيليوم في قلب النجم .

تندمج ذرات الهيليوم لتعطي ذرات أثقل وتنطلق طاقة أكبر
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Q لعملاق ا–حمر العملاق الأ–السوبر نوفا –النوفا ( كون خريطة مفاهيم للعلاقة بين المصطلحات التالية
)  حمر الضخم الأ

مرحلة موت النجم 

ضخم رعملاق احم

سوبر نوفا 

عملاق احمر 

نوفا

Qالشمس ( نجم متوسط اةيارسم مخطط سهمي يوضح دورة ح  (

Qزادت طاقة الإشعاع والتمدد عن معدل تجاذب ذرات الهيدروجين والهيليوم في النجم البالغ.

الضخميتكون عملاق أحمر واذا كانت الكتلة الأصلية كثيفة يتكون العملاق الأحمر 

Q تتغلب قوة الإشعاع على قوة الجذب نحو مركز النجم .

يتمدد وتقل حرارته نسبيا فيكبر في الحجم

Q عندما تبلغ عملية التمدد نتيجة الإشعاع في النجم أقصى مدى لها

أو السوبر نوفاالنوفاينفجر النجم وتحدث ظاهرة 

Q طنجم متوس–عملاق أحمر –سوبر نوفا –نجم أصفر : أوجد المختلف

السوبر نوفا: المختلف 
لأنه أحد مراحل النجم الكثيف: السبب 
مراحل النجم المتوسط: الباقي 

18

مــــعـــلـــق



U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022

الشمسيةالمجموعةنشأة

:كالتاليالشمسيةالمجموعةنشأةكويبرجيراردالفلكيالعالماقتراح

التمايزعمليةنتيجةجويوغلافمحيطاتوقاراتفيهكوكبإلىصخريةكتلةمنالأرضتطورت

.مائيأوغازيغلافحولهايوجدولاوصلبةباردةكانتتكونهابدايةفيالأرض

ز عملية التماي

والكونالأرض

الغبارسحابةنظرية

ارالغبمنالحجمهائلةوالشكلمنتظمةغيرباردةسحابةتدور
)هامنالاكبرالجزءالهليوموالهيدروجينيمثل(الغازاتوالكوني

عشوائيةحركةفي
بسببنفسهاحولواحداتجاهفيالسحابةهذهمكوناتتدور

مفلطحقرصشكللتكونالنجومأشعةضغط
كونتتالقرصداخلسرعتهااختلافوالجزيئاتتجاذبقوةنتيجة

لمستقكوكبنواةمكونةدوامةكلانكمشتوصغيرةدوامات
الأوليةالشمسمكونللمركزانجذبالأكبرالجزء
تنكمشالكواكبانويهأخذت
نحوتجهتالثقيلةالموادأصبحتبحيثالكواكبلأنويةتمايزحدث

المركز
وجاذبالتقوةبسبب(الشمسنواةفيالجزيئاتتصادمنتيجة

تالتفاعلابدأتو،تدريجياالشمسحرارةدرجةارتفعت)الضغط
حيطةالمالأجواءتنقيةفيالإشعاعبداوالشمسنواةفيالنووية

الغازاتمنالكواكببأنوية

المبكرالأرضتطور

التمايزعمليةهيما

إلى)ةمتجانس(البعضبعضهامعمختلطةموادمنتتكونكتلةمنالأرضتحولهي
ويزيائيافوكيميائيابعضهاعنتختلفالمركزمتحدةأغلفةإلىالداخلمنمقسمجسم
.مكوناتهاانصهارإلىدتأالتيالعاليةالحرارةبسببذلك

بالأرضوارتطامهاالغبارسحابةمنالأجسامتساقط
المشعةالعناصرتحلل
محورهاحولالأرضدورانأثناءبعضهابالأرضمواداحتكاك
الأرضداخلالكيميائيةالتفاعلات

؟تمايزهاوانصهارهاوالأرضمكوناتحرارةارتفاعإلىأدتالتيالأسبابهيما
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بسبب عملية التمايز
ونة صعدت المواد المنصهرة الأقل كثافة ناحية السطح مك

يوم هذه المواد غنية بالسيليكا والألومن. القشرة الأرضية 
والصوديوم والبوتاسيوم 

يد بينما غاصت المواد المنصهرة الأكثر كثافة مثل الحد
قة المنصهر إلى مركز الأرض مكونة لب الأرض تفصلهما طب

أكبر سمكاً متوسطة الكثافة هي طبقة الوشاح
كثافة مواد الأرض تزداد كلما اتجهنا نحو مركز الأرض

:منالطيارةالموادوالغازاتتصاعدنتيجةللأرضالأوليالغازيالغلافتكون

الميثانوالكربونأكسيدثانيوالماءبخارأساساً تشملالغازاتمنللأرضوليالأالجويالغلافمكونات.
؟تغيرتوكيفتكونهابدايةفيالمحيطاتمياهطبيعةهيما
التيوليةالأالمحيطاتمكونةالمنخفضةالمناطقتملأالأمطاربدأتو،السحبليكونالماءبخارتكثيف

فيجودةالموالمعادنوللأملاحالجاريالماءإذابةنتيجةبالتدريجتزيدملوحتهابدأتوعذبةمياههاكانت
المحيطاتفيصبهاوالتجويةعملياتبسببتفككهابعدالأرضيةالقشرة

Qعلل كثافة المواد القريبة من السطح أقل من كثافة المواد في باطن الأرض

تمايز مكونات الأرض 

تطور الغلاف الغازي

Qكيف بدأ ظهور غاز الأوكسجين في الغلاف الجوي ؟

ثم إطلاق مليار سنة بدأت البكتيريا الخضراء المزرقة بالقيام بعمليات البناء الضوئي و من3.5منذ حوالي 
الغلاف الجويفيبالازديادكسجين والأتركيزكسجين ، بمجرد ازدياد عدد الكائنات المنتجة للأكسجين بدأوالأ

الأرضيةالقشرةتصدعاتالبراكينثوران

ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق
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بالدرسالاسئلةأهم

اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات

Qنظرية تفترض أن المجموعة الشمسية تكونت من سحابة ضخمة من الغبار والغازات:

O             السديميةOسحابة الغبار

Q أدى الضغط الناتج عن أشعة النجوم حول سحابة الغبار إلى تحرك مكوناتها :

Oبسرعة في اتجاه واحد
O ببطء في اتجاه واحد

O بسرعة في حركة عشوائية
O ببطء في حركة عشوائية

Q كانت الأرض في بداية تكونها :

Oباردة وصلبة
O حارة جداً وفي حالة سائلة

O باردة وفي حالة سائلة
Oحارة جداً وصلبة

Qمن أول الكائنات التي ظهرت على الأرض:

O اللازهريةالنباتات
O النباتات الزهرية مغطاة البذور

Oالنباتات الزهرية معراة البذور
Oالبكتيريا الخضراء المزرقة

Q ساهمت البكتيريا الخضراء المزرقة في تزويد الأرض بغاز:

O كسجين           والأ
Oثاني أكسيد الكربون

Oالنيتروجين
Oبخار الماء

Q تمايز مكونات الأرض يعني :

O برودة مكونات الأرض بعد أن كانت حارة ومنصهرة .
O اختلاط مكونات الأرض ككتلة واحدة  .
O تقسيم مكونات الأرض حسب كثافتها  .
O ًتقسيم مكونات الأرض إلى أغلفة متشابهة فيزيائياً وكيميائيا.

Q أول الأغلفة المتكونة على كوكب الأرض هو الغلاف :

OاليابسOالغازي

Q أحد الغازات التالية ليس من نواتج تصدعات القشرة الأرضية وثوران البراكين :

O كسجينوالأOبخار الماء

OالكويكباتOالنجم الزائر

OالمائيOالحيوي

OالميثانO ثاني أكسيد الكربون

Q احتكاك مواد الأرض ببعضها البعض أحد الأسباب التي أدت إلى ارتفاع درجة حرارتها .)(

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(وعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع


Q كانت سحابة الغبار في البداية حارة جدا و تتحرك في اتجاه واحد .)( ×

Qكسجين ويتميز الغلاف الغازي الأولي بخلوه من الأ .)( 

Q كثافة مواد الأرض تقل كلما اتجهنا نحو مركز الأرض .)( ×
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Q و ______________و ______________يتكون الغلاف الغازي الأولي أساساً من___________________

:كلماتمنيناسبهابماالتاليةالعباراتفيالفراغاملأ

ون ثاني اكسيد الكرب

Q الكواكب ______________ .وفق نظرية سحابة الغبار فإن انكماش الدوامات الصغيرة أدى إلى تكون نواة

Q كلما اتجهنا نحو مركز الأرض  ______________كثافة مواد الأرض . تزيد

Qكسجين في الغلاف الغازي هو ومصدر الأ_________________________. ةالبكتيريا الخضراء المزرق
الميثان بخار ماء

Q بداخلها ___________احتكاك مواد الأرض ببعضها البعض أثناء دوران الأرض حول محورها يؤدي إلى زيادة درجة الحرارة 

سليماً علمياً تعليلاً يليماعلل

Q تتدرج النطاقات المكونة لكوكب الأرض بالكثافة ، حيث تزداد الكثافة كلما اتجهنا للمركز.

ة الأرضية، بسبب عملية تمايز مكونات الأرض حيث صعدت المواد الأقل كثافة ناحية السطح مكونة القشر 
بينما غاصت المواد الأكثر كثافة إلى باطن الأرض مكونه لب الأرض

Qمياه المحيطات عند تكوين الأرض كانت عذبة وفي الوقت الحالي اصبحت مالحة.

ولية التي لأنها في البداية تكونت نتيجة تجمع مياه الأمطار في المناطق المنخفضة مكونة المحيطات الأ
لأرضملوحتها نتيجة اذابة الماء الجاري للأملاح والمعادن الموجودة في قشرة ازادتكانت مياهها عذبة ثم  

Q دوران مكونات سحابة الغبار المكونة للمجموعة الشمسية في اتجاه واحد وبطء .

بسبب الضغط الناتج عن أشعة النجوم المنتشرة في الكون حول السحابة

Qتكون دوامات صغيرة من سحابة الغبار  .

نتيجة لقوة تجاذب الجزيئات واختلاف سرعتها داخل القرص

Q إلى ارتفاع الحرارة ؟ أدتما هي العوامل التي . كانت الأرض باردة و صلبة ثم ارتفعت حرارتها

تساقط الأجسام من سحابة الغبار وارتطامها بالأرض
تحلل العناصر المشعة
احتكاك مواد الأرض يبعضها أثناء دوران الأرض حول محورها
التفاعلات الكيميائية داخل الأرض

:ما المقصود بكل عبارة من العبارات التالية 

Qالكون:

Q نظرية الانفجار العظيم  :

.طاقة هو مجمل الوجود بما في ذلك الكواكب والنجوم والمجرات ومحتويات الفضاء بين المجرات من مادة و

يالقوانين الفيزيائية والكيميائية والبيولوجية القائمة الآن هي نفسها في الماضي الجيولوج

Q البيضة الكونية  :

الكون في بدء نشأته كان كتلة غازية عظيمة الكثافة واللمعان والحرارة 
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Q قانون هابل  :

وتتراجع استنادا إلى ظاهرة دوبلر فإن الكون لا يملك اتجاها مفضلا ولا مكانا مفضلا و أن المجرات تتباعد
بعيدا في جميع الاتجاهات

Q السدم  :

لآخر ناتج هي تجمعات من الغازات والاتربة بعضها قديم التكوين نشأ مع بداية نشأة الكون عبارة عن غازات وا
.عن بقايا انفجارات النجوم ويحتوي على عناصر ثقيلة 

Q المجرات:

.ةنظام كوني وحدته النجوم أو الحشود النجمية والسدم التي ترتبط معا بقوى جذب كونية متبادل

Q مجرة درب التبانة  :

سية والتي تحوي أكثر من مائتي مليار نجم وتحوي الكثير من التجمعات الضوئية بما فيها المجموعة الشم
.ينتمي إليها كوكب الأرض 

Q ذراع الجبار  :

. قع فيه المجموعة الشمسية تذيهو أحد أذرع مجرة درب التبانة وال

Q النجم  :

.جرم سماوي يشع ضوء وحرارة ذاتيا 

Q النوفاظاهرة  :

انفجار العملاق الأحمر بسبب التمدد و ينتج عنها قزم أبيض و سديم

Q ظاهرة السوبر نوفا  :

.انفجار مروع للنجم الكثيف

Q الثقب الأسود  :

جة أنها وهي كتلة ذات قوة جذب جبارة تتميز بجاذبية عالية جدا لدر الضحمناتج عن انفجار العملاق الأحمر 
.منها قادرة على جذب فوتونات الضوء لذا تبدو كمساحات غير مضيئة في الفضاء تجذب كل ما يقترب

Q عملية التمايز  :

مقسم هي عملية تحول الأرض من كتلة تتكون من مواد مختلطة مع بعضها البعض و متجانسة إلى جسم
.من الداخل إلى أغلفة متحدة المركز تختلف عن بعضها البعض فيزيائيا وكيميائيا 
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المعادن

المعادنتعريف
المعادنبعضاستخدامات

وهراتالمجفيالفضةوالذهب،الكهربائيةسلاكالأفيالنحاس،الساعاتفيالكوارتزمعدنيستخدم،
لجلدامساحيقصناعةفيالتلكمعدن،الرصاصقلامأصناعةفيالجرافيت

لاالبردامأمعدنالمتساقطالثلج،صناعيانانهملأالمعادنمنالصناعيانالياقوتوأالماسيعتبرلاولذلك
المعادنمنريعتبلاالسكربينمامعدنالملح،الأرضسطححرارةدرجةعندسائلومتبلورغيرلأنهمعدنايعتبر

.عضويةمادةالسكرنلأ
أنيمكنشحنةوالالحجمنفسلهاالتيالذراتلأنالمعدنلنفسوأخرىعينةبينالكيميائيالتركيبيختلفقد

بعضهامحلتحل

المحدديميائيالكالتركيبإلىتفتقرلأنهاالمعدنتعريفعليهاينطبقلامركباتعنعبارة
كليهماوأالبلوريالشكلوأ

ومختلفةلالشكفيثابتةوتكون.الكاملةالبلورةصفاتلهاوالبلورةفيجزءصغرأهي
الواحدالمعدنلبلوراتالحجمفي

Q عادن فقطلا يمكن الاكتفاء بدراسة التركيب الكيميائي للم: علل.

للهاليتالوحدة البنائية 

ومميزبلورينظامولها)4(عضويةغير)3(طبيعيةبصورةتكونت)2(صلبة)1(مادةهو
محددكيميائيتركيب)5(

؟المعدنهوما

المعدن 

؟المعادنشباهأهيما

Qي محددولكن له تركيب كيميائلأنه غير متبلور ________________________________________. شباه المعادنأوبال من علل  يعتبر الأ

ي تتشابه ف) لماس و الجرافيت مثل  الأ( عض المعادن لأن ب
.الخواص لكنها تختلف في باقي)الكربون ( التركيب الكيميائي

ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق
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الدرسعلىالاسئلةأهم

اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات

Q واحدة مما يلي ليست من صفات المعدن:

Oمادة صلبة متجانسة
Oذات أصل عضوي

Oطبيعية
Oله تركيب كيميائي محدد.

Qواحد مما يلي لا يعتبر من المعادن :

OالكوارتزOالكبريت

Q ًيعتبر الماس الصناعي معدنا .)(

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(وعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع
×

Q معدنينيعتبر ملح الطعام والسكر.)( ×

O الماجنتيتOالبرد

Q شباه المعادن الذي له تركيب كيميائي ثابت وغير متبلور هو أمن:

O وبالالأOالملح OالسكرOالكهرمان

Q أحد المواد التالية يعتبر من المعادن

Oالسكر
O الثلج المتساقط

Oالبرد
Oالألماس الصناعي

Q الوحدة البنائية للمعدن الواحد:

O ثابتة في الشكل والحجم
Oلحجمثابتة في الشكل ومختلفة في ا

Oمختلفة في الشكل والحجم
Oكلثابتة في الحجم ومختلفة في الش

Q أشباه المعادن تفتقر التركيب الكيميائي المحدد أو الشكل البلوري أو كليهما)( 

Q و ______________و ______________تتميز المعادن بعدة خواص منها______________

-:يناسبهابماالتاليةالفراغاتأكمل

متبلور

Qشباه المعادنأ ______________ .تسمى تفتقر للنظام البلوري أو التركيب الكيميائي المحدد أو كليهما التيمركباتال

Q الأوبال ______________ .شبه المعدن الذي له تركيب كيميائي محدد ولكن غير متبلور

Q المعادن لذلك فهي ليست من___________السكر مادة صلبة متبلرة ولكنها مركب. عضوي
طبيعي صلب

:صحيحاعلمياتعليلايأتيلماعلل

Q ًيعتبر الثلج المتساقط معدنا بينما البرد لا  يعتبر معدنا  .

ة بعد نزوله لأن الثلج يحافظ على حالته الصلبة في درجات سطح الأرض بينما البرد يتحول للحالة السائل
وليس له نظام بلوريلسطح الأرض 

Qلا يعتبر كل من النفط والكهرمان من المعادن.

. ضوية بينما المعادن صلبة والكهرمان أصله عضوي بينما المعادن تكون غير عوعضويالنفط سائللأن
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Qالغير منسجم مع المجموعة مع ذكر السبب  أوجد
الكوارتز -الميكا   -وبال  الأ–الهاليت 

Q أكمل المخطط السهمي التالي:

العنصر معدن صخور

صخور 
نارية

صخور 
رسوبية

صخور 
متحولة

القشرة 
الأرضية

مادة صلبة

Qما هي شروط المعدن:

لها نظام بلوريطبيعية
غير عضويةلها تركيب كيميائي محدد

Q ًيعتبر ملح الطعام معدنا بينما السكر ليس معدنا  .

ر مادة عضوية بينما السك, توجد بصورة طبيعية على الأرض متبلورةلأن ملح الطعام مادة صلبة غير عضوية 
وصناعية 

Q ًلا يعتبر الألومنيوم  معدنا.

ولا يوجد بصورته الطبيعيةالمواد الخاملأنه يتم استخلاصه من 

Q في الصورة المرفقة يظهر

التاليةالاسئلةعنأجب

الأوبال 

Qشباه المعادن أهل يعتبر من المعادن ؟

Qلأنه غير متبلور.مع ذكر السبب

 وبالالأ: الغير منسجم
 شبه معدن و غير متبلور لأنه: السبب
 معادن : و الباقي

Qأل قررت أسرة على الذهاب في رحلة إلى إحدى البلاد الأوربية وهناك شاهدت الأسرة الثلج المتساقط وس
بماذا أجاب على والده هل يعتبر هذا الثلج معدنا في بلادنا ؟ وهل هناك فرق بينه وبين البرد المتساقط ؟ ف

الوالد ؟ 

ى صــلابته صــلب ولــه تركيــب كيميــائي محــدد ونظــام بلــوري مميــز ويحــافظ علــلأنــهنعــم الــثلج المتســاقط معــدن 
.عند درجة حرارة سطح الأرض وليس له نظام بلوريفي درجة حرارة الارض ولكن البرد يتحول إلى سائل
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المعادنخواص
المعادن

خواص المعادن

خواص بلورية

التناسق و 
وريالتماثل البل

محور التماثل

ثلمستوى التما

مركز التماثل

الشكل الخارجي

ةوجه البلوريالأ 

ةالحواف البلوري

الزاوية بين 
الوجهية

الزاوية 
المجسمة

البناء الداخلي

اغيالترتيب الفر 

الروابط 
الكيميائية

ةخواص كيميائي

سيليكاتية

لاسيليكاتية

ةخواص فيزيائي

خواص مميزة

الطعم

الملمس

المغناطيسية

الكهربائية

الانكسار 
المزدوج

ةتماسكيخواص 

المتانة

الصلادة

المكسر

الانفصام

الوزن النوعي

خواص بصرية

اللون

الشفافية

المخدش

التضوء

البريق

Q فقط في التمييز بين المعادن التركيب الكيميائي لا يمكن الاعتماد على : علل

Q فس عينات المعدن الواحد لها نو.كل معدن مجموعة من الخواص الفيزيائية و الكيميائية المميزةل: علل
.الخواص

.وتختلف في الخواص الأخرىبعض المعادن لها التركيب الكيميائي نفسهلأن 

لكل معدن الثابت بسبب التركيب الكيميائي و النظام البلوري المحدد
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معدنأيفيوضوحاكثرالأالخاصيةاللون

)خضر أالملاكيت-صفر  أالكبريت (  المعادن  لكنها من الخواص المميزة لقليل من

Qلا يمكن الاعتماد على اللون دائما في التمييز بين المعادن :علل.

المعدنمسحوقلونهو

س خرى للمعدن الواحد عكأالمخدش لا يتغير من عينة إلى 
قد يتغير باختلاف نوع الشوائباللون الذي 

Q كيف يمكن الحصول على مخدش المعدن ؟

حك المعدن بلوح المخدش قل صلادة من لوح المخدش نحصل على مخدشها عن طريق المعادن الأ
ر عن طريق كسمخدشهايمكن الحصول على ) على صلادة من لوح المخدش أ( لمعادن العالية الصلادة ا

كاملاً اً قطعة صغيرة وطحنها طحن

.باهتمخدشلهااللافلزيالبريقذاتالمعادنووداكنكثيفمخدشلهاالفلزيالبريقذاتالمعادن

Q لمعادنيمكن الاعتماد على خاصية المخدش في التمييز بين ا: علل.

البصريةالفيزيائيةالخواص
المعادن

البصريةالفيزيائيةالخواص

عادن عادة المللتعرف علىغير لون المعدن لذلك استخدام اللون كوسيلة يوجود بعض الشوائب قد بسبب
ما يكون غير دقيق 

لحديد و التيتانيوم اأكاسيدالمنجنيز ، الكوارتز الوردي يحتوي على أكاسيدالكوارتز البنفسجي يحتوي على : مثال 

المخدش؟هوما

المخدش
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الشفافيةحسبالمعادنتصنيف.الضوءإنفاذعلىالقدرةهي

–الحرارة(الطاقةشكالأتحويلطريقعنضوءاصدارالمعدنقدرةهو
صليالأهلونعنيختلفضوءإلى)بنفسجيةالفوقوأالسينيةالأشعة

:امثلة
الاخضرباللونيتضوءالويليميتوالباهرحمرالأباللونيتضوءالكالسيت

ريقالبأنواعتصنف.المعدنسطحعلىمننوعيتهوأالمنعكسالضوءشدةهو
:إلىالمعادنفي

مثالالبريق الفلزينوع البريق

الجاليناالفلزات مظهر يميز المعادن التي لها فلزي

معظم المعادن الأخرىلا فلزي

نوع البريقالمعدن
ماسيلماس الأ

)راتنجي(صمغيالكبريت
ترابيالكولينيت

زجاجيالكوارتز
لؤلؤيو الميكا التلك

حريريالجبس

طح تكون طبقة خارجية باهتة بسبب تعرض سشبه فلزي 
الهيماتيتالمعدن للهواء الجوي

واضحة و الصور أجسام تنفذ الضوء وترى الأ
 خلالهمن 

الكوارتز و الكالسيت النقيمثال 

نصف 
غير الصورة وترى ينفذ الضوء 

خلاله  واضحة من
الجبس و الميكامعدن مثال   

معتمة
ضوءلا تنفذ أي 

التلكمعدن مثال     

البصريةالفيزيائيةالخواص

اللمعان؟أوالبريقهوما

؟الشفافيةهيما

؟التضوءهوما

البريق

الشفافية

التضوء

:نوعينإلىتنقسمووساطعةمبهرةالتضوءلوانأتكونماعادة

عنالكشفيفالتفلرخاصيةتساعد،فقطللمؤثرالتعرضأثناءالتضوءألوانانتاج
المناجمأوالكهوفداخلالمعادن

التفلر

المؤثرزوالبعدالتضوءألوانانتاج التفسفر
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ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق

الدرسعلىالاسئلةأهم

اختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات

Q للتعرف على المعدن لابد من دراسة خواصه:

OالكيميائيةOالبلورية

Qيتضوء معدن الكالسيت بلون :

OأحمرOبني

Q من المعادن التي يمكن تمييزها بواسطة اللون هو معدن :

OالملاكيتOالكوارتز

Q المعدن الذي يتضوء باللون الأخضر الساطع عند تعرضه للأشعة فوق البنفسجية :

Oالتلك
Oالملاكيت

Oالكالسيت
Oالويليميت

Q من حيث الشفافية بأنه معتم____________يصنف:

Oالكوارتز
Oالجبس

Oالميكا
Oالتلك

Qقد يختلف اللون لعينات المعدن الواحد بسبب

O الاحلال الجزئي لايونات العناصر المكونه للمعدن
Oاختلاف الوحدة البنائية من عينة لاخرى
O وجود بعض الشوائب الطفيفة
O عدم وجود ترتيب هندسي لبلورات المعدن الواحد

Q ايا من المعادن التالية يتميز ببريق شبه فلزي

Oالهيماتيت
Oالكبريت

Oالجالينا
Oالتلك

Qيتميز الهيماتيت ببريق فلزي لامع.)(

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(وعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع
×

Qيعتبر معدن التلك معدن شفاف  .)( ×

Q حديد يكسبه اللون البنفسجي الاحتواء الكوارتز على أكاسيد)(

Qلا يتغير مخدش المعدن باختلاف لون عينة المعدن)(

×

Q للمعدن الأصلياللون دائماً التضوءيطابق لون)(



×

OالفيزيائيةO جميع ما سبق

O أصفر زاهيOأزرق

OالكالسيتOالهيماتيت
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البريق اللافلزيالبريق الفلزيوجه المقارنة

ايميز المعادن فاتحة اللون غالبتابريق لامع وله مظهر الفلز مميزات

خفيف و باهتكثيف و داكن المخدش

التفسفرالتفلروجه المقارنة

استمرار الضوء 
يستمر الضوءلا يستمر الضوءبعد ازالة المؤثر

Qيتميز معدن الكبريت ببريق______________

-:يناسبهابماالتاليةالفراغاتأكمل

Q و _______________و ______________يصنف بريق المعادن إلى______________ شبه فلزي

Q والكالسيت من المعادن ______________التلك من المعادن____________
.من المعادن نصف الشفافة__________________بينما 

المعتمة

صمغي

فلزيلافلزي

ةالشفاف
االجبس و الميك

Qلخاصية التضوء أهمية كبيرة لعمال المناجم.

يساعد في الكشف عن المعادن المتفلرة باستخدام مصابيح خاصة

:صحيحاعلمياتعليلايأتيلماعلل

Q لا يعتمد على دارسة التركيب الكيميائي فقط للتعرف على المعدن.

بعض المعادن لها نفس التركيب الكيميائي وتختلف في باقي الخواص

Qاختلاف ألوان معدن الكوارتز.

.بسبب بعض الشوائب الطفيفة مثل أكاسيد المنجنيز وأكاسيد الحديد والتيتانيوم 

Q استخدام اللون كوسيلة لتحديد المعادن عادة يكون غير دقيق.

.لأن بعض المعادن تحتوي على بعض الشوائب فتعطيه درجات متعددة من الألوان أو ألوان مختلفة

Qقارن بين كل مما يلي  :

Qلا في الشكل المرفق يظهر لدينا معدن الكوارتز وهو من المعادن التي
مثل تترك أثراً على لوح المخدش بين كيف يمكن الحصول على مخدش

هذه المعادن؟

عن طريق طحن قطعة من المعدن طحنا كاملا 

Qألوانها في إحدى الرحلات الجيولوجية داخل إحدى المناجم لوحظ ظهور بعض المعادن بألوان جذابة تختلف عن
وعند نقلها إلى غرف  (B)بينما ظهر باللون الاخضر الساطع (A)الأصلية حيث ظهر بعضها باللون الأحمر الباهر

).ص(بينما اختفت من البعض الآخر ) س(مظلمة استمر بعضها في الظهور بهذه الألوان 
.ساعد فريق البحث في التعرف على هذه الخاصية 

Aكالسيت
Bالويليميت

 ماذا تتوقع اسم المعدنين
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Qلوح سار محمد في الجبل فلاحظ بلورات متعددة الألوان سداسية الأشكال واختبر صلادته فلم يخدش
معدن المخدش وتعجب لماذا تعددت ألوان هذا المعدن هل تستطيع مساعدته في تفسير تعدد ألوان هذا ال

وبخاصة اللونين الوردي والبنفسجي ؟ 

د الحديـــداللـــون البنفســـجي نتيجـــة وجـــود أكاســـيد المنجنيـــز واللـــون الـــوردي نتيجـــة وجـــود أكاســـي, وجـــود شـــوائب 
والتيتانيوم

 ص(و____________) س(ما الفرق بين النوعين (_____________ متفلرةرةمتفسف

التشوهأوللكسرالمعدنمقاومةهي المتانة

المعادن

مثالالوصفمتانة المعادن 

و تتكسر لأجزاء الأيونيةذات الروابط معادن  هشة 
الهاليت و الفلوريت متساوية 

النحاس الخام ذات الروابط الفلزية و تطرق بسهولة معادن  لينة 

التلكالجبس و تقطع إلى رقائق معادن  قابلة للقطع 

د زوال ينثني ثم يعود إلى شكله الأصلي بعمعادن مرنة 
الميكاالمؤثر 

المعدنمتانةوصف

التماسكيةالفيزيائيةالخواص

الخدشوأكلآللتالمعدنمقاومةمقياسهي الصلادة

:المعدنصلادةديتحديمكنناكيف

الصلادةمعلومخرآبمعدنالمعدنحكطريقعن
للصلادةموهساسمقيبواسطةالصلادةرقمعلىالحصوليمكن

صلادةأقل1منمرتبةمعادنعشرمنيتكوننسبيترتيبعنعبارةوهو(
)صلادةأعلى10إلى

:المعدنصلادةعليهاتتوقفالتيالعوامل

الكيميائيةالرابطةنوع
الماءوأالهيدوركسيلمجموعةوجود

موهسمقياس

الرابطة الكيميائيةبنوع الإجهادترتبط سهولة تكسر المعادن أو تشوهها تحت تأثير 
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منتظمةومحددةمتوازيةمستوياتإلىوالانفصامللتشققالمعدنقابليةهو
للضغطتعرضةعند

الانفصام

الرابطةقوةمععكسياتتناسببحيثالرابطةلقوةوفقاالانفصامنواعأتختلف

جزيئاتهتماسكقوةبسببانفصاممستوياتعلىيحتويلاالكوارتزمعدنلذا

؟التشققأوالانفصامهوما

الانفصامأسطحغيراتجاهفيالمعدنكسرعنالناتجالسطحشكلهو المكسر

محاريمكسر:الكوارتز
مستويغيرمكسر:البيريت
ليفيمكسر:سبستوسالأ

الوزنخدميستومكعبسنتيمترلكلبالجراماتعنهايعبرالحجموحدةكتلةهي
للكثافةبديلالنوعي

الكثافة

عندالماءمنلهمساويحجموزنإلىالمعدنمنحجموزنبينالنسبةهو
3و2بينيتراوحنوعيوزنالمعادنلمعظم.س4حرارةدرجة

الوزن النوعي

)2.65(للكوارتزالنوعيالوزنضعفعنيزيد7.5النوعيوزنهاالجالينامثلالفلزيةالمعادن

:المكسرعلىامثلة

الوصفالخاصية

ملمس صابوني   التلكالملمس
الجرافيت ملمس دهني

مالحطعمهالهاليتالطعم

رائحة الكبريتالبيريتالرائحة
رائحة الثومالأرسينوبيريت

الانجذاب 
يد العاليينجذب للمغناطيس بسبب محتوى الحدالماجنتيتناطيسغللم

ة الخواص الكهربائي

كهربائية الكوارتز عندما تتعرض بلوراته للضغط تولد شحنات
لذلك يستخدم في صناعة الساعات

الحرارة عندما تتعرض بلوراته لارتفاع في درجاتالتورمالين
اجهزة لذلك يستخدم في صناعةتولد شحنات كهربائية  

قياس درجات الحرارة العالية 

ن مميزة  لمعدوهي خاصية إظهار الحروف المطبوعة مرتين  الانكسار المزدوج 
الكالسيت

للمعادنالمميزةالخواصبعض

ج الانكسار المزدو

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق
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الدرسعلىالاسئلةأهم

الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Q___________لاتعد من الخواص التماسكية:

Oالصلادة
Oالمتانة

Oالمخدش
Oالتشقق

Q يصنف معدن الميكا من حيث المتانة من ضمن المعادن____________

Oالهشة
Oالمرنة

O القابلة للقطع
Oاللينة

Qأعلى المعادن صلادة في مقياس موهس
Oالهيماتيت
Oالتوباز

Oالماس
Oالكوراندوم

Q هوموهسأقل المعادن صلادة في مقياس:

Oالماس
Oالتلك

Oالجبس
Oالكوارتز

Q يقال إنها ذات متوازيةمسطحات امتدادمعادن على التتشقعندما:

Oكثافه نوعية.
Oانشقاق

Oروابط تساهمية
Oمكسر

Q اتهمن المعادن التي لا تحتوي على مستويات تشقق بسبب قوة تماسك جزيئ___________يعتبر:

Oالكالسيت
Oالهورنبلند

Oالفلسبار
Oالكوارتز

Q يتميز بمكسره المحاري____________معدن:

Oالكالسيت
Oالبيريت

Oالأسبستوس
Oالكوارتز

Qيتميز معدن البيريت بالمكسر:

Oالمستوي
O غير المستوي

Oالمحاري
Oالليفي

Q بأنه يكسر الضوء كسراً مزدوجاً ____________يتميز:

Oالهاليت
Oالفلوريت

Oالكالسيت
Oمسكوفيت

Qمعدن تتراكم على أطراف بلوراته شحنات كهربية عند تعرضها للضغط:

OالكوارتزOالتورمالين OالجاليناOالكبريت
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Q أحد المعادن التالية يتميز بملمسه الدهني:
OالهاليتOالتلك OالبيريتOالجرافيت

Q المعدن الذي يتميز برائحة كرائحة الثوم عند حكه:
OتالأرسينوبيريOالماجنتيت OالبيريتOالجرافيت

Q المعدن الذي يتميز برائحة الكبريت عند حكه أو تسخينه:

OالبيريتOالجرافيت OالأرسينوبيريتOالتورمالين

Q تظهر خاصية الكهرباء الحرارية واضحة في معدن:

OالكوارتزOالكالسيت OالميكاOالتورمالين

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(وعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Qتقاس متانة المعدن بمدى مقاومته للتآكل والخدش .(          )

Q يستخدم مقياس موهس في تعيين مخدش المعدن .(          )

Q معدن التلك أقل المعادن صلادة على مقياس موهس(          )

Q يتناسب عدد مستويات الانفصام طردياً مع قوة الرابطة(          )

Qبالمكسر غير المستوي  سبستوسيتميز معدن الأ .(          )

Q برائحة الثوم عند حكةالأرسينوبيريتيتميز معدن.(          )

Q ينجذب معدن الماجنتيت للمغناطيس بسبب محتواه العالي من الحديد(          )

Q معدن الكوارتز لا يحتوي على مستويات تشقق بسبب قوة تماسك جزيئاته(          )

Q بأنها قابلة للقطع الأيونيةتتميز المعادن ذات الرابطة.(          )×

×

×

×









×

:يناسبهابماالتاليةالفراغاتأكمل

Q بنوع الإجهادترتبط سهولة تكسر المعادن تحت تأثير________________________

Q نة تكون لي____________تكون ذات متانة هشة بينما ذات الروابط . ____________المعادن ذات الروابط

Q لايحتوي على مستويات تشقق بسبب قوة تماسك جزيئاته_____________معدن.

Q والاسبستوس بمكسره _____________يتميز الكوارتز بمكسر_____________

Q من الوزن النوعي للافلزات_____________الوزن النوعي للفلزات

Q ية وتعــــرف بخاصــــ______________عنــــد تســــخين بلــــورة معــــدن التورمــــالين يتولــــد علــــى الطــــرف الحــــاد شــــحنات
_____________الكهرباء  

Q بخاصية الكهرباء الضغطية_____________يتميز معدن الكوارتز

الحرارية
ةكهربائي

أثقل

ليفيمحاري

الكوارتز

الأيونية

ةالرابطة الكيميائي

الفلزية

Q وحيث ترتبط ذراته برابطة  . _____يوصف معدن الهاليت من حيث المتانة بأنه من المعادن_____________
_____________ويعتبر وزنه النوعي 

أيونية
منخفض

الهشة
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:صحيحاعلمياتعليلايأتيلماعلل

Qاختلاف معدن الجبس والأنهيدريت في الصلادة.

احتواء الجبس على الماءبسبب 

Q اختلاف صلادة معدن الألماس عن معدن الجرافيت .

بسبب اختلاف نوع الرابطة الكيميائية والترتيب الذري الفراغي في كل منهما

Q تشقق ( لا يحتوي الكوارتز على مستويات انفصام.(

بسبب قوة ترابط جزيئاته

Qمعدن الجبس يخدش التلك ولا يستطيع خدش الكالسيت.

الجبس أعلى صلادة من التلك و أقل صلادة من الكالسيت لأن

Q لينة( قابلية بعض المعادن للطرق والسحب  .(

لأنها تحتوي على رابطة فلزية 

Q من الوزن النوعي للجرافيت أكبرالوزن النوعي للألماس.

بسبب اختلاف الروابط الكيميائية والترتيب الذري الفراغي

Qاستخدام معدن الكوارتز في صناعة الساعات.

لأنه تتولد على بلوارته شحنات كهربائية عند تعرضه للضغط

Qاستخدام معدن التورمالين في أجهزة قياس درجات الحرارة العالية.

لأنه تتولد على أطراف بلوراته شحنات كهربائية عند تعرضه للحرارة

Qما هو مقياس موهس؟ وبماذا يستخدم؟

لتحديد صلادة المعادنيستخدم مقياس 
أقل 1وهو عبارة عن ترتيب نسبي يتكون من عشر معادن مرتبة من 

أعلى صلادة 10صلادة إلى 

Qفان معدن الألماس والجبس يتشابهان في بعض الخواص ويختل
ا ؟حدد خاصية متشابهة وأخرى مختلفة بينهم. في خواص أخرى

بريق لا فلزي: يتشابهان في البريق 
الصلادة: يختلفان في 
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Qقابلــة تــم العثــور علــى بعــض المــواد المعدنيــة فــي إحــدى الــرحلات الجيولوجيــة وقــد لــوحظ أن المــادة الأولــى مرنــة
وء وجـــد أن للثنـــي وتتشـــقق بســـهولة والثانيـــة قابلـــة للقطـــع إلـــى عـــدة رقاقـــات دقيقـــة وعنـــد اختبـــار إمرارهـــا للضـــ

وء منهـا فمـا الأولى تنفذ الضوء ولكن لا يمكن تمييز الصورة مـن خلالهـا علـى حـين أن الأخـرى لا يمكـن نفـاذ الضـ
هو توقعك للعينتين ؟ 

معدن الميكا:مرنة قابلة للثني وتتشقق بسهولة الأولى
معدن الجبس: ونصف شفافة قابلة للقطع إلى عدة رقاقات دقيقةةالثاني

الصلادة المتانةالمقارنة

أو  الخدشكلآالتهالكسر أو  التشوهي مقاومة المعدن لـ 

وصف الخاصية في معدن 
منخفض الصلادة قابل للقطعالتلك

البريق

يشبه فلز

تالهيماتي

لافلزي

الكوارتز

فلزي

الجالينا

Qيت تنتج رائحة الكبر _________________________عند حك معدن البيريت ماذا تتوقع ان يحدث

Q ارسم مخطط سهمي موضحا فيه أنواع البريق مع ذكر مثال لكل نوع

Q اوجد صفة مميزة للمعادن التالية

بلورات سداسية واضحة/  الكهرباء الضغطية/ مكسر محاري / شفاف 

 الكوارتز :

رائحة مميزة/ بريقه صمغي / لونه أصفر 

 الكبريت :

Q ما هي العوامل التي تتوقف عليها صلادة المعادن:

 نوع الروابط الكيميائية
 وجود مجموعة الهيدروكسيل أو  الماء

Qمن خلال الشكل المجاور نلاحظ معدن يظهر الخطوط مرتين عند وضعه على الورقة.

ما اسم هذه الخاصية.

خاصية الانكسار المزدوج للضوء

اذكر مثال على معدن يتميز  بهذه الخاصية

معدن الكالسيت
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:لاسيليكاتيةمعادناولا
ريتالكبوالألماسوالجرافيتوالفضةوالذهبمثلواحدعنصرمنتتكون:العنصريةالمعادنهامن
اكسيدماجنتيتال(والأكاسيدوالهاليداتالكربوناتمثلمثلعنصرمنأكثرمنتتكون:المركبةالمعادننهام

والفوسفاتوالكبريتاتوالكبريتيدات)الاسودالحديد

الخواص الكيميائية للمعادن 

معادنالتركيب الكيميائي لل

تصنيف المعادن 

:سيليكاتيةمعادنثانيا
شكلبتحتويوهي،الطبيعةفيانتشارًاوأكثرهاالمعدنيةالمجموعاتأهمّ منهيالسيليكاتيةالمعادن
والسيليكونكسجينوالأعنصريعلىأساسي

ةلمعادن السيليكاتيلالتركيب البنائي 

المعادن

نةالمعادن نةالصخورمعظمتركيبفيتدخلالتيالمعادن:للصخورالمكو� الأرضيةللقشرةالمكو�

المُنتَجاتتصنيعفيكبيرنطاقٍ علىتستخدمالتيالمعادن:الاقتصاديةالمعادن

نةالمعادنَ  معدنُ ،ثالالمسبيلفعلى.منفصلتينمجموعتينليستاالاقتصاديةوالمعادنَ للصخورالمكو�
نيُعتَبرالذيالكالسيت صنيعتفيهابمامتعد�دةاستخداماتٌ له،الر�سوبيالجيريللحجرالأساسيالمكو�
الأسمنت

وفق%98منأكثربنسبةعناصرثمانيةمنالأرضيةالقشرةمعادنتتكوّن
الصوديومم،الكالسيو،،الحديدالألومنيوم،السيليكونالأوكسجين،الترتيب

المغنيسيوم،البوتاسيوم،

ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق
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o

Si

Qمن المعادن العنصرية:
Oالهاليت
Oالكوارتز

Oالفضة
Oالماجنتيت

Q المعادن الاقتصادية والمعادنة المكونة للصخورإلىمن المعادن التي تنتمي:

Oالفلوريت
Oالكوارتز

Oالكالسيت
Oالذهب

Q وضح بالرسم التركيب البنائي للمعادن السيليكاتية ؟

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(وعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q تعد الأكاسيد  من المعادن السيليكاتية(          )

Q تعد المعادن الاقتصادية والمعادن المكونة للصخور مجموعتين منفصلتين(          )

Q يعتبر معدن الفضة من المعادن العنصرية(          )

×

×



الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Q الوحدة البنائية الأساسية لجميع المعادن السيليكاتية هي:

Oصفيحة سيليكاتية
O السيليكاتيةرباعي الأوجه

O كسيد  السيليكونأجزيء ثاني
Oسلسلة مزدوجة سيليكاتية

Qمعادن تدخل على نطاق كبير في تصنيع المنتجات التي يستخدمها مجتمعنا الحديث

O المعادن الاقتصادية
O المعادن الفلزية

Oالمعادن المكونة للصخور
Oالمعادن اللافلزية
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للمعادنالبلوريالشكل

البلوراتخلالهامنتنتجالتيالعمليةهيعملية التبلور 

فعلبتكونتمستويةأسطحالخارجمنتحدهمتجانسصلبجسمعنعبارةالبلورة
الحرارةوالضغطمنمناسبةظروفتحتطبيعيةعوامل

المادة غير المتبلورة المادة المتبلورة مقارنة

لا يوجد ترتيب هندسي للذرات أو  الايونات م منتظمادة تتميز بترتيب هندسي
للذرات أو  الايونات المفهوم

لاتتكون بلورات تتكون بلورات تكون البلورات

يوجد يوجد المكسر

لايوجد يوجد الانفصام

للمعدنالمكونةالايوناتأوالذراتترتيببطريقةعنهيعبرماهو

المعادن

ورات البناء الداخلي للبل

:علىللبلوراتالداخليالبناءويتوقف

يعبرالأخرىبالذراتالمحيطةالظروفنفسلهاذرةكل:الفراغيالترتيب
استنتج-البنائيةللوحداتتكراريمثلوهوالفراغيالشبكيبالتركيبعنه

البنائيةللوحداتنمطاً 14برافييهالعالم

للمعدنيةالفيزيائالصفاتتحدد:الذراتبينالكيميائيةالروابططبيعة

ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق
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البلوريةالأوجه:

لذري سطح التي تحد البلورة من الخارج و تعبر عن التركيب اهي الأ
الداخلي للبلورة

الداخلي وجه ثابتة ومميزه للمعدن الواحد بسبب الترتيب الذريالأ
المنتظم والثابت في بلورة المعدن الواحد

كيميائية وجه البلورية على الظروف الطبيعية و التتوقف طبيعة الأ
نمو البلورةأثناءالسائدة 

ملة قسمت البلورات اعتمادا على طبيعة الأوجه البلورية إلى  كا
وجهعديمة الأ-وجه  ناقصة الأ-وجه  الأ

البلورية)الأحرف(الحواف:

متجاورينبلورينوجهينتلاقيعنتنتجحواف

الوجهيةبينالزاوية:

متجاورينبلوريينوجهينعلىالمقامينالعمودينبينالمحصورةالزاويةهي
المتجاورينالوجهينبينالمحصورةللزاويةالمكملةالزاويةبقيمةتقدر
الوجهيةبينالزاويةقياسفيالتماسجونيوميترجهازيستخدم
آخرإلىدنمعمنيختلفوالبلوراتحجماختلفمهماالواحدالمعدنفيثابتالوجهيةبينالزاويةقياس
درجة180=التماسجونيوميترعلىالزاويةقياس+الوجهيةبينالزاويةقياس

المجسمةالزاوية:

البلورةفيوجهينمنكثرأتلاقيعنالناتجةالزاويةهي

للبلوراتالخارجيةالخواص
الثابتوالمنتظمالذريالبناءبسببالواحدالمعدنفيثابتةوالمعادنباختلافتختلف

المجسمةالزاوية–الوجهيةبينالزاوية–البلوريةالحواف–البلوريةالأوجه

المعادن

الخارجيالشكلوصفعناصر
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ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق

Q تختلف قيمة الزاوية بين الوجهية باختلاف حجم البلورة في المعدن الواحد(          )

الدرسعلىالاسئلةأهم

الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Q أنهغالباً بالمتبلورةتتميز المادة:

Oلا يوجد انفصام و يوجد مكسر
O ترتيب هندسي للذرات أو الأيوناتلا يوجد
Oلا يوجد تركيب شبكي فراغي
O يوجد انفصام و مكسر

Q لا تعد من الخواص الخارجية للبلورات :
Oالأوجه البلورية
O الزاوية المجسمة

Oمركز التماثل
Oالأحرف البلوري

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(وعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q المادة المتبلورة ذات بناء ذري داخلي منتظم .(          )

Qكل مادة ذات أسطح ملساء مستوية  تعتبر بلورة.(          )

Q عدد أنماط الوحدات البنائية أربعة عشر نمطا.(          )
×

×





:يناسبهابماالتاليةالفراغاتأكمل

Q و ________________تتحدد الخواص الخارجية للبلورات بعدة عوامل هـي__________________________
________________________و _______________________و 

Q و ______________و _______________تقسم البلورات من حيث اكتمال الأوجه إلى________________

Q الجهاز المستخدم في قياس الزاوية بين الوجهية يسمى_________________________.

Q و ________________البناء الداخلي للبلورات يعتمد على___________________________________

Q في وجود المكسر و تختلف عنها في عدم وجودالمتبلورةمع المادة غير المتبلورةتشترك المادة_________

ةحرف البلوريالحواف أو  الأ الأوجه البلورية
الزاوية المجسمةالزاوية بين الوجهية

مكتملة الأوجه ناقصة الأوجه عديمة الأوجه 

جونيومتر  التماس

ذراتطبيعة الروابط الكيميائية بين الالترتيب الفراغي

انفصام

المادة غير المتبلورةالمادة المتبلورة وجه المقارنة

لا يوجديوجدالانفصام 

يوجديوجدالمكسر 

لا يوجديوجدترتيب الذرات 

لا يوجديوجدكي التركيب الشب
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Q وضح بالرسم عناصر الخواص الخارجية للبلورات

Q اذكر قيمة الزاوية بين الوجهية الظاهرة امامك

درجة 40

Qرة الجرافيــت  الشــكل المقابــل يوضــح الترتيــب الشــبكي الفراغــي لبلــو
ظلل بالقلم على الوحدة البنائية 
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                                   نوع المحلول
معدل التبريد
                             مكان حدوث التبلر
 درجة نقاوة المحلول

عناصر التماثل البلوري

مستوى التماثل الرأسيمحور التماثل الدوراني  مركز التماثل البلوري
ورة مستوى يقسم البلهو 

كل إلى نصفين متماثلين
نصف صورة مرآة للنصف

الآخر

 كثر من أبلورات لها
ل مستوى تماثل مث

مستويات 9الهاليت 
تماثل 

 بلورات ليس لها
ل مستوى تماثل مث

لبيت و معدن الأ
وكسينيتمعدن الأ

.ورةالبلهخط وهمي يمر بمركز البلورة تدور حولهو 
و زاوية أو حافة أبشرط ان يتكرر ظهور سطح 

:ه نواعأو أكثر  في الدورة الكاملة أمجسمة مرتين 

ز نقطة وهمية في مركهو 
البلورة تترتب حولها 

ة الحواف و الزوايا المجسم
على الأوجه في ازدواجو

مسافات متساوية في
اتجاهين متضادين

يتكرر كل كم 
درجة ؟

مرات التكرار
في الدور 

الكاملة
محور التماثل

درجة180 2 الثنائي

درجة120 3 الثلاثي

درجة90 4 الرباعي

درجة60 6 السداسي

البلورةفيالمجسمةالزواياووالحوافللاوجهالمنتظمالترتيبهو ريالتماثل البلو

.بلوريةفصائلإلىالمعادنلتصنيفيستخدم:ههميتأ
الواحدالمعدنفيثابتةلكنهاوآخرإلىمعدنمنالتماثلدرجةتختلف

المعادن

البلوريالتماثل

الرباعيمحور التماثل

Q تختلف أحجام وأشكال البلورات بناء على مجموعة من العوامل منها:

ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق
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الدرسعلىالاسئلةأهم

الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Q عدد مستويات التماثل يساوي تسعة في أحد المعادن التالية:

Oالكوارتز
Oالألبيت

Oالهاليت
Oالأوكسينيت

Q ليس من العوامل المؤثرة في حجم البلورة هو:

Oنوع المحلول
Oئيةنوع الرابطة الكيميا

Oمعدل التبريد
Oمكان حدوث التبلر

Q درجة120محور تتكرر حوله الأوضاع المتشابهة كل:

Oالثنائي
Oالثلاثي

Oالسداسي
Oالرباعي

Q درجة يعني ان محور التماثل 180دوران البلورة كل أثناءتكرار ظهور أحد الأوجه البلورية :

Oثنائي
Oثلاثي

Oرباعي
Oسداسي

Qمعادن لا تحتوي على مستويات تماثل  :

Oالبيريت الجالينا و
O الكوارتز و الهاليت

Oبيت لالأوكسينيت و الأ
O الألماسالهيماتيت و

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(وعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q تختلف درجة التماثل باختلاف المعادن و لكنها تبقى ثابتة في بلورات المعدن الواحد(          )

Qتكرار الأوجه البلورية مرتين في الدورة الكاملة يعبر عن وجود محور تماثل ثلاثي  .(          )

Q مستويات تماثل 9لمعدن الهاليت(          )

×





معدن الهاليتالألبيتمعدن 

عدد مستويات 
9لا يوجدالتماثل

Q قارن بين:

:يناسبهابماالتاليةالفراغاتأكمل

Q درجة ____________تتكرر الأوضاع المتشابهة حول المحور الرباعي كل

Q و __________________و _________________و ______________تختلــــــف احجــــــام البلــــــورات بنــــــاءا علــــــى
________________________

90

Q عناصر التماثل أو التناسق البلوري-_______________-________________-___________________

د مكان حدوث التبريد معدل التبرينوع المحلول 
درجة نقاوة المحلول

مستوى التماثلمحور التماثلمركز التماثل
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Q علل يسمى محور التماثل الثلاثي بهذا الاسم

يتكرر ظهور الأوضاع المتماثلة ثلاث مرات في الدورة الكاملة لأنه

Q أكمل البيانات على الرسم:

 يمثل 1الرقم:_________________________

 يمثل 2الرقم:_________________________

 يمثل 3الرقم:_________________________

ل مركز  التماث

لمستوى التماث

محور التماثل 

المعادن

الكريمةالأحجار
الكريمةالأحجار

ولحكتاباخمسينعنيزيدماالعربكتبالمجالهذافيالعربالخبراءأقدممنالكندييعقوبالعالم
الكريمةالأحجار

القيراط–القطع–اللون–الصفاء(مقاييسأربعةأساسعلىتجارياالكريمةالأحجارتقيم(
التعرفنملابدلذلكمجوهراتإلىقطعهاولصقلهايكفيبمامتينةوعاليةالكريمةالأحجارصلادةتكون

المناسببالشكلقطعهايتمحتىوالانفصامالمكسرمثلالكريمةالأحجارخواصبعضعلى

تشكيلهاسهولةبسبب.نفيسةمعادنانهاعلىتصنفبلكريمةاً أحجار تعتبرلاوالبلاتينالفضةوالذهبعلل

:الكريمةالأحجارأنواع

مثلجذابقمتألبريقوجذابةألوانو،التحملشديدة،العاليةبصلادتهاتتميزالأنواعاغلىهي:ثمينةأحجار
الأزرقالياقوتوالأحمروالياقوتالألماس

تستخدمولوفرتهاوألشفافيتهاأوصلادتهالقلةالثمينةللأحجارالاقتصاديةبالقيمةليست:كريمةشبهأحجار
الأباتيتوالفلسباروالأزوريتوالجيدوالملاكيتمعدنمثلالنحتوللزينة

عنارةعبهوالذيالكهرمانمثلالحيواناتوالنباتاتمثلعضويةعملياتنواتجهي:عضويةكريمةأحجار
تنتجسيومالكالكربوناتمنحباتمنيتكونالذياللؤلؤوالمرجانو.الصنوبريةالأشجارتفرزهاصمغيةمادة

عتبرتلاوهي.حكهعندكهربائيةشحناتيولدالحجريالفحمأنواعأحدهوالذيالاسودالكهرمانوالمحارمن
العضويأصلهابسببمعادن

،نفسهاالكريمجرللحالفيزيائيةالخواصوالبلوريوالكيميائيالتركيبلها:المقلدةالصناعيةالكريمةالأحجار
.رالمجهأوالعدسةاستخداموفيهاالشوائبنوعوشكلهابقياسإلابينهاالتمييزيمكنلابحيث

ناعيالصالكوراندوملكنمنحنيةداخليةنموخطوطعلىيحتويالطبيعيالكوراندوممعدنمثل
.مستقيمةفيهفالخطوط
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ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق

الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Q واحدٌ مما يلي لا يعد من الأحجار الكريمة  العضوية:

OالكهرمانOالياقوت

Q تعد من المعادن النفيسة:

Oالمرجان واللؤلؤ
Oالذهب والفضة

Oالماس والبلاتين
Oالكهرمان والياقوت

Q من الأحجار شبه الكريمة___________يصنف:

Oالألماس
Oحمر الياقوت الأ

Oالملاكيت
Oالكهرمان

:يناسبهابماالتاليةالفراغاتأكمل

Qعالية ال_____________الثمينة تتميز بـ الأحجار

Q الكريمة بناء على  الأحجاريتم تقييم__________ , __________, __________,__________

صلادتها

القطع الصفاء القيراطاللون

Q مصنع أو  غير طبيعي__________________________أنهوجود خطوط نمو داخلية مستقيمة في الكوراندوم يدل على

Qالثمينة______________الكريمة  الأحجارلياقوت الازرق من ايعتبر

Qلا يعتبر الذهب والفضة والبلاتين من الأحجار الكريمة:علل.

بسبب سهولة تشكيلها وصياغتها 

Q الكريمة العضوية ؟ الأحجارتعريف المعدن لا ينطبق على

بسبب أصلها العضوي 

Qالكريمة العضوية الأحجاريعتبر الكهرمان من :علل

الاشجارإفرازاتناتج عن عمليات عضوية ، وهو مادة عضوية ناتجة من لأنه

Qكيف يمكننا التمييز بين الكوراندوم الطبيعي و الصناعي  ؟

طوط فيــه معـدن الكورانــدوم الطبيعـي يحتــوي علـى خطــوط نمــوّ داخليـة منحنيــة ، لكـن الكورانــدوم المصـن�ع فــالخ
مستقيمة

شبة الكريمةالأحجارالثمينة الأحجارالمقارنة 

أقلعاليةالصلادة

-ازوريت-جيد -ملاكيتالياقوت -الألماسمثال
اباتيت-فلسبار 

OاللؤلؤOالعاج

47

مــــعـــلـــق

https://www.uula.com/mqr/BF43090A63
https://www.uula.com/mqr/CC15B0BD79


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022

الملاكيتحمرالياقوت الأالمقارنة 

شبه الكريمةالأحجارالثمينة الأحجارنوع الحجر الكريم

/لق أبريق مت/ صلادة عالية صفة مميزة
متوافر / صلادة أقل لون جذاب 

:ما المقصود بكل عبارة من العبارات التالية 

Q المعدن  :

نظام بلوري كل مادة صلبة متجانسة تكونت بفعل عوامل طبيعية غير عضوية ولها تركيب كيميائي محدد و
.مميز 

Q أشباه المعادن  :

ركيب بعض المركبات موجودة في الطبيعة ولكن لا ينطبق عليها تعريف المعدن، فهي تفتقر إلى الت
.الكيميائي المحدد أو الشكل البلوري أو كليهما 

Q الوحدة البنائية  :

أصغر جزء في البلورة ولها نفس صفات البلورة الكاملة

Q اللمعان / البريق  :

.هو شدة أو نوعية الضوء المنعكس من على سطح المعدن 

Q التضوء  :

عة السينية قدرة المعدن على تحويل أشكال الطاقة المختلفة مثل الحرارة أو الأشعة فوق البنفسجية أو الأش
.إلى ضوء يختلف عن لونه الأصلي اي يصدر ضوء

Q الشفافية  :

ف وشبه أو نص–الشفافة التي ترى الصورة واضحة من خلالها ( منها . هي قدرة المعدن على إنفاذ الضوء
)معتمة لا تنفذ الضوء –شفافة تنفذ الضوء ولا ترى الصورة من خلالها 

Q المخدش  :

هو لون مسحوق المعدن

Q المتانة  :

.هو مقاومة المعدن للكسر أو التشوه 

Q الصلادة  :

.هي مقياس مقاومة المعدن للتآكل أو الخدش

Q موهسمقياس  :

مقياس نسبي للصلادة يتكون من عشرة معادن مرتبة من الأقل صلادة إلى الأعلى صلادة
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Q الانفصام أو التشقق  :

.غط هو قابلية المعدن للتشقق والانفصام إلى مستويات متوازية محددة ومنتظمة عند تعرضه للض

Q الكثافة  :

.يعبر عنها بالجرام لكل سنتيمتر مكعب / كتلة وحدة الحجم 

Q الوزن النوعي  :

درجة4نسبة وزن المعدن إلى وزن حجم مساو له من الماء عند درجة حرارة 

Q معادن اقتصادية  :

معادن تدخل على نطاق كبير في تصنيع المنتجات التي يستخدمها مجتمعنا الحديث 

Q معادن مكونة للصخور  :

.معادن تدخل في تركيب الصخور بكثرة 

Q اللاسيليكاتيةالمعادن  :

لا تحتوي على السيليكا تقسم وفق تركيبها الكيميائي إلى عنصرية ومركبة

Q السيليكاتيةالمعادن  :

هي من أهم المجموعات المعدنية وأكثرها انتشارا في الطبيعة وتحتوي بشكل أساسي على عنصري
كسجين و السيليكونوالأ

Q المادة المتبلورة  :

المادة التي تتميز بوجود ترتيب هندسي للذرات مكون تركيب شبكيا في الأبعاد الثلاثة

Q المادة الغير متبلرة  :

كون بلورة ولا هي التي لا يوجد بها ترتيب هندسي للذرات أو الايونات ولا تركيب شبكي أو وحدة بنائية ولا تت
.يوجد بها مستوى انفصام ولكن بها مكسر

Q البلورة  :

جسم صلب متبلور ومتجانس يحده من الخارج أسطح ملساء مستوية 

Q عملية التبلور  :

عملية تتشكل من خلالها البلورات

Q بناء ذري داخلي  :

لمنتظمطريقة ترتيب الايونات والذرات التي تتكون منها بلورات المعدن والتي تعين شكلها الهندسي ا
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Qالأوجه البلورية

ر عن التركيب الأسطح أو المستويات التي تحد البلورة من الخارج والتي تحدد شكلها الهندسي المنتظم وتعب
.الذري الداخلي للبلورة

Q حواف البلورة  :

.الاحرف الناتجة عن تلاقي وجهين بلوريين متجاورين

Q الزاوية بين الوجهية  :

المقامين على وجهين بلوريين متجاوريننالزاوية المحصورة بين العمودي

Q الزاوية المجسمة  :

الزاوية الناتجة عن تلاقي أكثر من وجهين في البلورة

Q التماثل  :

.الترتيب المنظم للأوجه والحواف والزوايا المجسمة في البلورة

Q مركز التماثل  :

افتين نقطة وهمية مركزية في البلورة تترتب حولها الأوجه البلورية والحواف والزوايا في ازدواج على مس
متساويتين

Q محور التماثل  :

أو أكثر خلال الدورة خط وهمي يمر بمركز البلورة وتدور حوله البلورة بحيث يتكرر ظهور أي جزء من البلورة مرتين
.الكاملة

Q محور تماثل ثنائي  :

. درجة 180محور تماثل تتكرر حوله الأوضاع المتشابهة مرتين في الدورة الكاملة كل 

Q محور تماثل ثلاثي  :

. درجة 120محور تماثل تتكرر حوله الأوضاع المتشابهة ثلاث مرات في الدورة الكاملة كل 

Q محور تماثل رباعي  :

.درجة 90محور تماثل تتكرر حوله الأوضاع المتشابهة أربع مرات في الدورة الكاملة كل 

Q محور تماثل سداسي:

.درجة60محور تماثل تتكرر حوله الأوضاع المتشابهة ست مرات في الدورة الكاملة كل 

Q مستوي التماثل  :

الآخر بعض مستوى يقسم البلورة إلى نصفين متماثلين بحيث يكون أحد النصفين صورة مرآة للنصف
و الألبيتو بعض المعادن لا تحتوي على مستوى تماثل مثل الهاليتمستويات مثل 9المعادن لها 
الأوكسينيت
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Q الأحجار الثمينة  :

.و نادرة القمتهي اغلى الانواع وتتميز بصلادتها العالية وشديدة التحمل ، لها الوان معينة جذابة ولها بريق 

Q الأحجار شبه الكريمة  :

.الثمينة لقلة صلادتها أو لشفافيتها أو لوفرتها للاحجارهي ليست بالقيمة الاقتصادية 

المعادنامثلة درس 

المثالالخاصيةالمثالالخاصية

الميكامعادن مرنة البرد/ السكرلا يعتبر من المعادن

النحاس الخاممعادن لينة وبالالأشبه معدن 

الكوارتزعلى انفصاملايحتويلماسالجرافيت و الأمعادن لها نفس التركيب

الكوارتزمكسر محاري الكبريتأصفر اللون

البيريتمكسر غير مستويالملاكيتاللونأخضر

سبستوسالأمكسر ليفي نيومالحديد و التيتاأكاسيدكوارتز وردي

الجالينا7.5وزن نوعي المنجنيزأكاسيدكوارتز بنفسجي

الكوارتز2.65وزن نوعي الجالينابريق فلزي

الهاليتمالح الطعمالهيماتيتبريق شبه فلزي

الأرسينوبيريترائحة الثوم الألماسماسي / بريق لافلزي 

البيريترائحة الكبريتالكوارتز و الكالسيتبريق لافلزي زجاجي

الجرافيتملمس دهنيالكاولينيتيبريق لافلزي ترابي ارض

التلكملمس صابوني التلك و الميكابريق لافلزي لؤلؤى

الماجنتيتينجذب للمغناطيس الجبس الليفيبريق لافلزي حريري

بريق لافلزي صمغي 
الكالسيتالانكسار المزدوج الكبريتراتنجي 

الكوارتزينتج كهرباء بالضغطالتلكمعتم/ غير شفاف 

التورمالينينتج كهرباء بالحرارة الجبس و الميكانصف شفاف 

الهاليتمستويات تماثل9له قيالكوارتز و الكالسيت النشفاف 

بيت و الأوكسينيتلالأثلليس له مستويات تماالكالسيتحمريتضوء باللون الأ

الهاليت و الفلوريتمعادن هشة الويليميتخضريتضوء باللون الأ
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صخور متحولة

صخور رسوبية

صخور نارية

رواسب

الصهير

التبريد

ط 
اغ

ض
الت

م
لاح

الت

الضغط والحرارة
التجوية والتعرية

ب
تذو

الصخور

الطبيعةفيالصخوردورة

ة والتـي بـدورها تبدأ من الصهارة التـي تتصـلب علـى مراحـل وأشـكال مختلفـة مكونـة صـخور ناريـة بركانيـة أو جوفيـ
فتـــت وتتكســـر تظهـــر علـــى الســـطح بعـــد ثـــوران البـــراكين أو بعمليـــات التجويـــة والتعريـــة وعنـــد تعرضـــها للتجويـــة تت

ئـات مختلفـة يـتم نقلـه عـن طريـق عوامـل التعريـة ومـن ثـم يحـدث لـه ترسـيب فـي بي) رواسب(وتتحول إلى فتات 
الحــرارة وتتحــول وتحــدث لــه عمليتــي تــراص وســمنته فيتحجــر مكونــا صــخرا رســوبيا التــي بــدورها تتعــرض للضــغط و

لصخور متحولة وتعود لتكون الصهارة من جديد عبر الانصهار الجزئي 

Q دورة الصخور في الطبيعة.

–الرسوبية –ية النار ( من المفيد التعرف على دورة الصخور في الطبيعة قبل التعمق بدراسة أنواع الصخور الثلاثة 
)  المتحولة 

دورة الصخور في الطبيعة
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الصخور

الناريةالصخورتكون

الصهارةتكونت.الناريةللصخورمالأالمادةتسمىوالتي)الماجما(الصهارةتبريدعندالناريةالصخورتتكون
كم250إلىتصلقدمختلفةعماقأعلىللصخورالجزئيالانصهارعبر

Q ؟ تتصاعد الصهارة إلى السطح علل

سيلوأيفعنالبركانيالثورانيكونقد،الأرضسطحإلىتصلالتيلصهارةاهيالبركانيةالحمموأاللافا
الهادئةالحمممن

؟ التي تتخذها الصخور النارية في الطبيعةالأشكالما هي 

الصخورمنةرقيقخارجيةطبقةتغطيهاالناريةالصخورمنضخمةكتلةنهأبللأرضالصخريالغلافوصفي
.الأرضنفهملكيالناريةالصخورعلىنتعرفانعليناوبالتاليالرسوبية

من%95ناريصلأمنالمشتقةالمتحولةوالناريةالصخورتشكل.الأرضيةالقشرةبناءوحدةهيالصخورتعتبر
.ناريةصخورمنكونتتالأرضحجممن%82مثلتالتيالوشاحطبقةأنكما،الأرضيةالقشرةحجم

:إلىفيهتكونتالذيالمكانحيثمنالصخورتقسم

سطحعندالمنصهرةالمادةتتصلبعندماتتكونالتيوهيالطفحيةأوالبركانيةأوالسطحيةالصخور
الأرض

وصولهابلقالحركةعلىالقدرةالصهارةتفقدعندماتتكونالتيالصخورهيالجوفيةأوالمتداخلةالصخور
عريةالتعملياتعبرإلاالأرضسطحعلىتظهرلاالجوفيةوالصخورالأعماق،فيتتبلورالسطح،إلى

ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق

)حمم هادئةأوف قد يكون الثوران البركاني عني(براكين هلأنها أقل كثافة من الصخور المحيطة  فتندفع مسبب

53

https://www.uula.com/mqr/49068011AD
https://www.uula.com/mqr/DBAD55E375
https://www.uula.com/mqr/F870BDD626


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022

Q أكمل المخطط السهمي التالي:

الصخور النارية

بركانية

عندما تتصلب الصهارة عند السطح

جوفية

ل الصهارة تفقد القدرة عن الحركة قب
وصول السطح وتتبلور في الأعماق

:الرسمعلىالبياناتأكمل

Q تشير إلى نوع من الصخور نارية يسمى  ) أ(النقطة___________ سطحية

Q تشير إلى نوع من الصخور نارية يسمى  ) ب(النقطة___________ أجوفية

ب

الدرسعلىالاسئلةأهم

:يناسبهابماالتاليةالعباراتأكمل

Q الماجماأوالصهارة _______________________تسمى المادة الأم المكونة للصخور النارية بـ

Q ى عنـــد خروجهـــا علـــ_________________مســـببة _____________تتصـــاعد كتلـــة الصـــهارة نحـــو الســـطح كونهـــا
.سطح الأرض

ثوارن بركانيأقل كثافة 

:دقيقاعلمياتعليلايأتىلماعلل

Q علينا دراسة وفهم الصخور النارية والتعرف عليها

من صخور القشرة الأرضية% 95لكي نفهم تكوين الأرض وتركيبها حيث أنها تشكل حوالي 

Q يمكن وصف الأرض على أنها كتله ضخمة من الصخور النارية

من القشرة الأرضية كما ان الوشاح الـذي يغطـي % 95ناري حوالي أصلتشكل مع الصخور المتحولة عن لأنها
من حجم الأرض يتكون من مادة صخرية نارية82

Qتتخذ كتل الصخور النارية الجوفية أشكالا مختلفة.

ذلك وفقا للشكل الذي تصلبت عليه في باطن الأرض أو على سطحها

Qختلفــة وجـود صـخر الجرانيـت الجـوفي أو بعــض الصـخور الناريـة الجوفيـة الأخـرى علــى سـطح الأرض فـي منـاطق م
بالرغم من كونها صخور جوفية 

الأنه يظهر بعد أن تزيل عوامل التعرية الصخور التي تعلوه وتعمل على نقله
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الناريةالصخورتركيب
التفاعليةباونسلسلة

علىالحصولإمكانيةمبيناالمنصهرةالمادةتجمددرجاتبحسبالتبلورإلىتميلالمعادنانباونالعالمفسر
الصهيرمنواحدنوعمنومافيةفلسيةصخور

:إلىتنقسمباونتفاعلات

مافيةفوقإلىفلسيةصخوربينماالصهارةتبلورعنالناتجةالصخورتتدرجبذلك

الصخور

بلاجيوكليزمعادنكلتتشحيثالبلاجيوكليزمعادنتكونطريقةالتتابعهذايظهر:المتصلالتفاعليالتتابع
بلاجيوكليزمعادنتتكونثمالعاليةالحرارةدرجاتعند)البيتونيتمثل(السلسلةبدايةفيبالكالسيومغني
الحرارةدرجاتانخفاضمع)بيتلالأمعدنمثل(بالصوديومغني

 ي الحديد و تتضمن المعادن الغنية بعنصر) : السلسلة غير المتواصلة ( التتابع التفاعلي المنقطع
.يوتيتيبدأ التفاعل بتبلور معادن الأوليفين ثم البيروكسين ثم الأمفيبول ثم الب.سيوميالمغن

علىالحصولإمكانيةمبيناالمنصهرةالمادةتجمددرجاتبحسبالتبلورإلىتميلالمعادنانباونالعالمفسر
الصهيرمنواحدنوعمنومافيةفلسيةصخور

Q غير المتواصل بهذ الاسمأويسمى التتابع المنقطع -علل.

صهارة الام مما يؤدي بالسيليكا من الأغنىفيكون لبيت والبيوتيت ما تبقى من الصهير بعد تبلور معدن الأ
إلى تكون معادن الفلسبار البوتاسي ثم المسكوفيت ثم أخيرا الكوارتز

سلة التتابع بسبب اختلاف المعادن الناتجة من حيث خواصها الكيميائية والفيزيائية والبلورية عكس سل
المتصل 
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السيليكاتأنواع

السيليكات الداكنة السيليكات الفاتحة المقارنة

ومالمغنيسيأوغنية بـ  الحديد و 
ليكامحتوى قليل نسبيا  من السي

-يوم البوتاس–الصوديوم –غنية بـ  السيليكا
الكالسيوم
المغنيسيومأوخالية تقريبا من الحديد و 

يالتركيب الكيميائ

ثقيل خفيف الوزن و الكثافة
قليل عالي محتوى السيليكا
داكنة فاتحة اللون

–البيروكسين–الاوليفين
الميكا السوداء –الامفيبول
)البيوتيت ( 

الميكا البيضاء –الكوارتز 
ر وفرة الفلسبارات وهي الاكث–) المسكوفيت ( 

من معظم الصخور% 40حيث تمثل 
من المعادنةامثل

Q حسب اللون ؟السيليكاتيةما هي أقسام المعادن

 داكنةسيليكاتيةمعادن
 فاتحةسيليكاتيةمعادن

الناريةالصخورأنواع

تالبريدوتيصخور 

)فوق مافية (

الصخور البازلتية

)المافية ( 

ية      الصخور الانديزيت

)المتوسطة ( 

ةالجرانيتيالصخور

)الفلسية ( 
المقارنة

الاوليفين و 
د و حدي(البيروكسين 
رة بصو) مغنيسيوم 

كاملة تقريبا

ات وفرة في السيليك
الداكنة 

الفلسبارو 
ي الغنالبلاجيوكلزي

بالكالسيوم

ور وسطية بين الصخ
تيةو البازلالجرانيتية

من % 25تحتوي على 
يةالسيليكاتالمعادن 

الداكنة 
–الامفيبول( 

وتيتالبي–البيروكسين
مع غالبية من ) 

الفلسبارات
البلاجيوكليزية

تزيسود فيها الكوار 
والفلسبار 

% )70السيليكا ( 
سيليكات داكنة 

%10و حوالي 
البيوتيت ( 

)والامفيبول 

التركيب 

المعدني

الوشاح العلوي
الجزر –قاع المحيط 

حمم –البركانية 
بركانية على القارات

ينحصر  عند النشاط
البركاني على حواف

القارات

القشرة الأرضية 
القارية

اماكن تواجد 

الصخور 

بالقشرة 
ةداكن داكنة متوسطة فاتحة اللون

عالية أعلى متوسطة قليلة الكثافة
تيت االكوم

البريدوتيتو
الجابرو

البازلتو  الانديزايتو ديوريت الريوليت 
الجرانيتو  امثلة 

ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق
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الدرسعلىالاسئلةأهم

:التاليةالإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختار

Q ون هواالصخور النارية بناءً على سلسلة تفاعل بفيالسلسلة المتواصلة فيالمتبلورةأول المعادن:

Oالبيتونايت
Oالألبيت

Oالأوليفين
Oالكوارتز

Qيكـــون غنـــى ناوالصـــخور الناريـــة بنـــاءاً علـــى سلســـلة تفاعـــل بـــفـــيالسلســـلة المتواصـــلة فـــيالمعـــادن تبلـــوراً آخـــر
: بـعنصر

Oالكالسيوم
Oالصوديوم

Oالبوتاسيوم
Oالسيليكون

Q ون هوابناءاً على سلسلة تفاعل بةالمتواصلالسلسلة غيرفيالمتبلرةأول المعادن:

Oالبيوتيت
Oالألبيت

Oالأوليفين
Oالكوارتز

Qون هوابناءاً على سلسلة تفاعل بةالمتواصلالسلسلة غيرفيالمتبلرةالمعادن آخر:

Oالبيوتيت
Oالألبيت

Oالأوليفين
Oالكوارتز

Qمجموعة من الصخور فوق مافية تحتوى على الأوليفين والبيروكسين:

Oالجرانيت
Oالبريدوتيت

Oالريوليت
Oالأنديزيت
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Q ًالصخور الجرانيتية هيفيالمعادن الأكثر انتشارا:

Oالسيليكا
Oالبيروكسين

Oالأمفيبول
Oالميكا

Qصخور غنية بالمعادن السيليكاتية داكنة اللون والفلسبار البلاجوكليزي الغني بالكالسيوم:

Oالبازلت
Oالجرانيت

Oإنديزيت
Oريوليت

Q المعادن السيليكاتية داكنة اللون فيصخور غنية بالسيليكا والفلسبار وفقيرة.

Oالبازلت
Oالجرانيت

Oإنديزيت
Oبريدوتيت

Qكل حســـب سلســـلة بـــاون الموضـــحة بالشـــ
ة المجــــاور مـــــا المعــــدن الـــــذي يتبلــــور بنهايـــــ

) س ( التفاعل الموضح بالرمز 

Oالاوليفين
Oالبيريت
Oالمسكوفيت
Oالكوارتز

:يناسبهابماالتاليةالعباراتأكمل

Q الحديد و المغنيسيوم______________________________الداكنة غنية بعنصري تيةالسيليكاالمعادن

Q أهم المعادن الشائعة في القشرة الأرضية التي تتكون من السيليكات الداكنة
_______________و_____________و_________________هي  امفيبولبيروكسيناوليفين

Q و ______________و ______________الماجما الغنية بالسيليكا الفاتحة تكون غنية بعناصر___________ الكالسيومالصوديوممالبوتاسيو

Q اللون___________الكوارتز والميكا البيضاء من معادن السيليكات. فاتحة

Qجرانيتي________________فيها الكوارتز والفلسبار لها تركيب يتركزالتي الصخور

Qبازلتي_____________داكنة اللون لها تركيب تيةالصخور التي تحتوي على وفرة من المعادن السيليكا

Q ثافـــــة وتتميـــــز بأنهـــــا ذات ك____________تكـــــون المعـــــادن المافيـــــة داكنـــــة اللـــــون بســـــبب احتوائهـــــا علـــــى عنصـــــر
عالية___________

الحديد

Q تكــــون ______________والصــــخور % 25أقــــل مــــن فيهــــاتكــــون نســــبة الســــيليكا_______________الصــــخور
% 85من نسبة السيليكا فيها أكبر

الجرانيتيةة فوق المافي

س
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:دقيقاعلمياتعليلايأتىلماعلل

Q الاسمعرفت مجموعة الصخور الوسيطة أنديزيتية بهذا.

جموعتانله صفات تشترك مع الموزيت الواقع بين الصخور الجرانيتية والبازلتية يالأندنسبة لصخر 

Qتسمى السلسلة غير المتواصلة في سلسلة باون التفاعلية بهذا الاسم.

عن بعضها البعضلأنها تنقطع لتدخل فيها معادن جديدة تختلف في تركيبها الكيميائي و الخواص الفيزيائية

Qيصف الجيولوجيون الصخور البازلتية بأنها مافية

لاحتوائها على نسبة عالية من الحديد والمغنيسيوم

Q لايوجد صخر يدخل في تركيبه معدني الاوليفين و الكوارتز معا

نهايـــة حيـــث الحـــرارة معـــدن الاوليفـــين يتبلـــور بالمراحـــل الاولـــى حيـــث الحـــرارة المرتفعـــة بينمـــا الكـــوارتز يتبلـــور باللأن
المنخفضة

Q انيــت مــا الرســم البيــاني المجــاور يوضــح التركيــب المعــدني لصــخر الجر
د لتصــبح التغيــر الــذي ســيطرا عليــه لــو زادت نســبة الميكــا و الهورنبلنــ

50%

/ســــــــيزداد الــــــــوزن النــــــــوعي / ســــــــيتغير لــــــــون الصــــــــخر و يصــــــــبح داكنــــــــا 
سيصبح صخر مافي 

ب أ

Q حسب سلسلة باون الموضحة بالشكل المجاور

 ب ( ما نوع التفاعل في (

لتتابع تفاعلي منقطع غير متواص

 حدد السلسلة التي تتشابة فيها المعادن

)أ ( 

  درجة 750اذكر الصخر الذي يتكون عند درجة حرارة

الريوليت / الجرانيت 

:  أمام العبارة الغير صحيحة فيما يلي) (أما العبارة الصحيحة وعلامة ) (ضع علامة 

Q   يمكن الحصول على صخور فلسية و مافية من نوع واحد من الماجما الام )_______ ( صح
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:أدرس المخطط التالي، ثم أجب عن التالي 

Q الأوليفين______________هوالبريدوتيتأكثر المعادن تواجدا في

Qتتزايد نسبة السيليكا في صخر_____________________ الريوليت/الجرانيت

Q التي تكونت نتيجة التبريد البطيء  المافيةمن الأمثلة على الصخور النارية________________ الجابرو

Q ريوليت________________السطحية هو صخر الفلسيةمن الأمثلة على الصخور النارية

Q أكثر المعادن تواجدا في الديوريت هو_____________________ بلاجيوكليزيفلسبار 

Q  وذلك بسبب ___________________المجموعة الأعلى كثافة هي______________________________ فيها زيادة تركيز الحديد والمغنيسيومالمافيةالصخور فوق 

Q  هــــــا  ولــــــذلك تكــــــون كثافت________________المجموعــــــة التــــــي تحتــــــوي علــــــى أعلــــــى تركيــــــز مــــــن الســــــيليكا هــــــي
____________________

الفلسيةالصخور 
قليلة/ منخفضة 

Q من الأمثلة على المعادن التي تتكون عند درجات حرارة مرتفعة هو____________________ بيروكسين/ الأوليفين

Q من الأمثلة على المعادن التي تتكون عند درجات حرارة منخفضة هو
_____________________________________________ مسكوفيت/ بيوتيت/بوتاسيفلسبار / كوارتز 

Q صخر ناري غني بالسيليكا يتكون بعيداً عن سطح الأرض نتيجة التبريد البطيء_______________ الجرانيت

Q تشابهة حدد خاصية م. تتشابه في بعض الخواص وتختلف في خواص أخرىوالألبيتالبيتونايتمعادن
وأخرى مختلفة بينهما ؟

البلاجيوكليزيالفلسبارتتبع مجموعة : الخاصية المتشابهة 
غني بالكالسيوم ويتكون في درجة الحرارة المرتفعة البيتونايت: يختلفان في 

غني بالصوديوم ويتكون في درجة الحرارة المنخفضة الألبيت
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وترتيبكلوشحجمإلىبالاستنادللصخرالعامالمظهرلوصفيستخدممصطلح:الصخريالنسيج
همصدر والناريالصخربيئةيكشفالنسيجاهمية،بلوراته

:الناريةالصخورأنسجةتكوينوالبلوراتحجمفيالمؤثرةالعوامل

السيليكاكمية
الغازاتكمية
كبرأبحجموقلأبلوراتنمو)الجوفيةالصخورفي(البطيءالتبريديعززالسائد،العاملهو:التبريدمعدل

إلىالحرارةرةالصهافقدتكلمالذاسريعالتبريديكون)اللافاوأالحمم(السطحيةالصخورفيالعكسعلى
تكونندماع.قلأبحجموكثيرةبلوراتفتنموتنخفضالحركةعلىلأيوناتاقدرةنإفبسرعةبهايحيطما

زجاجينسيجفيتكونبلوريةشبكةفييوناتالأتنتظمكيلوقتهناكيكونلاجداسريعةالتبريدسرعة

الصخور الناريةنسجةأ

امثلة
مكان تكون 

الصخر سرعة التبريد المفهوم

البازلت القشرة 
السطحية سريع نسبيا

الجابرو ، 
الجرانيت

في الأعماق 
بعيد عن سطح

الأرض
بطيء

الصخر الذي
ذا يتميز به

النسيج 
يسمى 
بورفيري

جوفي ثم 
سطحي

بلورات يءبط
كبيرة ، سريع 
بلورات صغيرة

يباتدقيق التبلور دقيق الحب

يث نسيج حجم بلوراته دقيق  ، صغير جدا بح
يمكن تمييز المعادن بالمجهر

)الحبيبات(خشن التبلور 

الحجم نسيج بلوراته كبيرة متساوية في
جهرتسمح بالتعرف على المعادن بدون م

بورفيري

وسط )تسمى بلورات بارزة(بلورات كبيرة 
)  فليةتسمى الكتلة الس(بلورات صغيرة  

لى قامت الصهارة المحتوية عإذايتكون 
د بعض البلورات الكبيرة بالثوران عن

تبرد اللافا المتبقية سأجزاءالسطح  فإن 
أنهأي بلورات صغيرةةبسرعة مكون

ر يتبلور يتكون على مرحلتين نصف الصهي
ور على عماق و النصف المتبقي يتبلبالأ 

السطح 

الناريةالصخورنسجةأ
الصخور
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أنسجة الصخور النارية

امثلة مكان تكون
الصخر دسرعة التبري المفهوم

الأوبسيديان سطحي جداتبريد سريع

السكوريا   ،  و 
البيومس

المنطقة 
العلوية 
للحمم 
البركانية

تبريد سريع

)ةالملتحمالطفة( 
ه ذات نسيج شبي
ية بالصخور الرسوب

أكثر  من النارية

سطحي سريع

البجماتيت

عند حواف 
ر كتل الصخو
الجوفية 
ى الكبيرة عل

شكل عروق 
كتل أو

صغيرة

بطيء

زجاجي

:رقبإحدى الطيتكون نسيج لا يحتوي على بلورات و 
عندما تقذف الحمم إلى الغلاف الجوي حيث تبرد

كبيرة جدابسرعة 
لاسل تعيق بالصهارة الغنية بالسيليكا نتيجة تكون س

حركة الايونات 
قشرة رقيقة بالصهارة البازلتية

الاسفنجي و الفقاعي

ها نسيج دقيق التبلور يحتوي على فجوات خلفت
هيرتصلب الصأثناءالفقاعات الغازية التي تسربت 

الفتاتي الناري

ذفه يتكون من دمج و تصلب الفتات الصخري الذي يق
بيرة كتل حجرية ك–نطاف منصهرة –رماد دقيق ( البركان 

)ذات زوايا من جدران فوهة البركان 

البجماتيتي

تربلورات كبيرة متشابكة ذات قطر يزيد عن سنتيم
كون عندما ي, تتكون في مراحل متأخرة من تبلور الصهير 

الماء و المواد المتطايرة الاخرى مثل الكلور و الفلور و
.الكبريت نسبتها عالية غير عادية في الصهير

ر و تحتوي على بلورات كبيرة من الكوارتز و الفلسبا
وي على المسكوفيت  مشابهة لتركيب الجرانيت و قد تحت

معادن نادرة
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ةحادالحافةالذيمحاريومكسرزجاجيبنسيجيتميزالطبيعيالزجاجمننوع
القطعدواتأوالأسهمصناعةفييستخدمكانلذاالصلبةالقاطعة

نالأوبسيدياصخر 

:بسببيتكونالأوبسيديانلصخرالزجاجيالنسيج

الهواءفيالبركانيةالحممتقذفعندماجداالسريعالتبريد
التبلوريكتملانقبلالطويلةالتراكيبمنسلسلةإلىيؤدي:السيليكامنعاليةنسبةعلىالصهارةاحتواء

فيتتصلبجداةلزجبالسيليكاغنيةالجرانيتيةالصهارة(البلوراتتكوينيعيقمماالصهيرلزوجةإلىيؤديو
)الأوبسيديانلتكونالنهاية

قدالخارجيةلقشرةالكندقيقةبلوراتتكونوتبردماغالبابالسيليكاالفقيرةالبازلتيةالصهارةتبردعندما
الزجاجيالنسيجمنقشرةتكونوجداالسريعللتبريدتتعرض

تسمىالبركانيالزجاجمنجدائلالنشاطهذايولدقدالهواءفيالبركانيةالحممتقذفعندمابيليشعر
بيليشعر

نسيجكلفيالحبيباتحجمعلىالتعرفتمفإذاالناريةالصخورفيالنسيجأنواعيلخصالأعلىفيالشكل
دونالنسيجتعريفاستنتاجوبالتاليجوفيأوسطحيالصخورتكونومكانالتبريدمعدلعلىالتعرفيمكن

.حفظه
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الكيميائيللتركيبكمؤشرالسيليكا

)الصخورفيوفرةكثرالأالعنصرينهماالسيليكونوكسجينوالأ(SiO2هيالسيليكا
:علىتدلالسيليكازيادة
الكالسيوموالمغنيسيوموالحديدنقص
البوتاسيوموالصوديومزيادة

والعكس

إلىاللونحيثمنالصخورتقسم

اللونفاتحةوخفيفةلذلكالمغنيسيوموالحديدعلىتحتويلا:الفلسبارمجموعة
اللونداكنةوثقيلةهيلذلكالمغنيسيوموبالحديدغنية:وجيتالأ مجموعة

.النوعيبوزنهاالناريةالصخورالوانعلاقةبإيجازشرحا

وجيتمجموعة الأ  الفلسبارمجموعة  وجه المقارنة

أقل أعلى نسبة السيلكا

أعلى أقل نسبة الحديد والمغيسيوم

أعلى أقل الكثافة والوزن النوعي

داكن فاتح اللون

Q قارن بين صخور مجموعة الفلسبار وصخور مجموعة الأوجيت من حيث :

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق
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الدرسعلىالاسئلةأهم

:التاليةالإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختار

Qفيـه في الشكل الموضـح بالرسـم المجـاور ، كأسـان يحتـوي كـل مـنهم علـى مـاء مـذاب
.نفس الكمية من الملح

بساحة المدرسة فمن المحتمل ) 2(بمختبر المدرسة و الكأس ) 1(ذا ترك الكأس فإ

O تنمو بلورات في كل كأس بنفس الحجم
O لا تنمو بلورات في الكأسين
O تختلف احجام البلورات بكل كأس
O لا توجد اجابة صحيحة

Q البيجماتيتات هو الحبيبات في صخورحجم علىالعامل الأكثر تأثيرا

O التبريد البطيئ
O ارتفاع نسبة السيليكا بالصهير
Oوروجود الصهير في بيئة سائلة تعزز التبل
Oقلة الغازات الذائبة في الصهير

Q النسيج الزجاجي يميز الصخور:

Oالجوفية
Oالمتداخلة

Oالبركانية
Oالرسوبية الكيميائية

Q الصخر الناري الذي يتميز بنسيج خشن

Oالجرانيت
Oالبازلت

O الطفة الملتحمة
Oالبيومس

Q ع ( من خلال العلاقة البيانية المرفقة ، يكون اسم الصخر عند النقطة (

Oالجابرو
Oاوبسيديان

Oالبيومس
Oبازلت

Q ينتج التبريد البطيئ للماجما

O بلورات كبيرة و عدد أقل
O بلورات صغيرة و عدد أقل

Oبلورات كبيرة و عدد كبير
Oبلورات صغيرة و عدد كبير

Qيتكون من بلورات بارزة وكتلة سفلية وتكون على مرحلتينينيسج نار:

Oزجاجي
Oفقاعي

Oبورفيري
Oبجماتيتي

Qنسيج يميز صخر الأوبسيديان من خلال التبريد السريع للصهارة:

Oزجاجي
Oفقاعي

Oبورفيري
Oبجماتيتي
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Qصخور الطفة الملتحمة تتميز بنسيج:

Oفتاتى ناري
Oفقاعي

Oبورفيري
Oبجماتيتي

:  أمام العبارة الغير صحيحة فيما يلي) (أما العبارة الصحيحة وعلامة ) (ضع علامة 

Q السيليكا قلةصخور مجموعة الاوجيت تتميز بلونها الداكن بسبب )_______ ( صح

:أكمل

Q بلوراته _______________يعتمد نسيج الصخر الناري على حجم و شكل و ترتيب

Q النسيج الزجاجي ___________________هو الأوبسيديانالنسيج المميز لصخر

Qبالمجهرسوىلاتميزلهالمكونةالمعادنبلوراتبأن_______________النسيجيتميزالنارية،الصخورفي. دقيق التبلور 

Qخشن الحبيبات_________________نسيجذوبأنهالجرانيتيتميز

Qالصلبةادةالحالحافةذو___________مكسرهبفضلمهمةمادةبأنهالقديمةالأزمنةعبرالأوبسيديانأعتبر
القاطعة

المحاري

Qوتكونتتصلبالأرضسطحعلىبالسيليكاالغنيةالجرانيتيةالصهارةتطفحعندماالناريةالصخورتكوينفي
الفقاعي أو الاسفنجي________________________النسيجذوبيومسصخر

Qيستخدم مصطلح النسيج الصخرى لوصف الصخر الناري

لأنه يعتبر وصف للمظهر العام بالاستناد إلى الحجم والشكل وترتيب بلوراته المتشابكة

:علل لما يأتى تعليلا علميا دقيقا

Q للنسيج الصخرى خاصيه مميزة مهمة.

لأنه يكشف تفاصيل كثيرة عن البيئة التي تكون منها الصخر وعن مصدره

Qلا تظهر صخور الجرانيت والجابرو مباشرة على سطح الأرض.

بعد تعرية الصخور التي تعلوهاإلالأنها تنشأ بعيدا عن السطح فلا تظهر 

Qالنسيج الزجاجى يميز صخر الأوبسيديان

لأنه لا يحتوي على بلورات نتيجة التبريد السريع جدا

Qتتميز مجموعه معادن الأوجيت بلون داكن ووزن نوعى ثقيل.

تحتوي نسبة عالية من المعادن الغنية بالحديد والماغنيسيوم وندرة السيليكا

Qتؤثر مجموعة معادن الفلسبار في أختلاف ألوان الصخور النارية.

ونها فاتحلأنها تتميز بوفرة السيليكا وندرة المعادن الغنية بالحديد والماغنيسيوم وبالتالي يصبح ل

Q القطع دواتأو الأسهملصنع الأوبسيدياناستخدم الهنود  الحمر

بسبب مكسره المحاري ذي الحافة الحادة الصلبة 
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Q بأنها فاتحة اللون و ذات وزن نوعي خفيف الفلسيةتوصف الصخور

د و د المعـــــــادن التـــــــي تحتـــــــوي علـــــــى الحديـــــــووجـــــــتتكـــــــون مـــــــن المعـــــــادن الســـــــيليكاتية فاتحـــــــة اللـــــــون و نـــــــدرة لأنهـــــــا
المغنيسيوم

:أجب عما يلي 

Q معدل التبريد__________________العامل السائد والمؤثر في حجم البلوارت هو

Qماذا يحدث في الحالات التالية ؟

لأيونات الصهارة عندما تفقد الحرارة بسرعة إلى ما يحيط بها ؟

تتصلب وتشكل بلورات صغيرة

لأيونات الصهارة عندما تتعرض لتبريد بطيء ؟
وعدد أقلتتصلب مكونة بلورات كبيرة الحجم

Q الصخور النارية أنسجةما العوامل المؤثرة في حجم البلورات في

معدل التبريد
كمية السيليكا
 كمية الغازات

:فسر جيولوجيا كيفية تكون كل من

Q في الصخور النارية) دقيق الحبيبات ( النسيج الدقيق التبلور.

ككتل صغيرة داخل القشرة السطحيةأوعن طريق التبريد السريع نتيجة تكونها على السطح 

Q خشن الحبيبات ( بعض الصخور النارية ذات نسيج خشن التبلور(

لأنها تتكون من تصلب كتل كبيرة من الصهارة عميقا داخل الأرض حيث معدل التبريد بطيء

Q النسيج البورفيرى في الصخور الناريةتكون

يـد البطـيء وتحتـوي ينشأ على مرحلتين حيث تتصلب الصهارة داخل الأرض مكونة بلورات كبيـرة نتيجـة التبر لأنه
ن الجــزء الســائل بينهــا جــزء ســائل مــن الصــهارة فيقــذفها البركــان وتتعــرض لتبريــد ســريع فتكــون بلــورات صــغيره مــ

المتبقي

Q النسيج الزجاجى في الصخور الناريةتكون

تراكيــب المكونــه مــن بشــكل منــتظم وذلــك أيضــا نتيجــة سلســلة الالأيونــاتنتيجــة التبريــد الســريع جــدا فــلا تنــتظم 
ككتلــــة واحــــده فــــتطفح الصــــهارةاللزوجــــة الصــــهارة الجرانيتيــــة التــــي تتشــــكل أيضــــا وتعيــــق النقــــل الأيــــوني وتزيــــد 

وتتصلب

Q النسيج الأسفنجى والفقاعي في الصخور الناريةتكون.
نتيجة تسرب الفقاعات الغازية أثناء تصلب اللافا على السطح مخلفة فجوات
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Q في الصخور الناريةيالناريالنسيج الفتاتتكون.
يـق أو نطـاف نتيجة دمج وتصلب الفتات الصخري الذي يقذفه الثوران البركاني الشديد وهي عبارة عن رمـاد دق

منصهرة أو كتل صخرية كبيرة منتزعة من جدران فوهة البركان

Q النسيج البجماتيتي في الصخور الناريةتكون.

المـــاء والكلـــور تنشـــأ فـــي المراحـــل المتـــأخرة مـــن التبلـــور بعـــد أن يبقـــى فـــي الصـــهارة المتبقيـــة المـــواد الطيـــارة مثـــل
تبلـور فتكـون بلـورات والفلور والكبريت بنسبة عالية مما يجعلها سائلة ويقلل من لزوجتها والبيئة السائلة تعزز ال

كبيرة يزيد قطرها عن سنتيميتر واحد

سرعة التبريد حجم البلورات ظروف ومكان التكون وجه المقارنة

سريع صغير سطحي دقيق التبلور

بطيء كبيرة جوفي خشن التبلور

بطيء ثم سريع كبيرة وصغيرة جوفي ثم سطحي بورفيري

سريع جداً  لا يوجد سطحي زجاجي

سريع فجوات+ صغيرة  سطحي اسفنجي/فقاعي

:قارن بين كل مما يلي 

معدل تبريد سريع جداً معدل تبريد سريعمعدل تبريد بطيءوجه المقارنة

لا يوجدكثيرةقليلةعدد البلورات

نسيج زجاجيصغيرةكبيرحجم البلورات

Q بهة وأخرى حدد خاصية متشا. والجرانيت تتشابه في بعض الخواص وتختلف في خواص أخرىالجابروصخور
مختلفة بينهما ؟

صخور ذات نسيج خشن: الخاصية المتشابهة 
المافيةمن الصخور الجابرو: يختلفان في 

الفلسيةالجرانيت من الصخور 

Qتركيب معظم الصخور البجماتيتية مشابه لتركيب صخر الجرانيت
ة الســائلة التــي تعــزز لاحتوائهــا علــى بلــوارت كبيــرة مــن الكــوارتز والفلســبار والمســكوفيت المتواجــدين نتيجــة البيئــ

التبلور
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:ما المقصود بكل عبارة من العبارات التالية 

Q الصخر  :

. وحدة بناء القشرة الأرضية وهو مجموعة من المعادن 

Q الصخور النارية والمتحولة عن أصل ناري  :

.  من القشرة الأرضية% 95تتكون من تبريد الصهارة و تشكل 

Q اللافا/ الحمم البركانية  :

.  يطلق على المادة المصهورة عندما تصل إلى سطح الأرض

Qالسطحية /الطفحية/البركانيةالصخور  :

.  الصخور النارية التي تتكون عندما تتصلب المادة المنصهرة على سطح الأرض

Qالمتداخلة /الصخور الجوفية  :

.  تتكون من الصهارة التي تفقد القدرة على الحركة قبل بلوغها إلى سطح الأرض وتتبلور

Q التفاعلية باونسلسلة  :

من مافيةية و تميل المعادن إلى التبلور بحسب درجات تجمد الصهير مبينا إمكانية الحصول على صخور فلس
.نوع واحد من الصهارة 

Qالسلسلة المتصلة / التتابع التفاعلي المتواصل  :

لة عند الحرارة في بداية السلسالبيتونيتالغني بالكالسيوم مثل معدن البلاجيوكليزيظهر تكون معادن 
عند انخفاض الحرارةالألبيتالغني بالصوديوم مثل معدن البلاجيوكليزالعالية ثم 

Q السلسلة الغير متصلة  / التتابع التفاعلي المنقطع  :

ثم الاوليفينن يتضمن المعادن الغنية بالحديد و المغنيسيوم بالترتيب مع انخفاض درجات الحرارة  تبدأ بمعد
البيوتيتثم الامفيبولثم البيروكسين

Q السيليكات الداكنة  :

هي السيليكات الغنية بالحديد و المغنيسيوم ولونها داكن و ثقيلة الوزن 

Q السيليكات الفاتحة  :

.خالية تقريبا من الحديد و المغنيسيوم وغنية بالسيليكا ولونها فاتح و خفيفة الوزن 

Q النسيج الصخري  :

مصطلح يستخدم لوصف المظهر العام للصخر بالاستناد إلى حجم وشكل وترتيب بلوراته 

Q نسيج دقيق التبلور  :

راته لا ترى إلا تحت نسيج الصخور النارية التي تتكون على السطح أو التي تبرد بسرعة ككتل داخل القشرة و بلو
. المجهر 
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Q نسيج خشن التبلور  :

.نسيج الصخور النارية التي تتصلب في الأعماق و يمكن تمييز بلوراته بالعين المجردة 

Q البورفيريالنسيج  :

.  نسيج يحتوي على بلورات كبيرة تحيط بها بلورات صغيرة

Q النسيج الزجاجي  :

.نسيج ناتج عن قذف الحمم إلى الغلاف الجوي وتبريدها بسرعة كبيرة ولا تتكون بلورات 

Qالأوبسيديان  :

.  صخر نسيجه زجاجي مكسره محاري و ذو حافة حادة قاطعة

Q الاسفنجي /الفقاعيالنسيج:

.اللافانسيج يصف صخورا دقيقة التبلور به فجوات نتيجة هروب الغازات أثناء تصلب 

Q الفتاتيالنسيج  :

اني من نطف نسيج يصف الصخور البركانية الناتجة من تصلب الفتات الصخري الذي يقذفه الثوران البرك
.ية الملتحمة نسيجه يشبه الصخور الرسوبالطفةمنصهرة و رماد و أجزاء من فوهة البركان مثال صخر 

Q النسيج البجماتيتي  :

من تبلور الصهير  تتكون في مراحل متأخرةبلورات كبيرة متشابكة ذات قطر يزيد عن سنتيمتريتكون من نسيج 
.ة في الصهيرعندما يكون الماء و المواد المتطايرة الاخرى مثل الكلور و الفلور و الكبريت نسبتها عالية غير عادي
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الصخور الناريةامثلة درس 

المثالالخاصيةالمثالالخاصية

جابرو و بازلتالمافيةالصخور البلاجيوكليزلالتفاعل المتواص/ باون 

بلاجيوكليز غني 
بريدوتيت و كوماتيتصخور فوق مافية البيتونيتبالكالسيوم

بلاجيوكليز غني 
معادن سيليكات داكنة بيتلالأبالصوديوم

البيوتيت و الامفيبولبالصخور الفلسية

التفاعل غير / باون 
المتصل

ن و الاوليفين و البيروكسي
الامفيبول و البيوتيت

معادن سيليكات داكنة 
بالصخور الوسيطة 

ول و البيروكسين و الامفيب
البيوتيت

بلور متبقي الصهير بعد ت
بيت و البيوتيتلالأ

الفلسبار البوتاسي و 
المسكوفيت و الكوارتز

معادن مكونة للصخور 
نالاوليفين و البيروكسييتالبريدوت/الفوق مافية 

غنية بعنصر الحديد و كنة عناصر السيليكات الدا
الأوبسيديانصخر نسيج زجاجيالماغنيسيوم

ن و الاوليفين و البيروكسينةمعادن السيليكات الداك
الجرانيت و الجابرونسيج خشن الامفيبول و البيوتيت

وم و غنية بعناصر البوتاسياتحة السيليكات الفعناصر 
البازلتنسيج دقيق الصوديوم

الكوارتز و المسكوفيت وتحة السيليكات الفامعادن 
البيومس و السكورياالنسيج الاسفنجيالفلسبارات

ر المجموعة المعدنية الاكث
من % 40وفرة  وتمثل 

معظم الصخور النارية
الفلسبارات

الطفة الملتحمةنسيج فتاتي ناري

ت و الفلسبار و المسكوفييتيمعادن بالنسيج البجمات
الكوارتز

الفلسبارمجموعة صخور فاتحة اللونالجرانيت و الريوليتالصخور الفلسية

الاوجيتمجموعة صخور داكنة اللونديوريت و انديزيتالصخور الوسيطة 
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الرسوبيةالصخورمنشأ
عنهاينتجهايبترسثمالتعريةعملياتبواسطةهانقلثم)متحولة–رسوبية-نارية(القديمةالصخورتجويةإن

رسوبيةصخورإلىتتحولوتتماسكالتي،رواسب

التكوينسابقةصخور
ذائبةأوصلبةموادتشملالتجويةونواتج.كيميائيإحلالوفيزيائيتفتت:تجوية
الجاذبيةوالتعريةعواملبفعلالجسيماتتنقلحيث:النقل
عنالذائبةلمواداتترسب,الماءوالرياحالتياراتسرعةتنخفضعندماالصلبةالجسيماتتترسب:الترسيب

الحيةالكائناتامتصاصأوالكيميائيالاحلالأوالتبلورطريق
السمنتةأو–تعلوهاالتيالصخورضغطبفعلتراصال:التحجروالتماسك

نواع الصخور الناتجةأ وصفها نوع الرواسب
أوميكانيكيةرسويبةصخور 

فتاتية
تجوية تنقل كجسيمات صلبة ناتجة من ال

معاالكيميائيةالميكانيكية و  فتاتية

صخور رسوبية كيميائية
ناتجة من التجوية )ملاحأ(مواد ذائبة

ير ترسب بفعل عوامل غتالكيميائية و 
عضوية

كيميائية

صخور رسوبية عضوية ية مخلفات الكائنات الحأوتراكم بقايا 
مثل الفحم الحجري عضوية

الصخور

الرسوبيةالصخورتكوينمراحل

الرواسبتكوينمصادروأنواع

ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق
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الدرسعلىالاسئلةأهم

الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Qتتمثل بداية نشأة الصخور الرسوبية بعملية:

Oالتجوية
Oالتعرية

Oالنقل
Oالترسيب

Q يحدث ترسيب المواد الخام للصخور الرسوبية عند:

O زيادة سرعة الرياح
O حدوث عواصف

O بالترسيتغير اتجاه الرياح
Oسرعة الرياح انخفاض

:  أمام العبارة الغير صحيحة فيما يلي) (أما العبارة الصحيحة وعلامة ) (ضع علامة 

Q تنتقل المواد والمكونات الذائبة والجسيمات الصلبة بفعل عوامل التعرية.(          )

Qعملية السمنتة تعني تماسك الرواسب بوساطة مادة لاحمة. )( 



:المصطلح العلمي الدال على العبارات التاليةاكتب

Qعملية يحدث بموجبها دفن الرواسب القديمة تحت الطبقات الحديثة وتتحول إلى صخر رسوبي.
رص/ تماسك/ تحجر _____________________

Qكيف يمكن أن يتحول الصخر سابق التكوين إلى صخر رسوبي آخر.

ثــمنقــل الويتعــرض إلــى عوامــل التجويــةثــم مــن قبــل يتعــرض لقــوى رفــع ســابق التكــوين مــن خــلال وجــود صــخر 
ر رسوبي جديد صخليتكونتتحجر بفعل التراص والسمنتة الرواسب التيعملية الترسيب وتتشكل تبدأ 
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)الفتاتية ( الصخور الرسوبية الميكانيكية 

وية التجيتكون نتيجةكثر وفرة المكون الأ: المعادن الطينية 
الكيميائية لمعادن السيليكات المكونان الرئيسان

للصخور الرسوبية
هما 

ت
المكونا

وية و مقاوم للتجصلادته عاليةبكثرة لأن منتشر: الكوارتز 
الكيميائية 

لتعرية ن التجوية و اأالميكا و الفلسبارات ووجودهما يدل على : الشائعة ىخرمن المعادن الأ
ولية سريع بدرجة كافية لحفظ المعادن الأ و الترسيب 

ينه يعطأكماولي للتمييز بين الصخور الرسوبية الميكانيكيةهو المعيار الأ: حجم الحبيبات 
معلومات مفيدة عن نوع بيئة الترسيب 

نهار الجارفة و التيارات المائية و الهوائية تفرز الحبيبات حسب الحجم  مثال الحصى ينقل بفعل الأ
و الأنهار و قل بفعل الرياحتتنلذا قل أالرمال تحتاج طاقة , ر الجليدية  االأرضية و الأنهالانزلاقات
الشواطئ

:  كبر حجما الأإلىصغر هم الصخور الرسوبية الشائعة بحسب حجم حبيباتها من الأأ
البريشياوالكونجلوميرات–الحجر الرملي –الطين الصفحي 

الصخور

الرسوبيةالصخورأنواع
الرسوبيةالصخورأنواع

تكونهاطرقبحسبأنواعثلاثةإلىالرسوبيةالصخورتُصن�ف

الميكانيكيةأوالفتاتيةالرسوبيةالصخور:أولا

ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق
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الصخور الرسوبية الكيميائية

يميائية مثل تتكون نتيجة ترسيب المعادن المذابة في المحاليل الكيميائية بواسطة عمليات ك
ولاأقل ذوبان يترسب والمعدن الأالتبخير و الترسيب من المحاليل المشبعة

نواع الصخور الرسوبية الكيميائيةأهم أ

مميزاته الصخر
كسيد الكربون  أي يتصاعد غاز ثان. تتكون نتيجة ترسيب كربونات الكالسيوم من المحاليل

كثر السيت الأالكإلىلتتحول بعدها راجونيتأفتترسب كربونات الكالسيوم على شكل 
:استقرارا منها 

وأنواع شكالأيتكون نتيجة ترسيب كربونات الكالسيوم و يتخذ  :الحجر الجيري
متعددة منها

م حول حجر جيري ينتج من ترشيح المياه الغنية بالكالسيو: الترافرتين
.الفوارات والينابيع الحارة و يتميز بدرجة مسامية عالية

ف  ، عمدة مخروطية تتدلى من سقف الكهوأالهوابط : الهوابط  و الصواعد
ات الكالسيوم رضيتها تتكون نتيجة ترسيب كربونأفيما ترتفع الصواعد على 

ن الماء و غاز من محاليل بيكربونات الكالسيوم الكلسية التي تفقد محتواها م
.كسيد الكربونأثاني 

وم على شكل تكون نتيجة ترسيب كربونات الكالسيي: الحجر الجيري البطروخي
دفة و فتات صأرمل حبةطبقة رقيقة حول نواة دقيقة قد تكون هذه النواة 

شبه تتماسك بمادة لاحمة كلسية فتحيوان تظهر على شكل كرات صغيرة 
.)البطارخ ( بيض السمك 

ج عن يتكون من كربونات الكالسيوم والماغنيسيوم  ، وتنت: لوميتوالد
الجيري  يشبه الحجرالدولوميت. الحجر الجيري بكربونات الماغنيسيومإحلال
ك كثر صلادة و لا يتفاعل بسرعة مع حمض الهيدروكلوريأثقل و أ لكنه 

.المخفف

صخور الكربوناتية
ال

الكيميائيةالرسوبيةالصخور:ثانيا

نواع الصخور الرسوبية الكيميائيةأهم أ

مميزاته الصخر

ترسب  ، كما هو ملاح فتالبحار و البحيرات المالحة  فيزداد تركيز  الأهتتكون نتيجة تبخير ميا
.الحال على شواطئ الخليج في الكويت

:مثلة صخور المتبخرات منها أمن 
عادن الجبسولى التي تتكون من مكبريتات الكالسيوم المائية و هي الصخور الأ: الجبس
يتكون لبحر صخر الجبس في التكوين و الترسيب من مياه االانهيدريتيلي: نهيدريتالأ

كبريتات الكالسيوم اللامائية  لذلك هو أعلى صلادة من الجبسمن 
هو يلي كلوريد الصوديوم  ، يوجد على شكل طبقات سميكة و بلوراته واضحة و: الملح

الجبس و الانهيدريت في التبلور

ت
المتبخرا

يليكا من المحاليل ينتج عن ترسيب السأنهلا إنها ضعيفة الذوبان في الماء ، أتتميز السيليكا ب
كا عديمة التبلور يتكونان بصفة رئيسية من السيلي) الصوان ( و الشيرت الفلنتور مثل صخ

طبقاتأودرنات أو، و يتواجدان على شكل عقد 

سل
صخور ال

ا ل
ي

سي
ة
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الانهيدرايت
كبريتات الكالسيوم 

اللامائية

مميزاته الصخر

قواقعيتكون بفعل نشاط الكائنات الحية و تراكم بقاياها كالعظام و ال الحجر الجيري العضوي

ناتج عن تراكم هياكل المرجان الحجر الجيري المرجاني 

غاية من دقيقة للأجزاءصخر لين ناصع البياض قليل الصلادة يتكون من 
هياكل حيوانات بحرية وحيدة الخلية

حجر الطباشير 

صداف التي تجمعت بواسطة مادة لاحمةيتكون من كسرات الأ الكوكينا

ينتج عن تراكم هياكل و عظام الحيوانات الفقارية صخر الفوسفات

هو صخر فوسفاتي ناتج عن تراكم بقايا روث الطيور الجوانو

الفحـما هـو المثـال الأساسـي لهـ. هذه المجموعة من الصخور ناتجة عن تراكم بقايا الحيوانات و النباتـات
نباتـــات وهـــو عبـــارة عـــن صـــخر أســـود قابـــل للاشـــتعال يتكـــون مـــن كربـــون عضـــوي نـــاتج مـــن بقايـــا الالحجـــري

:ومن الأمثلة على الصخور الرسوبية العضوية التي ماتت وتجمعت عند قعر المستنقعات 

الصخور الرسوبية العضوية: ثالثا

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق
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الدرسعلىالاسئلةأهم

الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Qائية تسمى رواسب الرواسب التي تنشأ وتنقل كجسيمات صلبة ناجمة عن كل من التجوية الميكانيكية والكيمي

Oفتاتية
Oكيميائية

Oعضوية
Oطينية

Qالمكونان الرئيسيان لمعظم الصخور الرسوبية الفتاتية هما:

O المعادن الطينية والكوارتز
O المعادن الطينية والكربونات

O الكربونات والكوارتز
Oالكالسيت والكوارتز

Qأحد أنواع الحبيبات الرسوبية التالية يحتاج إلى طاقة أكبر من غيره لنقله:

Oالحصى
Oالطين

Oالرمل
Oالطمى

Qأصغر الحبيبات الرسوبية التالية من حيث الحجم:

Oالكونجلوميرات
O الحجر الرملي

Oالبريشيا
Oالطين الصفحي

Qمن الصخور الكربوناتية:

O الدولوميت
O الحجر الجيري

O الهوابط والصواعد
Oجميع ما سبق

Qكبريتات الكالسيوم المائية تمثل التركيب الكيميائى لمعدن:

Oالأنهيدريت
Oالكوكينا

Oالجبس
Oالدولوميت

Qيتميز صخر الدولوميت عن صخر الحجر الجيري بأنه:

O أثقل وأكثر صلابة
Oسريع التفاعل مع حمض الهيدروكلوريك المخفف
O يتكون من كربونات الصوديوم والكالسيوم
O أخف وأقل صلابة

Q أحد الصخور التالية لا يعتبر من المتبخرات:

Oالجبس
Oالانهيديريت

Oالجوانو
Oالملح الصخري

Q صخر يتكون من ترسب مادة كربونات الكالسيوم المذابة في المحاليل :

Oالجبس
O الملح الصخري

Oالحجر الجيري
Oالكوكينا
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Qو صخر ناتج عن تكون كريات صغيرة من ترسب كربونات الكالسيوم حول حبات الرمل ثم تماسكها ه:

Oالترافرتين
O الحجر الجيري البطروخي

O الحجر الجيري
Oالدولوميت

Qالمعدن الأساسي المكون لأعمدة الصواعد والهوابط هو:

Oالكالسيت
Oالجبس

Oالكوارتز
Oالهاليت

Qواحد من الصخور الرسوبية التالية يتفاعل مع حمض الهيدروكلوريك هو:

O الحجر الرملي
O الحجر الجيري

Oالطين الصفحي
Oالكونجلوميرات

Q واحد من الصخور التالية لا يعتبر من الصخور العضوية:
Oالجوانو
Oالفلنت

Oالكوكينا
Oالطباشير

Q صخر ناتج عن تراكم هياكل المرجان هو:
Oالطباشير
Oالكوكينا

Oالجوانو
Oالحجر الجيري المرجاني

Qأحد الصخور الرسوبية التالية يعتبر صخر رسوبي عضوي:

Oالأنهيدرت
Oالدولوميت

Oالطين الصفحي
Oالجوانو

Q بماده لاحمهالأصدافأحد الصخور الرسوبيه التاليه تكون من تجمع كسرات:

O الطباشير
Oالكوكينا

O الحجر الجيري المرجاني
Oالجوانو

3
2
1

Q عند تعرض مياه البحر للبخر الشديد فان تتابع الصخور المترسبة
هو ) 2( يظهر كما بالشكل المجاور و عليه فان الصخر  

O الأنهيدريت
Oالملح

Oالدولوميت
Oالكوكينا

Q جميع الصخور الرسوبية التالية كيميائية ما عدا

OالترافرتينOالطين الصفحي

Q من الصخور الرسوبية الكيميائية

Oالحجر الجيريO الحجر الطيني

OالدولوميتO الحجر الجيري

OالكونجلوميراتOالفوسفات

Qمن الأمثلة على الصخور الرسوبية التي تتكون نتيجة ترسيب السيليكا من المحاليل
Oالحجر الجيريOالجوانو OالشيرتOالحجر الرملي
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:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(وعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع
Qم جـداً للتجويـة يعتبر الكوارتز مـن المعـادن الشـائعة المتـوفره بكثـره فـي الصـخور الرسـوبية لأنـه مقـاو

(          ). الكيميائية

Qعند انخفاض سرعة التيارات المائية أو الهوائية فإن الحبيبات الصغيرة تترسب أولا.(          )

Qتفرز التيارات المائية والهوائية الحبيبات حسب التركيب الكيميائي.(          )

×





×

Qالمعادن الطينية هي المنتج الأكثر وفرة من التجوية الكيميائية لمعادن الفلسبار.(          )

Q الصخور الرسوبية يدل على سرعة عملية التعرية والترسيبفيإن وجود معادن الطين(          )

Qتتشكل المعادن الطينية من التجوية الفيزيائية لمعادن السيليكات.(          )

Q ًالمعدن الذي يترسب أولا من المحاليل الكيميائية المشبعة هو الأقل ذوبانا.(          )

Q أثناء تكون الصخور الرسوبية الكربوناتية يتحول الأراجونيت إلى الكالسيت.(          )

Qة الدولوميت يختلف عن الحجر الجيري بصلادته المرتفعة ولا يتفاعل مع حمض الهيدروليك بسرع.(          )

Q الطبيعة عن معدن الكالسيت بمرور الوقت فيجونيت اتزيد نسبة معدن الأر.(          )

Q الحجر الجيري العضوي يتكون بفعل نشاط الكائنات الحية وتراكم البقايا كالعظام والقواقع.(          )

Qتنتج صخور الفوسفات من هياكل الحيوانات البحرية وحيدة الخلية.(          )

Qللتمييز بين الصخور الرسوبية الميكانيكية يستخدم حجم الحبيبات كمعيار اولي(          )

Qالصخور الرسوبية السليسية عن تراكم بقايا الكائنات الحية أتنش(          )

×











×

×

×

×

:علميايناسبهابماالتاليةالعباراتفيالفراغاتأكمل

Q الذوبان في الماء  __________________تعتبر السيليكا من المواد . لةقلي/ ضعيفة 

Qوجـــود يمكـــن تمييـــز الترســـيب الســـريع للمـــاء المحتـــوي علـــى رواســـب ذات احجـــام متنوعـــه عـــن طريـــق
كافلسبار ومي______________________معادن 

Qاتحجم الحبيب___________________من خلال ةالفتاتيةيمكن التمييز بين الصخور الرسوبي

Q كلسية________________البطروخي بمادة لاحمة الحجر الجيريغالبا تتماسك حبيبات

:سليماعلمياتعليلايأتيلماعلل

Q تعتبر الفلسبارات والميكا من المعادن الشائعة في الصخور الفتاتية

لأن التعرية والترسيب كانا سريعين بدرجة كافية لحفظ بعض المعادن الأولية للصخر الأصلي 

Qعدم وجود الحصى كبير الحجم ضمن مكونات الكثبان الرملية.

يتطلب نقله طاقة أكبر

Q انخفاض صلادة الجبس عن الانهيدريت.

بسبب احتواء الجبس على الماء وهي كبريتات الكالسيوم المائية تقلل من صلاتها

Q تكون الصخور الكربوناتية.

الذائبةنتيجة ترسيب كربونات الكالسيوم من المحاليل الكلسية المحتوى على كربونات الكالسيوم
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الدولوميت الكوكيناوجه المقارنة 

كسرات أصداف تجمعت بواسطة تركيبها 
ومنات الكالسيوم والمغنيسيوكربلاحمةمادة

كيميائيةعضويةنوعها 

الرملالحصىوجه المقارنة

عامل النقل
الأنهار الجارفة

الانزلاقات الأرضية
الانهيارات الجليدية

والأمواجالرياح

كونجلوميراتبريشياالمقارنةوجه

شكل حواف 
مستديرةالحوافاو حادةمدببةالحبيبات

الدولوميتالحجر الجيريوجه المقارنة

صلادةىأعلأقل صلادةالصلادة

سرعة التفاعل مع 
HClالتفاعليءبطسريع التفاعل

الصخور السليسيةرواسب المتبخراتوجه المقارنة

كايليساملاح ذائبةنوع الرواسب
درجة ذوبان 

شحيحة الذوبانمتفاوتةالمواد

عديمة التبلورمتبلورةالتبلور

عقد أو درنات أو طبقاتتوجد على شكل طبقات)الشكل(الهيئة 

فلنت ، شيرتجبس، أنهيدريت ، ملحأمثلة للصخور

كالسيتأراجونيتوجه المقارنة

مستقرغير مستقرياً ثباته كيميائ

:التاليةالحالاتفييحدثانتتوقعماذا

Qيد الكربــون عنــدما تفقــد محاليــل بيكربونــات الكالســيوم الكلســية محتواهــا مــن المــاء وغــاز ثــاني اكســ
.في الكهوف 

تتشكل الصواعد والهوابط

Q عند ترسب السيليكا من المحاليل.

تتكون صخور مثل الفلنت والشيرت

Q ترشح المياه الغنية بالكالسيوم حول الفوارات والينابيع الحارة.

يتكون صخر الترافرتين

Qعند زيادة درجة الحرارة على بيئة بحرية مغلقة .

المتبخراتتتكون 
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تتكون الصخور الرسوبية الكيميائية

Qانفصال الايونات من المحاليل بفعل العمليات غير العضوية أو البيولوجية

الفحم الحجري / تتكون رواسب فحمية 

Qتراكم بقايا النباتات التي ماتت وتجمعت عند قعر المستنقعات

Qالحجر الجيري بكربونات المغنيسيوم الذائبة إحلال .

لوميتويتحول إلى كربونات الكالسيوم والمغنيسيوم ويتكون الد

Qفقد الجبس الماءإذا.

صلادةاليتكون الانهيدريت وتزداد 

:التاليةالاسئلةعنأجب

Qجويـــة الميكانيكيـــة تتكـــون الصـــخور الرســـوبية الفتاتيـــة نتيجـــة نقـــل الجســـيمات الصـــلبة الناجمـــة عـــن الت
–ة الفتاتيـة ؟ ما المعادن الأكثر انتشارا في الصخور الرسوبي(من العبارة السابقة ". والكيميائية معا 

) ولم تتوافر بكثرة ؟ 

بسبب التجوية الكيميائية لمعادن السيليكات وبخاصة الفلسبار: المعادن الطينية
لأنه يقاوم التجوية الكيميائية : الكوارتز

Qة بواســـطة عمليـــات تتكـــون الصـــخور الرســـوبية الكيميائيـــة نتيجـــة ترســـب المعـــادن المذابـــة فـــي المحاليـــل الكيميائيـــ
قل ذوبانا كيميائية مثل التبخير والترسب من المحاليل المشبعة ويكون المعدن الذي يترسب أولا هو الأ

 ) يالملح الصخر–الأنهيدريت –الجبس(
الطبيعةفيرتب التتابع الطبقى لتلك المعادن تبعا لتكونها 

يالملح الصخر-الأنهيدريت -الجبس

 الطبيعةفيبعض القطاعات الجيولوجية فيهل من الممكن أن يتغير ذلك التتابع

نعم

سطحفوقالظاهرةورللصخالفيزيائيالتفتيتتتضمنالتيالتجويةبعمليةالرسوبيةالصخورنشأةتبدأ(
حادةحوافذوكبيربعضهاوحصى)ضخمصخر(الجلمودمثلالأحجاممختلفةرواسبعنهاوينتجالأرض

ضتتعر وكذلك،والطينوالغرينوالرمال،مستديرةحوافولهالمعدنيةالنقودبحجمحصىوبعضها
الأيوناتتكوينإلىتؤديمختلفةكيميائيةعملياتإلى)ومتحولةورسوبيةنارية(التكوينسابقةالصخور

)المحلولة

:يليهاالتيالأسئلةعلىأجبثمالتاليةالفقرةاقرأ

Qما هي المرحلة التي تلي العملية التي ذكرت في الفقرة ؟

)نقل الرواسب (التعرية  

Q ؟لجلمود والحصىالحواف الحادة لبماذا تفسر وجود

عدم تعرضها للنقل لمسافات طويلة
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عندما تنخفض طاقة عامل النقل

Qمتى تبدأ عملية الترسيب ؟

كونجلوميرات

Qما هو الصخر الناتج عن تماسك الحصى المستدير بواسطة مادة لاحمة ؟

الأقل ذوباناً 

Qأي المواد تترسب أولاً من المحاليل الكيميائية ؟

)الفلنت –الشيرت( الصخور السيليسية 

Qما نوع الصخور الناتجة عن ترسب السيليكا عديمة التبلور على شكل درنات أو طبقات ؟
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الرسوبيةللصخورالأوليةالتراكيب
وطبقةكلافيهترسبتالتيالمختلفةالظروفتعكسنهاأحيثهميةأذاتالجيولوجيةالتراكيبدراسةتعد

الأرضتاريخدراسةلمهمةتفاسيرتقدم

صخورال.حدثالأإلىقدمالأمنالبعضهابعضفوقمتراكمةفقيةأطبقاتمنالرسوبيةالصخورتتكون
الأرضيةالجاذبيةبفعلتترسبنهالأفقيأوضعفيتترسبالرسوبية

مليمتراتينبماسمكهايتراوحتقريبامتوازيينبسطحينتتميزمتجانسصخريسمكنهاأب:الطبقةتعرف
متارالأمئاتوقليلة

:الجيولوجيةالتراكيبهمأمن

أوشكلفيغيرتنتيجة.الطبقاتبينالفاصلةالمستوياتعنعبارةهي:التطبقمستويات:ولاأ
وحقبةنهايةطبقتىمستوكليمثلالترسيبفيوقفنتيجةأوالمترسبةالحبيباتتركيبأوحجم
.ضئيلةتكونجديدمننفسهاالمترسبةالمادةلتكونالفرصلأنأخرىحقبةبداية
:التطبقأنواعمن

لة بالنسبة تبدو الطبقات على شكل رقائق مائ) :المتقاطع ( التطبق الكاذب 
)ت الدلتا تظهر في الكثبان الرملية و منحدرا( مستويات التطبق الرئيسية ل

يا من الخشن يتغير حجم الحبيبات في الطبقة الواحدة تدريج:التطبق المتدرج
يع من تميز الترسيب السر . علاهاأالدقيق الناعم في إلىسفل الطبقة أعند 

حجام متنوعة عندما تنخفض حركة المياهأالماء المحتوي على رواسب ذات 
.بسرعة

ات هي عبارة عن تموجات صغيرة على سطح إحدى الطبق:علامات النيم :  ثانيا 
الرسوبية 

في اتجاه الماء المتحركينأوالهواء بفعل أتنش: غير متماثلةأوتيارية
هاباتجغير متماثلة  ذات جوانب شديدة الانحدار وشكلها .واحد فقط

تحديد اتجاه هبوط التيار و منحدرة تدريجيا باتجاه مصدر التيار وتستخدم ل
.الماءأوتيار  الرياح 

 السطحية مواجالأبفعل أتنش: متماثلة الأوعلامات النيم التذبذبية
على ماثل تيار يتحرك باتجاهين ويكون الانحدار متلوجود في بيئة ضحلة

الجانبين

ثمفتتمددلللبلتتعرضطينيةالرواسبال:الطينيةالتشققات:ثالثا
اتالتشققذلكعنينتجفتنكمشالشمسواشعةللهواءتتعرض
جافةومبتلةكانتفيهاتكونتالتيالرواسبنأعلىتدلو.الطينية
.راويةالصححواضوالأالضحلةالبحيراتفيتتكونو،متناوبةبصورة

الصخور

التطبق المتدرج

التطبق الكاذب

ةالطينيالتشققات

:النيمعلاماتأنواع

83

https://www.uula.com/mqr/1016EAB94A
https://www.uula.com/mqr/3D6065B643
https://www.uula.com/mqr/BD9A749078


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022

البحريين)الارتداد(الانحساروالطغيان:رابعا

التراجعأوانحسار البحر  التخطيأوطغيان البحر  المقارنة

رمياه البحىهو انخفاض مستو ث مياه البحر بحيىهو ارتفاع مستو
الشاطئجزء من يغطى  المفهوم

حركة أرضية رافعة حركة أرضية هابطة سبب الحدوث
يكشف جزء من قاع الرف القاري 

المساحة إلىالذي يضاف 
ة تزيد مساحوالساحلية القارية 

القارة و تقل مساحة المحيط

تصبح المنطقة الشاطئية ضمن
ذلكلالحوض الترسيب البحري نتيجة 

تقل مساحة القارة و تزيد مساحة 
المحيط 

ة تأثيره على مساح
الأرض

ترتيب بيئات 
الترسيب

العقيداتأوالجيودات:خامسا

معظمها عبارة عن تجاويف صخرية ذات تكوينات بلورية داخلية  ، الجزء الخارجي ل:الجيودات
عبارة عن حجر جيري بينما يحتوي الجزء الداخلي على بلورات معدنية

 تتشكل -ا عبارة عن جيودات ممتلئة بالكامل بالبلورات مما يجعلها صلبة كلي: العقيدات
الجيودات في بعض الصخور الرسوبية و البركانية

طغيان وانحسار البحر الجيودات

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق
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واستخداماتهاالرسوبيةالصخوربيئات
الرواسبفيهوتتراكمتتجمعالذيالمكانهي:الرسوبيةالبيئةوأالترسيببيئة

الصخورافيهتكونتالتيالظروففهمخلالفمنالأرضتاريختفسيرفيللغايةمهمةالرسوبيةالصخور
،تكونهيالتالجسيماتأصلعنمعلوماتذلكفيبما،ماصخرتاريخاستنتاجالعلماءيستطيعالرسوبية
الترسيببيئةأيفيهاستقرتالذيالمكانطبيعةوالرواسبنقلوطريقة

:الترسيبيةالبيئاتنواعأ

قارية
بحرية
الساحليالخط(انتقالية(

:الترسيبيةوالبيئاتالرواسب

مستنقعاتبيئةعلىتدل:)الحجريالفحم(الفحميةرواسبال
دشديبخروشديدةحرارةبيئةأوصحراويةبيئةأومغلقةبحاربيئةعلىتدل:ملحيةالرواسبال
عميقةبحريةبيئةعلىتدل:الكربوناتيةالرواسب
نهريةقاريةبيئةعلىتدل:الطميةالرواسب
شاطئيةقاريةترسيببيئةعلىتدل:)شاطئية(والحصىالرملرواسب
دافئةوضحلةمياهذاتبحريةبيئةعلىتدل:المرجانرواسب

؟الرسوبيةالصخوراستخداماتهيما

سمنتالأ(البناءفيتستخدم:الكلسيةالصخور(
السيراميكوالطابوقوالبناءاحجاروالقرميدوالفخارصناعةفيتستخدم:الطينيةالصخور
البوتاسيوم-الكالسيوم-الصوديوم(الأملاحاستخراجفيتستخدم:الملحيةالصخور(
المياهوعيالطبيالغازوللنفطخزاناتتعتبرالعاليةالنفاذيةوبالمساميةتتميزالتي:الرسوبيةالصخور

الجوفية

الصخور

ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق
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الدرسعلىالاسئلةأهم

الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Q تركيب ناتج عن حركة الأمواج السطحية ذهابا وايابا في بيئة ضحلة قريبة من الشاطيء

O علامات النيم التيارية
O علامات النيم الموجية

O علامات النيم المدرجة
O علامات النيم التذبذبية

Qري ارتفاع مستوى مياه البحر بحيث يغطي الشاطيء الذي يصبح من ضمن الحوض الترسيبي البح:

O طغيان البحر
Oتسونامي

O انحسار البحر
Oمــــد وجزر

Qفي حال تراجع البحر تترتب طبقات الرواسب من الأقدم للأحدث كالتالي:

Oقاري -انتقالي -بحري
O قاري -بحري–قاري

Oبحري–قاري -بحري
O بحري–انتقالي –قاري

Qيشــار , دقيقعنـدما يتغيـر حجـم الحبيبـات داخـل الطبقـة الرسـوبية الواحــدة تـدريجيا مـن الخشـن عنـد القاعـدة إلـى الـ
:إلى ذلك على أنه

O التطبق المتقاطع
O التطبق المائل

O التطبق المتدرج
O التطبق الكاذب

Q تركيب أولي للصخور الرسوبية يحدث في البحيرات الضحلة أو الأحواض الصحراوية هو:

O التشققات الطينية
O علامات النيم

Oالجيودات
Oالتطبق المتقاطع

Q رواسب الحبيبات الرملية والحصوية تدل على بيئة:

Oشاطئية قارية
O بحرية عميقة

Oشاطئية بحرية
O ضحلة دافئة

Qالرواسب المرجانية تدل على أن البيئة كانت بحرية:

O ضحلة ودافئة
O عميقة ودافئة

Oضحلة وباردة
Oعميقة وباردة

Qالرواسب التي تدل على بيئة قارية نهرية هي الرواسب:

Oالطمية
Oالشاطئية

Oالمرجانية
Oالكربوناتية

Q الرواسب التي تدل على بيئة بحرية عميقة هي الرواسب:

Oالطينية
Oالملحية

Oالكربوناتية
Oالشاطئية
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Qأحد أنواع الصخور التالية يستخدم في صناعة الفخار والقرميد وأحجار البناء هي الصخور:

Oالملحية
Oالرملية

Oالطينية
Oالكلسية

Q ينتج عن حركة تيارات الماء والهواء باتجاه واحد نوع من علامات النيم يسمى:

Oغير المتماثلة
Oالمتماثلة

Oالتذبذبية
Oالمتموجة

Q ينتج عن حركة الأمواج السطحية نوع من علامات النيم يسمى:

Oالتيارية
Oغير المتماثلة

Oالمتماثلة
Oالمتموجة

Qأحد أنواع الصخور الرسوبية التالية يصلح كخزان نفطي

Oصخور صلبة
Oصخور ذات مسامية منخفضة

Oصخور ذات مسامية عالية
Oصخور غير منفذة

Q الشكل المجاور يبدو مميزا للبيئات

O الترسيب البطئ
O الرطوبة الشديدة

O المناخ الحار
O الترسيب السريع

Q في الظروف المناخية الدافئة تتكون رواسب

OشاطئيةOالملحية

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(وعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q التيارات المائية اتجاهتستخدم علامات النيم التذبذبية لمعرفة(       )



×

Q دل الرمل والطين والحجر الجيرى ي: إن وجود تتابع طبقى بالترتيب من الأعلى للأسفل كالتالي
(          )على حركة أرضية رافعة 

Q يتكون الجزء الخارجي للجيودات غالباً من الدولوميت بينما الداخلي يتكون من الكوارتز.(          )



×

Q الحبيبات المكونة للصخر الرسوبي توفر معلومات مفيدة عن أنواع بيئة الترسيب حجمإن(          )

Q يمكن التعرف على تاريخ الأرض من خلال دراسة الصخور الرسوبية(          )

Q البيئة الصحراوية من البيئات المناسبة لتكون الحجر الجيرى البطروخى.(          )×

Qتتميز جميع البيئات الترسيبية بأنها ذات ظروف فيزيائية وكيميائية واحدة(          )×

Qتستخدم  بعض الصخور الملحية في الكيمياء والزراعة(          )

Qيمثل كل مستوى تطبق نهاية حقبة ترسيبية وبداية حقبة جديدة(          )

:كلماتمنيناسبهابماالتاليةبالجملالفراغأكمل

Q الجص و الأسمنت ______________________تستخدم الصخور الكلسية  في صناعة

Q لو كنت هاويا لجمع الصخور الرسوبية ففي أي بيئة يمكنك الحصول على الانواع التالية
_________________________________، الترافرتين _______________________الفحم الحجري  ارة الحنابيعيلاحول الفوارات و ائية المستنقعات الاستو

OالمرجانOالكربوناتية

Q المساحة القارية____________في حالة طغيان البحر تقل


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:سليماعلمياتعليلايأتيلماعلل

Q حدوث التشققات الطينية في بعض البيئات.

اء يجــــف يـــدل ذلـــك علـــى أن الرواســـب الـــذي تكونــــت فيـــه كـــان مبـــتلا وجافـــا بصــــورة متناوبـــة ولـــدى تعرضـــه للهـــو
الطين المبتل تماما وينكمش منتجا تشققات

Q تحدث ظاهرة التخطي على البيئة الشاطئية.

الأقـدمالتتـابع تنخفض الأرض تنرسب الرواسـب البحريـة الجديـدة فـوقأولأنه عندما يرتفع مستوى مياه البحر  
لتتخطاه إلى المنطقة التي كانت شاطئية قارية

Q وجود التطبق المتدرج في صخور منطقة ما.

جــم وعنــدما ان التطبــق المتــدرج هــو أكثــر مــا يميــز الترســيب الســريع مــن المــاء المحتــوي علــى رواســب مختلفــة الح
رةثم الصغيالمتوسطةيفقد تيار الماء الطاقة بسرعة تترسب الحبيبات الكبيرة أولا وتليها 

Qالصخور الرسوبية مهمة جدا لتفسير تاريخ الأرض.

التـي ترسـب فيهـا توفر التراكيب الرسـوبية معلومـات اضـافية لتفسـير تـاريخ الأرض وتعكـس الظـروف المختلفـة
كل طبقة

Qتكون مستويات التطبق

وبســبب ئيلةبســبب وقــف الترســيب المؤقــت لأن الفــرص لتكــون المــادة المترســبة نفســها مــن جديــد تكــون ضــ
اختلاف حجم الحبيبات أو تركيب الصخر

Qيؤدي التوقف عن الترسيب إلى التطبق

لأن الفرص لتكون المادة المترسبة نفسها من جديد تكون ضئيلة

Q وجود الطبقات الرقيقة في التطبق المتقاطع بشكل مائل عن مستوى التطبق.

بسبب التغير في حجم الحبيبات أو تركيب الصخور المترسبة نتيجة تغيير اتجاه الترسيب

Qأدتلترسـيب التـي في تتابع صخري من القاعدة إلى القمـة يبـدأ بـالجبس يليـه الانهيـدريت يليـه الملـح اذكـر بيئـة ا
إلى تكوين هذا التتابع 

بيئة صحراوية/ بحار مغلقة / بيئة ذات حرارة شديدة / متبخرات 
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علامات النيم التذبذبيةالتياريةعلامات النيم وجه المقارنة

ن بواسطة الهواء أو الماء المتحركيسبب التكون
واحد فقطبإتجاه

تنتج عن حركة الأمواج السطحية 
بة من وايابا في بيئة ضحلة قريذهابا

الشاطيء

الرسم مع تحديد
اتجاه التيار

متماثلغير متماثلشكلها

التطبق المتدرج)المتقاطع ( التطبق الكاذب وجه المقارنة 

مفهومها 
تبدو الطبقات على شكل رقائق

طبقمستويات التلبالنسبة مائلة
طبقةالتدرج في حجم الحبيبات في ال

الواحدة من الخشن في الأسفل إلى
في الأعلىالدقيق

4
3

2
1

:يليمماكلبينقارن

Q حدد على مخطط أنواع البيئات الترسيبية المطلوب التالي:

 1(موقع واحد لتواجد الرواسب الكربوناتية بوضع الرقم (

 2(موقع واحد لبيئة ترسيبية قارية بوضع الرقم (

 3(بيئة واحدة لتكون المتبخرات بوضع الرقم(

 4(موقع واحد لبيئة إنتقالية بوضع الرقم(

Q ا للصــــخور دراســــتهمأثنــــاءدراســــتهما الحقليــــة مــــن حفــــر بئــــر راســــي ، و أثنــــاءتمكــــن باحثــــان جيولوجيــــان
لاحظا التتابع الموضح بالشكل المجاور

 ماذا نسمى هذه الظاهرة :

انحسار البحر 

 ما سبب حدوثها :

رافعةنتيجة حركة أرضية / انخفاض مستوى مياه البحر 
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Q التركيــــــــــــــــــــــب فــــــــــــــــــــــي الشــــــــــــــــــــــكل المجــــــــــــــــــــــاور يســــــــــــــــــــــمى
تتشـــكل فـــي البحيـــرات_____________________

__________________
ية التشققات الطين

الضحلة

Qل من الرواسب التالية تتكون الصخور الرسوبية في بيئات ترسيبية مختلفة ، فما هي البيئات التي تدل عليها ك

 الرواسب الكربوناتية :__________________________

 رواسب الحصى و الرمل :__________________________

ة بيئة بحرية عميق

ية بيئة قارية شاطئ

Qوضح بالرسم التطبق المتدرج في الصخور الرسوبية

Q وضح بالرسم الفرق بين علامات النيم التذبذبية و التيارية

:التاليةالحالاتفييحدثانتتوقعماذا

تتكون التشققات الطينية 

Qعند زيادة درجة الحرارة على البحيرات الضحلة أو الاحواض الصحراوية

قاليــــة و و يحــــدث انحســــار للبحــــر و تترســــب الرواســــب القاريــــة فــــوق الرواســــب الانتانخفــــاض مســــتوى ميــــاه البحــــر
البحرية

Q وانكشاف جزء من قاع الرف القاري رافعةأرضيةحدوث حركة
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___________

. تتدرج الحبيبات من الخشن في الأسفل إلى الدقيق في الأعلى ويتكون التطبق المتدرج 

Q على رواسب ذات أحجام متنوعةيالماء المحتوفيالترسيب السريع

تتكون طبقة وتكون صخر رسوبي بفعل التحجر 

Qوجود رسوبيات حديثة تعلو رسوبيات أقدم

ة التــي كانــت عنــدما تترســب الرواســب البحريــة الجديــدة فــوق التتــابع الأقــدم لتتخطــاه إلــى المنطقــ
شاطئية قارية 

طغيان البحر

Qماذا تسمى تلك الظاهرة ؟

رالبحانحسار

Qحدد اسم كل ظاهرة على الرسم

رطغيان البح

يدل على أن البيئية كانت بحرية ذات مياه ضحلة ودافئة

Qية بين ذهب فريق كشفي إلى منطقة سيبيريا المتجمدة وعند دراسة التتابع الصخري وجد رواسب مرجان
الصخرية ؟ على ماذا تستدل من ذلك ؟التتابعات

) حجر جيري ( الجيود ، صخور رسوبية 

Qجــاويف ذهــب عــالم جيولــوجي إلــى كهــف مــن الكهــوف الجيولوجيــة ووجــد بهــا نــوع مــن الصــخور التــي تحتــوي علــى ت
خور ؟ما هي هذه التكوينات و ما  اسم هذا النوع من الص. صخرية بالإضافة إلى تكوينات بلورية داخلية 

حديـــد اتجـــاه إذا كانـــت غيـــر متماثلـــة الشـــكل نســـتطيع معرفـــة الســـبب وهـــو حركـــة الميـــاه أو الريـــاح ونســـتطيع ت
حركة التيارات القديمة  والرياح

اما إذا كانت متماثلة فهي تدل على حركة امواج سطحية في بيئة ضحلة قريبة الشاطئ

Qر مــن المنــاطق وجــدت صــخر يحتــوي علــى علامــات نــيم مــا الــذي يمكــن ان يقدمــه هــذا الصــخأحــدرحلتــك إلــى أثنــاء
معلومات جيولوجيا ناقش ذلك

___________

حدوث طغيان بحري نتيجة حركة أرضية هابطة

Q حجر جيري–حجر طيني –كونجلوميرات  :  التتابع التالي للرواسب من الأسفل للأعلى

:وجوديدلماذاعلى
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حدوث انحسار بحري نتيجة حركة أرضية رافعة 

Qوجود رواسب قارية فوق الرواسب البحرية

كانت منطقة يعيش بها فقارياتوجود بقايا لهياكل وعظام فقارية في الكهف

Qوجود صخور فوسفاتية مدفونة في بعض الكهوف              .

حدوث تغير في حجم الحبيبات أو تركيب الصخور أو حدوث توقف في الترسيب

Qوجود مستويات التطبق

:ما المقصود بكل عبارة من العبارات التالية 
Q التحجر  :

.عملية تحول الرواسب إلى صخر رسوبي بفعل التراص أو السمنتة 

Q الرواسب الفتاتية  :

معاالمواد التي تنشأ ويتم نقلها كجسيمات صلبة ناجمة عن التجوية الميكانيكية والكيميائية

Q الرواسب الكيميائية:

الرواسب الناتجة عن ترسب المواد الذائبة الناتجة بكمية كبيرة عن التجوية الكيميائية

Q الترافرتين  :

أحد أنواع الحجر الجيري يتميز بوجود مسامات ناتجة من الغازات حول الفوارات 

Q البطروخيالحجر الجيري:

.ت صدفة ترسب كربونات الكالسيوم على شكل طبقة رقيقة حول نواة قد تكون النواة حبيبة رمل أو فتا

Q الصواعد  :

اعمدة من كربونات الكالسيوم ترتفع من أرضية الكهوف 

Q الهوابط  :

اعمدة من كربونات الكالسيوم تتدلى من سقف الكهف 

Q المتبخرات  :

رتيب اولا الجبس ثم صخور رسوبية تنتج من ترسب الأملاح من البحار نتيجة زيادة التركيز بسبب التبخر وهي بالت
.الانهيدريت ثم الملح  

Q الملح  :

.ور و الترسيب طبقات سميكة من كلوريد الصوديوم بلوراته واضحة و هو يلي الجبس و الانهيدريت في التبل
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Q الفلنت  :

صخر رسوبي كيميائي ينتج من ترسيب السيليكا من المحاليل

Q الجوانو  :

يتكون من تراكم فضلات الطيور في بعض الاماكن الجافةفوسفاتيصخر 

Q حجر الطباشير:

دة الخليةصخر لين ناصع البياض قليل الصلادة مكون من أجزاء دقيقة للغاية من هياكل حيوانات بحرية وحي

Qالكوكينا  :

.صخر رسوبي يتكون من كسرات الأصداف تجمعت بواسطة مادة لاحمة 

Q الفوسفات  :

.صخر رسوبي يتكون من تراكم عظام وهياكل الحيوانات الفقارية 

Q الحجر الجيري العضوي  :

.صخر رسوبي يتكون من تراكم بقايا الكائنات مثل العظام و القواقع 

Q  الطبقة  :

سمك صخري متجانس يتميز بسطحين محددين ومتوازيين

Q علامات النيم  :

تموجات صغيرة في الرمل الذي يظهر على أسطح الطبقات الرسوبية بفعل حركة المياه أو الهواء

Q ترسيبيةبيئة  :

المكان الذي تتراكم فيه الرواسب

Q الجيودات  :

ي عبارة عن تكوينات صخرية جيولوجية تكونت في الصخور الرسوبية وبعض الصخور النارية البركانية وه
تجاويف صخرية ذات تكوينات بلورية داخلية الجزاء الخارجي لمعظمها من الحجر الجيري 

Q التطبق المتقاطع  :

الرئيسيةالتطبقطبقات من رقائق مائلة بالنسبة إلى مستويات 

Q مستويات التطبق  :

المستويات الفاصلة بين الطبقات

Q التطبق المتدرج  :

ل على التدرج في حجم الحبيبات في الطبقة الواحدة من الخشن في الأسفل إلى الدقيق في الأعلى يد
الترسيب السريع و الحبيبات مختلفة الاحجام

93



U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 2022

الصخور الرسوبيةامثلة 

المثالالخاصيةالمثالالخاصية

التطبق المتدرجع تطبق يميز الترسيب السريالرواسب المرجانيةافئة بيئة ترسيب مياه ضحلة و د

ور العمليات التي تمر بها الصخ
الرسوبية بالترتيب

تجوية ثم تعرية ثم
ترسيب ثم تحجر

يارات علامات نيم تتكون بفعل الت
ارات التيأوفي اتجاه واحد كالرياح 

المائية

علامات النيم 
التيارية

ور المكونان الاكثر وفرة بالصخ
يارات علامات نيم تتكون بفعل التالطين و الكوارتزفتاتيةالأوالرسوبية الميكانيكية 

في اتجاهين كالامواج 
علامات نيم 

تذبذبية

من المعادن الشائعة بالصخور
فتاتيةالأوالرسوبية الميكانيكية 

الفلسبار و الميكا  
وجودهما يدل على ان 

التعرية و الترسيب
سريعين

بيئة ترسيب مستنقعات 
الفحماستوائية

فة الجار الأنهارمواد ترسب بفعل 
حار بيئة ترسيب حرارة شديدة و بالحصىيةو الانزلاقات الارضية و الجليد

الرواسب الملحيةمغلقة 

مواد ترسب بفعل الرياح و 
الرواسب بيئة ترسيب بحرية عميقة الرملالأمواج

الكربوناتية

حسب الصخور الفتاتية الشائعة ب
أوغر صللأحجم حبيباتها من الاكبر 

من الاقرب للمصدر إلى الابعد

والبريشيا 
الكونجلوميرات ثم 
ن الحجر الرملي ثم الطي

الصفحي

الرواسب الطميةبيئة ترسيب قارية نهرية

ية الصخور الرسوبية الكيميائ
الكربوناتية

الحجر الجيري و 
الترافرتين و 

د الدولوميت و الصواع
و الهوابط و الحجر 
الجيري البطروخي

رمال و حصىبيئة ترسيب قارية شاطئية

و الجبس و الانهيدريتالمتبخرات
الملح الصخري

صخور تستخدم في البناء و 
ةالصخور الكلسيالاسمنت 

الشيرت و الفلنتالصخور السيليسية 
خار صخور تستخدم في صناعة الف

و القرميد و الطابوق و احجار 
البناء و السيراميك

الصخور الطينية

الصخور الرسوبية العضوية 

الحجر الجيري العضوي
الحجر الجيري المرجاني

حجر الطباشير
الكوكينا 

الفوسفات والجوانو

و صخور تستخدم في الكيمياء
الزراعة 

الصخور الملحية 
كاملاح الصوديوم

و البوتاسيوم

صخور خزان للنفط و المياه 
ةالصخور الرسوبيالجوفية و الغاز

Q الطغيان البحري / التخطي  :

خطاه إلى المنطقة عندما يرتفع مستوى مياه البحر و تترسب الرواسب البحرية الجديدة فوق التتابع الأقدم لتت
التي كانت شاطئية قارية

Q الارتداد البحري / الانحسار  :

عندما ينخفض مستوى مياه البحر وتترسب الرواسب القارية الجديدة فوق الرواسب البحرية 
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المتحولةالصخور

صليالأالصخريسمىرسوبيةأومتحولةأونارية(سابقةصخور(
)ثانويةصخورتعتبرلذلك(التكوين

يةكيميائمحاليلأوحرارةأوالضغط(التحوللعواملتعرضها
)نشطة

خواصهافيجديدةصخورهيئةعلىبنائهاإعادةإلىتؤدى
.التركيبيةوالكيميائيةوالمعدنية

معالتوازنبلوغحتىتدريجياالجديدةللتغيراتالصخريستجيبو
الجديدةالظروفأوالبيئة

اللونأوالنسيجأوالتركيبفييختلفآخرنوعإلىالصخورمننوعتغيرهوالتحول

التحولعوامل

الصخور

:منالمتحولةالصخورتنشأ

صخورالمعادنتبلورإعادةإلىتؤديوالتفاعلاتتحفزحيثالطاقة،ومصدرالسائدالعاملوهى:الحرارة
الأرضجوففيالمخزنةالطاقةأوالاشعاعيالتحللالحرارةمصدر،جديدةمعادنتكوينأو

توثرغطالضمننوعانهناك،تعلوهاالتيالصخورأوالرواسبثقلمنالصخورعلىالضغطينتج:الضغط
:الصخورعلى

منمتساويالضغطيكونالأعماقفيالموجودةالصخورلهتتعرضالمنتظمأوالمحيطالضغط
الحبيباتتقلصأوانكماشإلىيؤديالاتجاهاتجميع

إلىؤديي،التفاضليالإجهادتسميوالاتجاهاتمختلففيمتساويغيرالاتجاهيأوالموجهالضغط
أوللطىخورالصتتعرضماغالبالذلكنتيجةالضغطاتجاهعلىعمودياتجاهفيالصخرحبيباتترتيب

الانبساطوالتصدع

لعملياتمحفزكتعمل)المتطايرةالموادوالكربوناكسيدثانيوكالماء(:الكيميائيالنشاطذاتالمحاليل
تركيبهاتغيروالصخورمعتتفاعلقدانهاكماالتبلورإعادة

ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق
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Qئــة الجديـــدة عنــد تعــرض الصــخر للتحــول فإنــه يســـتجيب للظــروف الجديــدة حتــى يصــل إلـــى حالــة التــوازن مــع البي.
(         )✓

الدرسعلىالاسئلةأهم

الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Q التحول يعني:

O تغير الشكل الخارجي للصخر
O تغير نوع الصخر إلى نوع آخر

O تغير درجة تجانس الصخر
O تغير اللون الشائع للصخر

Q ينتج عن تحول الصخر تغير في :

O تركيبه الكيميائي فقط
Oئي نسيجه و تركيبه المعدني والكيميا

O تركيبه المعدني فقط
O نسيج الصخر فقط

Q عند تعرض الصخر إلى عوامل التحول يستجيب لها حتى بلوغ :

O التوازن مع البيئة والظروف الجديدة
O التغير الكيميائي له أقصاه

Oنةحالة من إعادة التبلور للمعادن المكو
Oحالة الانصهار الكامل ثم التجمد

Q التصدع و الانبساط عند تأثرها بـــ أوتتعرض الصخور للطي

O الحرارة العالية فقط
O الإجهاد التفاضلي

O نشاط السوائل فقط
O الضغط المحيط

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(وعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q يختلف نسيج الصخر المتحول ولونه وتركيبه عن الصخر الذي تكون منه قد(          )

× Q تعتبر المحاليل المائية النشطة مصدر الطاقة التي تحفز التفاعلات الكيميائية(          )

Q تتعرض الصخور المدفونة في الأعماق إلى ضغط موجه .(          )

×

Q تتعرض الصخور للطي والتصدع والانبساط نتيجة لتأثير الإجهاد التفاضلي عليها.(          )

Q يتقلص حجم الصخر عند تعرضه للاجهاد التفاضلي(          )



×

:كلماتمنيناسبهابماالتاليةبالجملالفراغأكمل

Q من أهم عوامل التحول ______________تعتبر .

Q من المكونات المتطايرة الموجود في السوائل النشطة _____________________يعتبر

Q حجمه __________________مع ازدياد الضغط المحيط على الصخور يتشوه الصخر و

الحرارة

بونثاني أكسيد الكر

يقل / يتقلص

:سليماعلمياتعليلايليماعلل

Q تعد الحرارة من أهم عوامل التحول .

وقــد تعمــل . دةلأنهــا مصــدر الطاقــة التــي تحفــز التفــاعلات الكيميائيــة، فتعيــد تبلــور المعــادن الموجــو
.أيضا على تكوين معادن جديدة
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الضغط الموجه الضغط المحيط وجه المقارنة

غير متساوي من جميع الاتجاهاتمتساوي مقداره على الصخر

Q يختلف تأثير الضغط الموجه والضغط المحيط على الصخور الأصلية .

أمــا . حجــمالضــغط المحــيط تكــون القــوى متســاوية مــن جميــع الاتجاهــات ممــا يــؤدي إلــى تشــوه الصــخر بــتقلص ال
ي الضــــغط الموجــــه تكــــون القــــوى غيــــر متســــاوية فتــــؤدي إلــــى قصــــر وانكمــــاش باتجــــاه الإجهــــاد الأقــــوى وزيــــادة فــــ

.الطول وتفلطح في الاتجاه المتعامد علىه

Q ما هي العوامل التي تؤدي إلى تحول الصخور ؟

      درجة الحرارة
              الضغط
المحاليل النشطة كيميائيا

المتحولةالصخورأنسجة

نسيجظهريعشوائيترتيبومرتبةموزعةمعادنعلىالصخريحتوي:)حبيبية(متورقغيرنسيج:اولا
صخريفكما(متراصةالحجممتساوية)الكالسيتوالكوارتزمثل(متبلرةحبيباتشكلعلىالصخر

الحراريالتحولبفعلالنسيجهذاينشأ،)الرخاموالكوارتزيت

وفقبترتيأي،متوازيةشبةأومتوازيةصفوففيمرتبةمعادنالصخريحوي:متورقنسيج:ثانيا
مثلمستطيلةمعادنأوالميكامثلصفائحيةمعادنعلىاحتوائهنتيجة)تقريبامستو(مسطحات
المعدنيوينالتكوالتحولمستوىعلىتعتمدالتورقمنمختلفةأنواعوتوجد،معاالاثنينأوالامفيبول

:منهانذكرالامللصخر

الصخور

وويةالمستالاسطحإلىالانشقاقيشير:الاردوازيأوالصخريالانشقاق
هذاظهري،بمطرقةطرقهعندطولهاعلىالصخرينشقالتيوجداالمتقاربة

فائحيالصالطينصخورتحولنتيجةيتكونوالذيالإردوازصخرفيالنسيج

الاردوازي

المرتفعةالحرارةوالضغطتاثيرتحت:)الصفائحي(الشيستوزيالنسيج
بعدةرأكبحجمإلىالإردوازفيالدقيقةالكلورايتوالميكاحبيباتتنمو

بدويوالمجردةبالعينتمييزهاتستطيعبحيثالأصليالحجممنمرات
بهذايزيتمالذيالصخريسمى،طبقيتركيبمنمكونأومتطبقاالصخر

صفائحيةالالمعادنإلىبالإضافةالشيستيحويقد،الشيستبـالنسيج
أوطحةمسكحبيباتتظهرالتيوالفلسباروالكوارتزمنمشوهةحبيبات
الميكاحبيباتبينمخبأةالشكلعدسية

الشيستوزي
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ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق

حولالتعملياتخلالالمعادنتنفرز:النيسوزيالنسيج
)يتالبيوتمعدنبلورات(داكنةاحزمةإلىالمستوىعالي

تميزيالذيالصخريسمى)فلسباروكوارتز(فاتحةاخرىو
نيسبـالنسيجبهذا

النيس

الدرسعلىالاسئلةأهم

الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Q الإردواز صخر متحول عن صخر رسوبي يسمى :

OالصفحيالطينOالحجر الرملي

Q يظهر الانشقاق الصخري جيداً في صخر :

OالشيستOالإردواز

Qالمعــــادن عنـــدما يبــــدو الصــــخر المتحــــول علــــى هيئـــة أحزمــــة منفصــــلة عــــن بعضــــها مـــن بلــــورات البيوتيــــت الداكنــــة و
: السيليكاتية الفاتحة ، يوصف نسيجه عندئذ بالـ 

OالنيسوزيOالإردوازي

Q عندما يبدو الصخر المتحول على هيئة متطبق، يوصف نسيجه عندئذ بالـ :

Oالنيسوزي
Oالشيستوزي

Oالإردوازي
Oالحبيبي

Q لا يعتبر من أنواع النسيج المتورق في الصخور المتحولةأي من الانسجة التالية

Oالشيستوزي
Oالنيسوزي

Oالحبيبي
Oالاردوازي

Q يتميز صخر الكوارتزيت بنسيج

Oحبيبي
Oشيستوزي

Oنيسوزي
Oاردوازي

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(وعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q يتميز صخر الشيست بالنسيج الصفائحي .(          )

× Qيتعبر الرخام من الأمثلة على الصخور المتحولة ذات النسيج المتورق(          )

Q والأمفيبوليظهر النسيج غير المتورق غالباً في الصخور الغنية بمعادن الميكا(          )

Q تعتمد عملية التورق على مستوى التحول والتكون المعدني للصخر الأم .(          )

×


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:كلماتمنيناسبهابماالتاليةبالجملالفراغأكمل

Q و _______________قد يحوي الشيست على حبيبات مشوهة من_________________

Q حرارة الأرض الداخلية تنشأ من الطاقة المنبعثة الناتجة عن_____________________________________

Q يتميز صخر النيس بنسيج_____________________

الفلسبارالكوارتز

ةالتحلل الإشعاعي و الطاقة الحرارية المخزن

ورقتم/  نيسوزي  

:سليماعلمياتعليلايليماعلل

Q تتميز بعض الصخور المتحولة بالنسيج الشيستوزي .

بحيثصليالأالحجممنمراتبعدةأكبرحجمإلىالإردوازفيالدقيقةوالكلوريتالميكاحبيباتنموبسبب
يطبقشكلعلىوتترتبالمرتفعةالحرارةودرجاتالضغطنتيجةالمجردةبالعينتمييزهايمكن

Q يتميز الإردواز بخاصية الانشقاق الاردوازي .

.حصفائإلىبمطرقةطرقهعندطولهاعلىالصخرينشقوالتيجداالمتقاربةالأسطحوجودبسيب

النسيج غير المتورقالنسيج المتورقوجه المقارنة

الحرارةالضغط و الحرارة عامل التحول

ادومتساوية الابعغير مرتبةوفق مسطحاتمرتبةترتيب المعادن فيه

الكوارتزيت / الرخام النيس/ الشيست/ الإردوازمثال

الإردواز

Qســقوف ويســتعملوني فــي. أنــا صــخر متحــول صــفائحي، صلصــالي، ذو لــون داكــن يضــرب إلــى الزرقــة أو الخضــرة
فمن أنا؟. المنازل، ويُتخذ مني ألواح للكتابة، كما يُصنع مني أحياناً أنابيب المياه

Q اختر الكلمة غير المنسجمة
الحبيبي -الاردوازي -النيسوزي -الشيستوزي 

الحبيبي

 الغير منسجم :

السبب :

الابعادمتساويةالحبيبات/الحراريالتحولبفعليتكون

Q ؟ و لماذا ؟ الإردوازنحت قطع الشطرنج من الرخام أو أفضلايهما

 الافضل من :

الرخام

السبب :

رقهطعندالصخرينشقصخريانشقاقفنسيجهالإردوازبينما،حبيبيمتورقغيرنسيجهالرخاملأن
بالمطرقة
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الرخام

Q ًيــــد مــــن يســــتعملوني فــــي النحــــت، وأيضــــاً فــــي العد. أنــــا صــــخر كلســــي متحــــول، أتكــــوّن مــــن الكالســــيت النقــــي جــــدا
ط وقد أتكون تحـت ظـروف نـادرة مـن الضـغ. الأغراض الأخرى مثل إكساء الأرضيات والجدران وجدران الحمامات

ازيـــل، اليونـــان تشـــتهر عـــدة دول فـــي إنتـــاجي، فلســـطين، تركيـــا، إســـبانيا، البر . والحـــرارة الهـــائلتين فـــي جـــوف الأرض
فمن أنا؟ . وإيطاليا التي تعد في المرتبة الأولى

الشيست

Qعنهــا تكــوين أنــا صــخر متحــول متــورق أشــبه كثيــراً صــخر الإردواز إلا أننــي أحتــاج رتبــة تحــول أعلــى مــن تلــك التــي نــتج
الإردواز وتظهــــــر بلــــــوراتي أكبــــــر مــــــن حجــــــم بلــــــورات الإردواز وتمتــــــاز صــــــخوري بــــــأن لهــــــا لمعــــــان أو بريــــــق يظهــــــر علــــــى

فمن أنا؟. مستويات تورقاتي

تقاسهالاتتحدثالصغيرةالتداخلات:حرارتهوالناريالجسمكتلة
إلىالاتهاهتمتد)الباثوليث(الكبيرةالتداخلاتبينمابالسنتمترات

كيلومترات
نطاقاكةسمتصلالجيريالحجرمثل:المضيفللصخرالمعدنيالتركيب

.متمايزتحولنطاقالحالةهذهفيوتسمىكم10إلىالتحول
عاليةالالحرارةلدرجاتالمميزةالمعادنتتكونالناريالتداخلمنبالقرب

درجاتلمميزةمعادنتتكونالناريالتداخلعنبعيدابينما.الجارنتمثل
.الكلورايتمثلالمنخفضةالحرارة

التحولأنواعوبيئات
يكونعندماالحراريالتحوليحدث:التلامسيأوالحراريالتحول:اولا

تتعرضالتيالصخرأجزاءتقعمنصهرناريلجسمملاصقاأومحاطاالصخر
واملععلىحجمهايتوقفالتيوالتحولهالةبـيسمىنطاقفيللتحول

:منهاعدة

التحولهالة

الصخور

،بينمــا يتولّــد ) ئحيالطــين الصــفا(عــن التحــول التلامســي للطفــل ) صــخور طينيــة دقيقــة الحبيبــات(يتولّــد الهــورنفلس 
الكوارتزيت والرخام على التوالي عن التحول التلامسي للحجر الرملي والحجرالجيري
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ومرتفعالالضغطتأثيرتحتشاسعةنطاقاتعلىالتحولمنالنوعهذايحدث:الاقليميالتحول:رابعا
ترتيبإلىيؤديمما،القاراتوللجبالالبانيةالأرضيةالقشرةحركاتعنينتجالذيوالعاليةالحرارة

الضغطاتجاهعلىمتعامدةومتوازيةشرائطأورقائقشكلعلىالأصليللصخرالمكونةالمعادن

كيميائيتغيردثتحالصخورشقوقعبربالأيوناتالغنيةالمحاليلتمرعندما:الحارةبالمحاليلالتحول:ثانيا
غالبالهذا،يلالمحالهذهلدورةالضروريةالحرارةتوفركونها،الناريةبالأنشطةوثيقاارتباطاالنوعهذايرتبط،

التلامسيالحراريالتحولمعبالتزامنبالمحاليلالتحوليحدثما

ثقليتسبب،بطهاترسيبحوضفيالرسوبيةالصخورلطبقاتتراكمنتيجةيحدث:بالدفنالتحول:ثالثا
إلىدييؤمماالعمقنتيجةالحرارةدرجاتفيارتفاعالضغطيصاحبو،الصخورعلىالضغطفيالرواسب

ملحوظتشوهحدوثدونمنالمعدنيالتركيبأوالنسيجيغيرمماالمعادنتبلورإعادة

ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق
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الكلوريتالجارنتوجه المقارنة

أقلأعلىحرارة التحول

الشيستالرخاموجه المقارنة 

الضغط و الحرارةالحرارةعامل التحول

التحول الإقليميالتحول بالدفنوجه المقارنة 

حركات القشرة البانية للجبالأحواض الترسيبمناطق انتشاره

المحاليل النشطةالحرارةوجه المقارنة 

فتعيدتحفز التفاعلات الكيميائيةدوره في تحول الصخر
التبلور

ت لإعادة عملية التبلورامحفز 
ميائيوتؤدي إلى تغير التركيب الكي

الإردوازالهورنفلسالكوارتزيتالرخاموجه المقارنة

الصفحيالطين الطفلالحجر الرمليالحجر الجيريصخر المصدر

B

الدرسعلىالاسئلةأهم

الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Qها تعرف بالتحول بيئة التحول الناشئة عن تأثير الحرارة العالية نتيجة التداخلات النارية على الصخور المحيطة ب :

Oالتلامسي
Oبالدفن

O بالمحاليل الحارة
Oالإقليمي

Qعندما تتوفر ظروف مستوى التحول الضعيف للطبقات العميقة ، فإن بيئة التحول تكون بـ :

Oالدفن
Oالتلامس

O المحاليل الحارة
Oالحرارة

Qالصخر المتحول المتوقع تكونه عندB )  ( هو

O الطين الصفحي
Oاردواز

Oالكوارتزيت
Oرخام

Q من المعادن المميزة لدرجة الحرارة العالية و يتكون بالقرب من الجسم الصهاري

Oالكلوريت
Oالطفل

Oالجارنت
Oالهورنفلس
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Qللمحاليل الحارة القدرة على تغيير التركيب الكيميائي للصخر المضيف.    )(

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(وعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

)2(شكل  )1(شكل 

:سليماعلمياتعليلايليماعلل

Q يتزامن التحول بالمحاليل الحارة مع التحول التلامسي .

التركيبرلتغيبالأيوناتالغنيةالمحاليللدورةالضروريةالحرارةيوفرالناريةالاجساموجودلأن
الكيميائي

Q يساعد الدفن على تحول بعض الصخور .

مكوناتالتبلورإعادةإلىيؤديمماالمدفونةالصخورعلىالأرضيةالجوفيةوالحرارةالضغطزيادةبسبب
المعدنية

Q غالباً يحدث التحول بالمحاليل الحارة بالتزامن مع التحول التلامسي .(         )



Q ام فــي ) 1( فــي الشــكل أكبــرايــن تتوقــع تكــون هالــة التحــول
؟ و لماذا  ؟) 2( الشكل  

أكبر)2(الشكلفي
أكبرالناريالجسمكتلةلأن

Qالمرتفعةلدرجة الحرارة من المعادن المميزةالكلوريتمعدن عتبري  .(          )×

Qم البياني التاليالعلاقة بين حجم هالة التحول وكتلة الجسم الناري في التحول التلامسي للصخور يمثلها الرس:

Oأ
Oب

Oج
Oد

Q سماكة هالة التحول زادتكلما زادت كتلة الجسم الناري كلما(          )
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Qإقليمي_____________تحولوالقاراتللجبالالبانيةالأرضيةالقشرةحركاتيصاحب

Qالمحاليل الحارة__________________بـتحوليحدثالصخورشقوقعبربالأيوناتالغنيةالحارةالمحاليلتمرعندما

Q وضح بإيجاز تأثير السوائل النشطة كيميائيا و الحارة على الصخور التي تتخللها

وثيقاارتباطاعالنوهذايرتبط،كيميائيتغيرتحدثالصخورشقوقعبربالأيوناتالغنيةالمحاليلتمرعندما
المحاليلبالتحوليحدثماغالبالهذا،المحاليلهذهلدورةالضروريةالحرارةتوفركونها،الناريةبالأنشطة

التلامسيالحراريالتحولمعبالتزامن

Qعلى________________رقائقشكلعلىالأصليةللصخورالمكونةالمعادنتترتبالإقليميالتحولفي
الضغطاتجاه

متعامدة

Qيتوقف حجم هالة التحول على: الفراغ أكمل________________________________________________

Qبـدء التحـول حتـى الشكل التالي  يوضح التحول بالدفن ، ارسم سهما يوضح مراحل تاثير التحول بالدفن مـن قبـل
التحول الشديد 

لمضيفاللصخرالمعدنيالتركيبووحرارتهالناريالجسمكتلة

:ما المقصود بكل عبارة من العبارات التالية 

Q عملية التحول  :

. تغير نوع من الصخور إلى نوع آخر 

Q الإجهاد التفاضلي  :

ضغط و قوى غير متساوية من  مختلف الاتجاهات تؤثر على الصخر فتؤدي إلى تشوهه ينكمش باتجاه ال
.  يتمدد باتجاه عمودي على الضغط 

Q الضغط المحيط  :

. قوى متساوية من  مختلف الاتجاهات تؤثر على الصخر فتؤدي إلى انكماشه 

Q غير متورق –النسيج الحبيبي  :

.  نسيج الصخر الذي يحوي معادن متساوية الابعاد ذات توزيع عشوائي

Q المتورقةالانسجة  :

. ترتيب وفق مسطحات للحبيبات المعدنية أو المظاهر التركيبية في الصخر 

Qالإردواز  :

. تحولا ضعيف الصفحيصخر متحول ناتج عن تحول الطين 

Q الاردوازيالانشقاق  :

.  أسطح مستوية متقاربة جدا ينشق الصخر على طولها عند طرقه بمطرقة 
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Q شيستوزينسيج  :

و حبيباتها تبدالكلورايتأو معادن مستطيلة كبيرة من الميكا و صفائحيةنسيج الصخر الذي يحوي معادن 
. المعدنية في صفوف متوازية أو شبه متوازية 

Q النيسوزيالنسيج  :

المستوىالىعتنفصل السيليكات الفاتحة عن السيليكات الداكنة تصبح على شكل احزمة بسبب تحول 

Q هالة التحول  :

.  نطاق تقع فيه أجزاء الصخر التي تعرضت للتحول 

Q عامل الحرارة في التحول  :

.عامل التحول الذي يحفز على التفاعلات الكيميائية، ويسبب إعادة تبلور المعادن

Q التلامسيالتحول  :

.  نوع من التحول يحدث عندما يكون الصخر محاطا لجسم ناري منصهر 

Q الرخام  :

. للحجر الجيري التلامسيصخر متحول يتكون نتيجة التحول الحراري أو 

Q الكوارتزيت  :

. للحجر الرملي التلامسيصخر متحول يتكون نتيجة التحول الحراري أو 

الصخور المتحولةامثلة 

المثالالخاصيةالمثالالخاصية

الحرارة و الضغط و عوامل التحول
المحاليل النشطة

يحتوي الشيست على حبيبات 
بارالفلسالكوارتز و مسطحةأومشوهة عدسية 

ة رض الصخور المدفونعتت
الشيستستوزييالنسيج الشلضغط محيطفي الأعماق 

النيسالنسيج النيسوزيتاسوسرخام الحرم المكي

الاردوازينسيج الانشقاق 
الصخري نتيجة تحول أو

الصفحيالطين 
معدن مميز لدرجة الحرارة العالية الإردواز

الجارنتالتداخل الناريويوجد بالقرب من 

الانسجة المتورقة 

أوالانشقاق الصخري 
،النيسوزي، الاردوازي

أوالشيستوزي
الصفائحي

ة معدن مميز لدرجة الحرارة المنخفض
التداخلأوالصهارة عنبعيد ويوجد

الناري
الكلوريت

التحول الحراريالتحول بالمحاليل مصاحب لـ
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الكتليالتحركدور

فقدانىإلالطبيعيةالمخاطرهذهتؤديعندماالعالميالمستوىعلىطبيعياخطرالأرضيةالانزلاقاتتشكل
طبيعيةكوارثتغدوفإنهاالممتلكاتأوالحياة

عملياتتليتيالالثانيةالخطوةالكتليالتحركيعتبر:الأرضيةالتضاريستشكلوالكتليالتحركدور
المنحدرأسفلإلىامالركالكتليالتحركفينقل،بالتجويةالصخورتتفتت،التجويةنواتجينقلحيثالتجوية

الكتليللتحركركالمشتالتأثيريؤدي.البحرإلىالنهايةوفيبعيدًابنقلهالمائيةوالمجاريالجداولتقومحيث
الوديانونتكعندماالأرضيةالتضاريسمعالمأهممنتعتبرالتيالجداولوديانتكوينإلىالجاريةوالمياه

يةالمائالمجاريامتدادعلىالكتليالتحركتأثيرقوةعلىدليلذلكفانعمقهامناتساعأكثر

عملياتومتقحيثالوقتمنالمنحدراتالكتليالتحركيغير:المنحدراتتغييرفيالكتليالتحركدور
قليلةأومنخفضةارضإلىالحادةالمنحدراتتتحولحيثالوقتمعالأرضارتفاعبخفضالكتليالتحرك
الوقتمعالكتليالتحركقوةتتراجعثمالانحدار

الكتليالتحرك

الكتليالتحركتأثيرتحتالكتليالتحركتأثيربدون

الأرضيةةالجاذبيتأثيرتحتالمنحدرأسفلنحوالتربةوالركاموالصخورتحركهو
.الثلوجأوالرياحأوكالماءلينقلهاوسيطإلىبحاجةليستفهي

التحرك الكتلي 
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الدرسعلىالاسئلةأهم

الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Q عندما تكون وديان الأنهار أكثر اتساعاً من عمقها يعد ذلك دليلاً على :

Oقوة تأثير التحرك الكتلي
O عدم التأثير

O ضعف تأثير التحرك الكتلي
O لا توجد اجابة

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(وعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q هي قوة الجاذبية الأرضية  التحرك الكتلي القوة الرئيسية المسؤولة عن .(          )

× Q الخطوة الثانية الهامة التي تلي التجوية في تكوين معظم المظاهر والتضاريس هي التصخر(          )

Q الجداولمن أهم التشكيلات الناتجة عن التحرك الكتلي والمياه الجارية  وديان .(          )

Q كلما ازداد عمر منطقة ما كلما قل تاثير قوة التحرك الكتلي(          )





Qية الجاذبية الأرض__________________القوة التي تتحكم بعمليات التحرك الكتلي هي : الفراغ أكمل

Q لو كانت الجداول وحدها مسؤولة عن تكوين الوديان لكانت عبارة عن معالم ضيقة.
اشرح العبارة السابقة

تتفتتوفيهتكونتالذيالمكانمنتزالوالتجويةنواتجتتحركعندماتتطوروالأرضيةالتضاريستنتج
.بعيدابنقلهالمائيةالمجاريوالجداولتقومحيث،المنحدرأسفلإلىالركامالكتليالتحركفينقل،الصخور

Q بانها أكثر  اتساعا من عمقها ) الجراند كانيون ( تتميز وديان الجداول : علل.

المائيةالمجاريامتدادعلىالكتليالتحركتأثيرقوةبسبب

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

Q تنتج التضاريس الأرضية عن التجوية بحد ذاتها دون تحرك النواتج من مكانها(          )×
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يالكتلبالتحركالمتحكمةالمحفزاتوالعوامل
الكتليالتحرك

رالأمطا مياه

العوامل المحفزة للتحرك الكتلي

إزالة 
النباتات

لالزلاز

الانحدارات 
الحادة

الحبيباتتماسكمنيقللوذلكبالماءالسطحيةالموادتتشبعالأمطارهطولنتيجة:الماء

مواجالأواصطدامالواديجوانبلقاعدةالنهرتعريةالشديدةالانحداراتأسبابمن:الحدةبالغةالانحدارات
.الشاطئيبالجرف

Q زاوية الاستقرار ؟ : ما المقصود ب

الحبيباتشكلحسبدرجة40-25بينتتراوحوالمنحدرعلىثابتةالحبيباتعندهاتكونالتيالزاوية

التعريةمنربةالتيحميكدرعالنباتيعملكما،التربةحبيباتربطفيالنباتاتجذورتساعد:النباتاتازالة
الرمادانكماةللتربالعلياالطبقةتجففحيثالكتليالتحركتسريعفيالحرائقتسهم،الامطارعنالناتجة
الجاريةالسطحيةالمياهمنتزيدمنفذةغيرطبقةيكونالاحتراقمنالناتج

لمشبعةاالسطحيةالموادتجعلالعنيفةالاهتزازات،الصخورمنكبيرةكمياتبخلخلةيسمححيث:الزلزال
بالتسييليسمىماهذاكالسوائلفتنسابتماسكهاتفقدبالماء

معجياتدريالمنحدرموادتماسكيضعفحيث،ظاهرةمحفزاتبدونيحدث:محفزاتبدونالكتليالتحرك
مستقرةغيرفتصبحالوقت

ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق
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)أ(

كمية الأمطار

انحدار السطح

)د()ج()ب(

الدرسعلىالاسئلةأهم

الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Q أ  (  ________الشكل البياني الذي يمثل أعلى معدل تحرك كتلي(

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(وعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q تحدث معظم التحركات الكتلية السريعة والمفاجئة في الجبال الوعرة قديمة التكوين .(          )



× Qلا يمكن أن يحدث التحرك الكتلي بدون وجود أي من العوامل المحفزة(          )

Q المحفزات التي تحدث الانزلاقات الأرضية الحرائقأهممن  .(          )

×

Q يزيد الافتقار للنباتات من التحرك الكتلي(          )

Qتعتبر الزلازل من أهم المحفزات لعمليات التحرك الكتلي.

وتسمحكةالمتماسغيروالموادالصخورمنضخمةكمياتبخلخلةتسمحمباشرةارتداداتيتبعهاالزلازللأن
بإقتلاعها

:علمياتعليلايليمماكلعلل

Qتسّرع الحرائق من عملية التحرك الكتلي.

أنويمكننزلاق،الاإلىالكتلتميلوبالتاليالجافوالطقسالحرائقنتيجةوتجفتتفككالعلياالطبقةلأن
والركاملزجالالطينمنسيلفيتولدالجاريهالمياهكميةيزيدمماللماءمنفذةغيرطبقةالحرائقتشكل

الصخري

Q تؤدي إزالة النباتات إلى التحرك الكتلي.

التربةيباتحبتربطفالجذور،المنحدرإستقرارفييساعدالتعرية،مقاومةفييساعدكدرعيعملالنباتلأن
كانإذاوخاصةالكتليالتحركإلىيؤديالنباتإزالةوبالتاليالبعض،ببعضهاالمفككةالسطحيةوالطبقة

شديدالمنحدر

Q يمكن أن يحدث التحرك الكتلي بدون وجود محفزات ظاهرة.

تتواجدلمانوحتىالأرضيةالجاذبيةوهوأساسيبدافعوالركامالصخورتحركعنعبارةالكتليالتحركلأن
الوقتمنتضعفوالتربةتتفككأخرىمحفزات
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الكتليالتحركعملياتتصنيف

انتقاليانزلاق

الطينيالانسياب

الانسياب الأرضي

انزلاق دوراني

التساقط

الكتليالتحرك

:أساسعلىتصنفالكتليالتحركعملياتتصنيف

 ة مواد مفككة أو طبق(طبيعة المواد المتحركة في بداية الحركة
)ك صخرية  ، و السائد هو التربة المفككة أو الغطاء الصخري المفك

 س ، /كم220الانهيارات الصخرية سريعة اسرع من (سرعة التحرك
.وقد تختلف في الموقع الواحد) وهناك تحركات بطيئة 

:يليمامنها:التحركطريقة

 عبارة عن سقوط حر لقطع فردية مهما كان حجمها ، : التساقط
والتساقط شائع في المنحدرات الشديدة

 نزلقة  يحدث مع وجود نطاق ضعيف يفصل بين الكتل الم: الانزلاق
:  و ما تحتها من مواد مستقرة ، هناك نوعان من الانزلاق 

 حنى يكون فيه السطح الفاصل على شكل من: الانزلاق الدوراني
فلأسيشبه الملعقة ، حيث يكون اتجاه حركة المواد إلى أعلىإلى 

مع استدارة للكتل إلى الخارج
 اصل أو تكون فيه الحركة على سطح مستو كف: الانزلاق الانتقالي

صدع أو سطح طبقة و لا يرافقها  دوران

 ثيف ، و يحدث عندما تتحرك الكتل على المنحدر كسائل ك: الانسياب
سان أو تكون معظم الانسيابات مشبعة بالماء و تتحرك على شكل ل

:فص أنواع الانسياب 

 بيا وهو  نوع سريع نس):  الانسياب الطيني(الركاميالانسياب
اء من التحرك الكتلي ، و الذي يتضمن انسياب التربة و الغط

بلية الصخري مع كميات كبيرة من الماء ، ينتشر في المناطق الج
ه المدارية و على منحدرات بعض البراكين يتجمع الركام في هذ

الحالة كرواسب مروحية
 رطبة يحدث عند جوانب التلال في المناطق ال: الانسياب الأرضي

الغطاء أثناء المطر الغزير أو ذوبان الجليد ، عندما تتشبع التربة و
ة ندوبا الصخري المفكك بالماء  ، قد تتكسر المواد و تقتلع مخلف

ع على المنحدر ، فتتولد كتلا على شكل ألسنة أو قطرات  دمو
تندفع لأسفل المنحدر

 لتي الانزلاقات الأرضية  و الانهيار الصخري و ا: التحركات البطيئة
اد أقل تسبب الكوارث ، التحركات الفجائية هي المسؤولة عن نقل مو

ي ينقل التربة  الذكالزحفمن تلك التي تنتقل بفعل التحركات البطيئة  
عملية العوامل التي تتسبب بالزحف هيأحدو الغطاء الصخري ببطء ، 

ة تناوب التمدد والانكماش بفعل التجمد والذوبان أو الرطوب
، البطءبسبب التحركات الشديدة، يصعب ملاحظة الزحف والجفاف 

التواء الأسوار وإزاحة الأعمدةوالظواهرَ التي تدل عليه 

ةاختبارات الكترونية ذكي

تـــــدرب و تــــفـــوق
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)د()ج()ب()أ(

الدرسعلىالاسئلةأهم

الإجاباتبينمنالصحيحةالإجابةاختر

Qالبالغة الحدة تتسبب بــــنحداراتالا

Oالزحف
O الإنزلاق الصخري

Oالتساقط
Oالطيني نسيابالا

Qالركامي غالباً ما يسمى نسيابالا:

O انسياباً أرضيا
Oالطيني نسيابالا

Oتساقط
O ًانزلاقاً صخريا

Q الصخرية عندما تندفع الصخور والركام إلى أسفل المنحدر بسرعة تتعدىالانهياراتتحدث:

O100كم
O220 كم

O25 َميلا
O500 َميلا

Q أ  (  ___________أي من الأشكال التالية يمثل الانزلاق الانتقالي(

:يليفيماالصحيحةغيرالعبارةأمام)(وعلامةالصحيحةالعبارةأمام)(علامةضع

Q وجود نطاق ضعيف ما بين الكتل المنزلقة وما تحتها من مواد مستقرة يسمى تساقط(          )×

Q التساقط شائع في المنحدرات الخفيفة(          )×

:علمياتعليلايليمماكلعلل

Q بسرعة كبيرة)الصخرية(تتحرك الانهيارات الأرضية.

كبيرةبسرعةأسفلإلىتندفعالصخريةالانهياراتفإنالانحدارشديدالمنحدريكونعندما

Qمن الصعب ميدانيا ملاحظة عملية الزحف.

عنإلاملاحظتهايمكنفلاجدابطيئبشكلتحدثعمليةوهيطويلوقتإلىتحتاجالزحفعمليةلأن
الاعمدةإزاحةأوالأسوارالتواءطريق
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الأرضيالانسياب لركامياالانسياب  وجه المقارنة

جوانب التلال المناطق الجبلية المدارية مكان الحدوث

مفككالغطاء صخري التربة وال
مع الماء

مفككالغطاء صخري التربة وال
مع الماء طبيعة المواد المتحركة

ترالسنة أو قطأ رواسب مروحية شكل الرواسب الناتجة

الزحف الانهيارات الصخرية وجه المقارنة

بطيء سريع معدل الحركة

والانكماش فيتناوب التمدد
المواد السطحية بفعل التجمد
والذوبان والرطوبة والجفاف

معدل التحرك السريع للكتل 
-تحركات مفاجئة-الصخريه 

الانحدارات
العوامل المسببة

الانزلاق الانسياب وجه المقارنة
ضعيفتحرك يحدث مع وجود نطاق

ما ويفصل ما بين الكتل المنزلقة
تحتها من مواد مستقرة

يحدث عندما تتحرك الكتل على
المنحدر كسائل كثيف المفهوم

نتقاليانزلاق ا–نزلاق دوراني ا انسياب ارضي–نسياب ركامي ا الأنواع

:عليهالدالالكتليالتحركنوعالتاليةالرسوممنرسمكلبجانباكتب

زلاق دورانينازلاق انتقالينا ______________________________________

تساقطانسياب ركامي  ______________________________________
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Qمجاور ، بالشكل الةإحدى الشركات بناء منزلا في المنطقة الموضحأرادت
____________: في المشروع ، هل ترجح فكرة بناء المنزل رأيكو طلب 

الاشجارالتواء/الاعمدةإزاحة/الاسوارالتواءبدليلزحفيوجد

لا

 اذكر الدليل الذي يتفق مع رأيك من الناحية الجيولوجية

Q درجة40ماذا تتوقع ان يحدث عندما تكون زاوية الاستقرار بين الحبيبات على المنحدر أقل من

مستقرةالانحداراتتصبح

Q كتلي ، للتحرك ال) أ(التقارير الاخبارية تعرض المنطقة أحدورد في
لكتل بالاستعانة بالشكل المجاور ما التفسير العلمي لتحرك ا

الصخرية لهذه المنطقة ؟ 

لذلكودرجة40عنالانحدارزاويةفيهازادت)أ(المنطقة
الكتليللتحركتعرضت

:ما المقصود بكل عبارة من العبارات التالية 

Q التحرك الكتلي  :

ط لنقل الحبيباتتحرك الصخور والركام والتربة نحو أسفل المنحدر تحت تأثير الجاذبية الأرضية و لا يحتاج لوسي

Qالإنزلاق  :

. تحرك الكتل مع وجود نطاق يفصل ما بين الكتل المنزلقة وما تحتها 

Qالدوراني الإنزلاق  :

.يكون السطح الفاصل فيه على شكل منحنى مقعر إلى أعلى يشبه الملعقة 

Qالإنتقاليالإنزلاق  :

. تكون الحركة فيه على سطح مستو كفاصل أو صدع أو سطح طبقة 

Q الانسياب  :

.تتحرك التربة و الغطاء المفكك مع كمية من الماء على شكل سائل كثيف 

Qالطيني / الانسياب الركامي  :

تكون نوع سريع من الانسياب الذي يتضمن تحرك التربة والغطاء الصخري المفكك مع كمية من الماء و ت
. ترسيبيةمراوح 
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Q الانسياب الأرضي  :

بة المشبعة الانسياب الذي يحدث على جوانب التلال في المناطق الرطبة أثناء المطر الغزير حيث تقتلع التر
. بالماء و تخلف ندوب أو قطرات أو دموع 

Q الزحف  :

لانكماش الناتج شديد بسبب التمدد و اببطئأحد أنواع التحرك الكتلي الذي ينقل التربة والغطاء بالتدريج و 
.من الحرارة و البرودة أو البلل و الجفاف للتربة و يستدل عليه من التواء الاعمدة و تكسر الاسوار 

Q التساقط  :

عبارة عن سقوط حر لقطع فردية مهما كان حجمها 
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